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Πέµπτη 26 Απριλίου 2018 (πρωί)



Αθήνα, σήµερα στις 26 Απριλίου 2018, ηµέρα Πέµπτη και ώρα
9.02’, συνήλθε στην Αίθουσα της Γερουσίας του Βουλευτηρίου
η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία του
Ε’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 25-4-2018
εξουσιοδότηση του Σώµατος, επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΡΓ’ συνεδριάσεώς του, της Τετάρτης
25 Απριλίου 2018, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του σχε-
δίου νόµου: «Διαρθρωτικά µέτρα για την πρόσβαση στον λιγνίτη
και το περαιτέρω άνοιγµα της χονδρεµπορικής αγοράς ηλεκτρι-
σµού και άλλες διατάξεις»)

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επίκαιρων
ερωτήσεων της Παρασκευής 27 Απριλίου 2018.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 1547/24-4-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Δωδεκανήσου του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς
κ. Ηλία Καµατερού προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής, µε θέµα: «Κατασκευές εντός περιοχών δικαιοδοσίας
των φορέων διοίκησης και εκµετάλλευσης λιµένων».

2. Η µε αριθµό 1543/24-4-2018 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Α’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ντόρας Μπακογιάννη
προς τον Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυξης, µε θέµα: «Πατα-
γώδης αποτυχία του εξωδικαστικού συµβιβασµού».

3. Η µε αριθµό 1520/17-4-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αχαΐας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗ-
ΜΑΡ κ. Θεόδωρου Παπαθεοδώρου προς τον Υπουργό Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Σοβαρή ανησυχία στην Αχαΐα
για τα µέτρα αντιµετώπισης του φαινοµένου των µεδουσών στον
Πατραϊκό Κόλπο».

4. Η µε αριθµό 1540/23-4-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Ιωάννη
Λαγού προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής,
µε θέµα: «Τούρκοι διενεργούν λαθρεµπόριο καπνού εντός των
ελληνικών χωρικών υδάτων».

5. Η µε αριθµό 1522/18-4-2018 επίκαιρη ερώτηση του Η’ Αντι-
προέδρου της Βουλής και Βουλευτή Β’ Πειραιώς των Ανεξαρτή-
των Ελλήνων κ. Δηµητρίου Καµµένου προς τον Υπουργό Ναυτι-
λίας και Νησιωτικής Πολιτικής, µε θέµα: «Κατασκευές εντός αλλά
και εκτός περιοχών δικαιοδοσίας των φορέων διοίκησης και εκ-
µετάλλευσης λιµένων».

6. Η µε αριθµό 1523/18-4-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Α’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεντρώων κ. Ιωάννη Σαρίδη
προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Ανα-

τροπή φορτηγού στη Χαλκιδική».
Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-

ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)
1. Η µε αριθµό 1544/24-4-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-

λευτή Λέσβου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χαράλαµπου Αθανασίου
προς τον Υπουργό Μεταναστευτικής Πολιτικής, σχετικά µε τη
«Λήψη µέτρων προκειµένου να αποσυµφορηθούν τα νησιά του
ανατολικού Αιγαίου και ιδιαίτερα η Λέσβος µε τη µεταφορά των
µεταναστών στην ηπειρωτική Ελλάδα».

2. Η µε αριθµό 1528/19-4-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗ-
ΜΑΡ κ. Γεωργίου - Δηµητρίου Καρρά προς τον Υπουργό Μετα-
ναστευτικής Πολιτικής, µε θέµα: «Επανέρχεται η επείγουσα
ανάγκη λήψης διοικητικών και νοµοθετικών µέτρων για την επι-
τάχυνση εξέτασης των αιτήσεων ασύλου, µετά την έκδοση της
805/2018 απόφασης του ΣτΕ».

3. Η µε αριθµό 1261/6-3-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Έβρου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αναστασίου Δηµοσχάκη προς
τον Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυξης, µε θέµα: «Βιωσιµότητα
του εργοστασίου της Ελληνικής Βιοµηχανίας Ζάχαρης της Ορε-
στιάδας».

ΑΝΑΦΟΡΕΣ - ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 1983/11-12-2017 ερώτηση του Βουλευτή Δρά-
µας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Δηµητρίου Κυριαζίδη προς τον
Υπουργό Μεταναστευτικής Πολιτικής, µε θέµα: «Με ποια διαδι-
κασία πραγµατοποιήθηκε η ανάθεση στους «Γιατρούς του Κό-
σµου» της φροντίδας της υγείας των προσφύγων του Κέντρου
Φιλοξενίας στην ΒΙΠΕ Δράµας;».

2. Η µε αριθµό 1792/4-12-2017 ερώτηση του Βουλευτή Β’ Αθη-
νών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Αν-
δρέα Λοβέρδου προς τον Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυξης,
µε θέµα: «Πορεία Προγράµµατος Διασυνοριακής Συνεργασίας
Interreg Ελλάδας - Ιταλίας (2014-2020) ως προς τον Δήµο Πα-
ξών».

3. Η µε αριθµό 4126/217/6-3-2018 ερώτηση και αίτηση κατά-
θεσης εγγράφων του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής
Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Γεωργίου - Δηµητρίου Καρρά
προς τον Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυξης, σχετικά µε τη συ-
νεισφορά του δηµοσίου στην κάλυψη µέρους της οφειλής φυσι-
κών προσώπων δανειοληπτών στεγαστικών δανείων και την
ανάγκη επέκτασης της συνεισφοράς και στους εγγυητές. 

Κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Γ’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΔ’
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Αρχίζουµε τη συζήτηση µε τη δεύτερη µε αριθµό 1541/24-4-
2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσ-
σαλονίκης της Νέας Δηµοκρατίας κ. Σταύρου Καλαφάτη προς
τον Υπουργό Εξωτερικών, µε θέµα: «Η θέση της Ελλάδας ανα-
φορικά µε τη διαµόρφωση του νέου Πολυετούς Δηµοσιονοµικού
Πλαισίου της ΕΕ».

Σε αυτή την επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Αναπληρωτής
Υπουργός Εξωτερικών κ. Κατρούγκαλος. 

Παρακαλώ, κύριε Καλαφάτη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΛΑΦΑΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή στις 14 Φεβρουαρίου

2018 παρουσίασε την άτυπη εισήγησή της για το νέο Πολυετές
Δηµοσιονοµικό Πλαίσιο. Στις 23 Φεβρουαρίου στην άτυπη Σύ-
νοδο του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου οι ηγέτες της Ευρωπαϊκής
Ένωσης συζήτησαν για το ίδιο θέµα.

Παράλληλα, ο επικεφαλής για τον προϋπολογισµό της Ευρω-
παϊκής Ένωσης κ. Έτινγκερ ανακοίνωσε ότι ο επόµενος επταε-
τής προϋπολογισµός της Ευρωπαϊκής Ένωσης θα πρέπει να
αυξηθεί και ότι οι δαπάνες µεταξύ 2021-2027 θα πρέπει να κυ-
µαίνονται µεταξύ 1,1% και 1,2% του ΑΕΠ της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης, σε σύγκριση µε το ισχύον 1%.

Επεσήµανε, παράλληλα, ότι οι εισφορές των κρατών θα πρέπει
να αυξηθούν και τόνισε, επίσης, ότι οι µελλοντικές χρηµατοδο-
τήσεις θα πρέπει να κατευθύνονται σε προγράµµατα που θα
έχουν προστιθέµενη αξία.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει να αντιµετωπίσει µια διττή πρό-
κληση. Το γνωρίζουµε όλοι. Αφ’ ενός, έχει την αποχώρηση της
Μεγάλης Βρετανίας και το κενό που δηµιουργείται από τα ταµεία
της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Θα λείψει η καθαρή συνεισφορά της,
που είναι περίπου στα 12 µε 14 δισεκατοµµύρια ευρώ. Παράλ-
ληλα, η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει να υλοποιήσει νέες ευρωπαϊκές
πολιτικές από τη στιγµή που αντιµετωπίζει νέα φαινόµενα, νέες
κρίσεις, νέα προβλήµατα, που αφορούν την εσωτερική ασφά-
λεια, την ενίσχυση του ελέγχου των εξωτερικών συνόρων, την
αποτελεσµατική διαχείριση της µετανάστευσης, την καταπολέ-
µηση της τροµοκρατίας. Πιθανότατα θα απαιτηθούν νέες χρη-
µατοδοτήσεις.

Σχετικά ιδιαίτερα µε την Πολιτική Συνοχής, κύριε Υπουργέ, η
επιτροπή περιέλαβε στην ανακοίνωσή της τρία σενάρια. Το ένα
αφορά τη διατήρηση της ενίσχυσης του Ευρωπαϊκού Ταµείου
Περιφερειακής Ανάπτυξης, του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταµείου
και του Ταµείου Συνοχής για όλα τα κράτη-µέλη. Ένα δεύτερο
σενάριο αφορά τον τερµατισµό στήριξης από το ΕΤΠΑ και το
ΕΚΤ για τις περισσότερο ανεπτυγµένες περιφέρειες και της πε-
ριοχής µετάβασης, που θα επιφέρει µείωση κατά 95 δισεκατοµ-
µύρια ευρώ, που αντιστοιχεί περίπου στο 8,7% του σηµερινού
Πολυετούς Δηµοσιονοµικού Πλαισίου. Και τρίτον, ο περιορισµός
της χρηµατοδότησης αποκλειστικά στις χώρες συνοχής και αυτό
θα επιφέρει µείωση σχεδόν 125 δισεκατοµµύρια ευρώ. Παρόµοιο
ενδεχόµενο παρουσιάζεται και για την ΚΑΠ, που ενδέχεται η πε-
ρικοπή να κυµανθεί από 15% µέχρι 30%, δηλαδή µιλάµε για ένα
ποσό 60 µέχρι 120 δισεκατοµµύρια ευρώ.

Είναι αλήθεια βεβαίως ότι η Ελλάδα δεν συµπεριλαµβάνεται
στις χώρες στις οποίες µπορεί να τερµατιστεί η χρηµατοδότηση,
όµως υπάρχει σοβαρό ενδεχόµενο η χώρα µας να υποστεί τις
αρνητικές συνέπειες από τη µείωση των κοινοτικών δαπανών. Οι
διαβουλεύσεις έχουν ξεκινήσει, οι αντιδράσεις υπάρχουν.

Επειδή η διαµόρφωση του νέου Πολυετούς Δηµοσιονοµικού
Πλαισίου θα έχει σηµαντικές επιπτώσεις για την πορεία της οι-
κονοµίας µας και βεβαίως και για την Πολιτική Συνοχή και για την
Κοινή Αγροτική Πολιτική, θα θέλαµε να µάθουµε και από την
στιγµή που έχουν ξεκινήσει οι διαβουλεύσεις, κατ’ αρχάς ποια
είναι η θέση της ελληνικής Κυβέρνησης για τη διαµόρφωση του
νέου Πολυετούς Δηµοσιονοµικού Πλαισίου, εν όψει και των ανα-
γκαίων προσαρµογών, που όπως εξήγησα απαιτούνται και λόγω
του Brexit και ποια θέση θα προβάλει η Ελλάδα αναφορικά µε
την πρόταση για αύξηση του προϋπολογισµού της Ευρωπαϊκής
Ένωσης και αναφορικά µε τις επιλογές που πρότεινε η επιτροπή
για την Πολιτική Συνοχής και για την ΚΑΠ.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κύριε

Κατρούγκαλε, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξω-

τερικών): Εγώ ευχαριστώ, κύριε συνάδελφε, γιατί πράγµατι είναι
ένα σηµαντικό και επίκαιρο θέµα, όπως το αναφέρατε.

Εµείς έχουµε ως Κυβέρνηση ήδη υποβάλει ένα non paper στην
Ευρωπαϊκή Επιτροπή, το οποίο καταθέτω και θα σας περιγράψω
τις βασικές του κατευθύνσεις.

(Στο σηµείο αυτό ο Αναπληρωτής Υπουργός Εξωτερικών κ. Γε-
ώργιος Κατρούγκαλος καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερ-
θέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής)

Τα δύο βασικά ζητήµατα τα οποία µας απασχολούν είναι, πρώ-
τον, ο προσανατολισµός του νέου Δηµοσιονοµικού Πλαισίου, δη-
λαδή πού θα ξοδευτούν τα χρήµατα της Ευρωπαϊκής Ένωσης
και δεύτερον, από πού θα αντληθούν τα έσοδα, εν όψει του πολύ
πραγµατικού κενού -όπως αναφέρατε- που θα δηµιουργήσει το
Brexit.

Ο Πρόεδρος Μακρόν και άλλοι έχουν καταθέσει προτάσεις µε
τις οποίες ορθά, κατά τη γνώµη µας, προβάλλουν την ανάγκη,
πέρα από τους παραδοσιακούς τοµείς της ευρωπαϊκής πολιτι-
κής, να έχουµε χρηµατοδότηση και σε νέους τοµείς, κυρίως στην
ψηφιοποίηση της οικονοµίας και στη µετανάστευση. Εµείς συµ-
φωνούµε προς τη νέα αυτή κατεύθυνση, θεωρούµε, όµως, πα-
ράλληλα ότι δεν πρέπει η είσοδος νέων θεµατικών της Ευρω-
παϊκής Ένωσης να επιβαρύνει παλαιότερες πολιτικές. Σωστά
αναφέρατε την Κοινή Αγροτική Πολιτική και την Πολιτική Συνο-
χής. Αυτές είναι το µεγαλύτερο κοµµάτι του προϋπολογισµού,
αλλά και ιδιαίτερα σηµαντικές για εµάς. Επίσης, θέλουµε να
δοθεί ένας πρόσθετος κοινωνικός προσανατολισµός, αν είναι δυ-
νατόν, στην πολιτική συνοχής και γενικότερα στον προσανατο-
λισµό του προϋπολογισµού.

Εν όψει αυτών η θέση µας είναι ότι δεν πρέπει σε καµµία περί-
πτωση να µειωθεί και καλό θα ήταν να αυξηθεί ο προϋπολογι-
σµός της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Όπως γνωρίζετε, ήδη το Ευρω-
παϊκό Κοινοβούλιο προτείνει έναν προϋπολογισµό της τάξης του
1,3% του Ακαθάριστου Εθνικού Προϊόντος.

Σηµαντική, όµως, είναι η συζήτηση και ως προς το από πού θα
αντληθούν οι σχετικοί πόροι.

Υπάρχει µία αντίδραση των χωρών που ακολουθούν σταθερή
δηµοσιονοµική πολιτική υπέρ του περιορισµού του προϋπολογι-
σµού στο µέτρο που αναλογεί στα χρήµατα που χάνει η Ευρω-
παϊκή Ένωση από το Brexit. Υπάρχει από άλλες χώρες µία έγνοια
ναι µεν να καλυφθεί το κενό του Brexit, χωρίς, όµως, να επιβα-
ρυνθούν οι Ευρωπαίοι φορολογούµενοι. Θεωρούµε, στο πλαίσιο
και µιας πολύ σηµαντικής αναφοράς, της περίφηµης αναφοράς
Μόντι, ότι µπορεί να λυθεί αυτό το δίληµµα µε την πρόβλεψη όχι
πρόσθετης επιβάρυνσης στο επίπεδο των Ευρωπαίων φορολο-
γούµενων πολιτών, αλλά µε τους λεγόµενους ίδιους πόρους της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, δηλαδή νέους πόρους που θα αντληθούν
σε νέες κατηγορίες οικονοµικής δραστηριότητας. Αυτοί οι ίδιοι
πόροι που προτείνουµε εµείς και τους προκρίνουµε, γιατί µπορεί
να έχουν και ένα αναδιανεµητικό αποτέλεσµα στο σύνολο της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, είναι κατ’ αρχάς ένας φόρος στις διεθνείς
χρηµατιστηριακές συναλλαγές, µία εκδοχή του φόρου Τόµπιν, η
φορολογία των ψηφιακών γιγάντων καθαυτό για λόγους φορο-
λογικής δικαιοσύνης, αλλά και για να µπορέσει και η Ευρώπη να
έχει τον δικό της ψηφιακό πρωταθλητή. Επίσης, µια γενική προ-
σπάθεια φορολογικού συντονισµού µε την πρόβλεψη ενός ελά-
χιστου κοινού φορολογικού συντελεστή για τις ευρωπαϊκές
εταιρείες.

Σε γενικές γραµµές, λοιπόν, οι προτάσεις µας θέλουν τον προ-
ϋπολογισµό ως εργαλείο για τις πολιτικές της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης και επιθυµούµε έναν προσανατολισµό µε κοινωνικότερη
διάσταση και ένα ισχυρότερο οικονοµικό εργαλείο, χωρίς βέβαια
επιβάρυνση των Ευρωπαίων πολιτών.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Καλαφάτη,
έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΛΑΦΑΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, θα ήθελα να είστε,
αν µπορείτε, περισσότερο κατατοπιστικός στο ζήτηµα της Πολι-
τικής Συνοχής και της ΚΑΠ. Θα ήθελα περισσότερες λεπτοµέ-
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ρειες σε αυτό γιατί, όπως κι εσείς σωστά αναφέρατε, ΚΑΠ και
Πολιτική Συνοχή καλύπτει περίπου τα 2/3 του ευρωπαϊκού προ-
ϋπολογισµού. Γνωρίζουµε δε πολύ καλά ότι, αν θέλετε, είναι η
επιτοµή ή η ναυαρχίδα των πολιτικών της Ευρωπαϊκής Ένωσης
η Πολιτική Συνοχής, γιατί εκτός από το κοµµάτι των επενδύσεων,
ουσιαστικά είναι και ένα βασικό εργαλείο για τη µείωση των ανι-
σοτήτων τόσο ενδοπεριφερειακά όσο βεβαίως και µεταξύ των
κρατών-µελών λόγω της παγκοσµιοποίησης. 

Γνωρίζουµε πολύ καλά ότι η χώρα µας επωφελείται κατά κε-
φαλήν περισσότερο από κάθε άλλο κράτος-µέλος από την ΚΑΠ
και συγκαταλέγεται στις χώρες που λαµβάνουν τις υψηλότερες
χρηµατοδοτήσεις από την Πολιτική Συνοχής. Μονάχα να αναφέ-
ρουµε ότι ανέρχεται περίπου σε 4,8 δισεκατοµµύρια ευρώ κατά
µέσο όρο ετησίως το ποσό που έχει λάβει σε καθαρές εισφορές
η χώρα µας.

Είναι δε επίσης κοινώς αποδεκτό και αυταπόδεικτο ότι λόγω
της οικονοµικής κρίσης, αυτή η Πολιτική Συνοχής καλύπτει ένα
µεγάλο κενό που αφορά τις δηµόσιες επενδύσεις, δηλαδή καλύ-
πτει ένα κενό που δεν µπορεί να καλυφθεί πολλές φορές από τα
κρατικά χρήµατα. Πιστεύουµε ότι ένα µεγάλο στοίχηµα που πρέ-
πει να κερδίσουµε είναι το πώς θα περάσουµε στην επόµενη
εποχή.

Κατά την άποψή µας, τα µνηµόνια τελειώνουν για τους δανει-
στές, αλλά δεν τελειώνουν για τους Έλληνες, οπότε αυτή η πρό-
ταση της ελληνικής Κυβέρνησης θα πρέπει να συνοδευτεί και για
τον προϋπολογισµό και ιδιαίτερα για το κοµµάτι της Πολιτικής
Συνοχής και από ένα σχέδιο εξόδου από την κρίση. Βεβαίως
υπάρχει ένα περίφηµο αναπτυξιακό σχέδιο, το οποίο συζητείται
όµως µεταξύ της Κυβέρνησης και των θεσµών και δεν είναι σε
γνώση των υπολοίπων και σίγουρα πάντως δεν είναι αποτέλεσµα
διαλόγου µεταξύ των φορέων, της αγοράς, των πολιτών, δηλαδή
δεν είναι αποτέλεσµα µιας ευρύτερης διαβούλευσης, ώστε να
συζητηθεί και µετέπειτα µε τους θεσµούς.

Θα καταθέσω και τρεις σκέψεις-προτάσεις που θα ήθελα να
τις λάβετε υπ’ όψιν σας. Για εµένα προσωπικά και για εµάς ση-
µασία δεν έχει, όπως κι εσείς αναφέρετε, µονάχα το ύψος, αλλά
και ο τρόπος διαχείρισης, καθώς και οι τοµείς προτεραιότητας.
Πρέπει, δηλαδή, η οποιαδήποτε αναπτυξιακή επέµβαση να συν-
δέεται άµεσα, κατά την άποψή µας, µε επιχειρηµατικό θετικό αν-
τίκτυπο, µε δηµιουργία µόχλευσης επιχειρηµατικής προστιθέ-
µενης αξίας και δραστηριότητας. Πρέπει να δοθεί έµφαση στη
βιώσιµη χωρική ανάπτυξη επ’ ωφελεία του κοινωνικού συνόλου,
στην απασχόληση µε έµφαση στους νέους και στην τεχνολογία
και την καινοτοµία ως προς τις επιπτώσεις και τις εφαρµογές των
παρεµβάσεων.

Έχει µεγάλη σηµασία, επίσης, να εφαρµοστεί η δυνατότητα
πολυτοµεακών παρεµβάσεων µεταξύ των ταµείων, καθώς και ο
συνδυασµός εργαλείων που θα δώσουν περισσότερη προστιθέ-
µενη αξία στο αποτέλεσµα και βεβαίως να προστεθεί το πλαίσιο
χρηµατοδότησης για τους νέους επιχειρηµατίες, startups, καθώς
βεβαίως και των ταµείων επενδύσεων - συµµετοχών που ιδρύουν
τα κράτη-µέλη και λειτουργούν µε τη λογική της µόχλευσης.

Κλείνοντας να θέσω και δυο πιο συγκεκριµένα ερωτήµατα,
κύριε Υπουργέ. Το πρώτο είναι η απόπειρα διασύνδεσης της Πο-
λιτικής Συνοχής µε την προώθηση των διαρθρωτικών µεταρρυθ-
µίσεων. Αν σκοπεύετε να κινηθείτε προς αυτή την κατεύθυνση,
είναι πολύ σηµαντικό για µας. 

Το δεύτερο είναι το εξής. Όπως σας ανέφερα και στην πρω-
τολογία µου, υπάρχει η έννοια της προστιθέµενης αξίας σε ευ-
ρωπαϊκό επίπεδο για την χρηµατοδότηση προγραµµάτων και
επενδύσεων. Ρωτώ, λοιπόν, αν το υιοθετείτε αυτό και µε ποιον
τρόπο εσείς αντιλαµβάνεστε την προστιθέµενη αξία των δρά-
σεων που θα γίνουν. Επαναλαµβάνω πάντως ότι η Πολιτική Συ-
νοχής, είναι ένα πάρα πολύ σηµαντικό εργαλείο. Θα πρέπει, κατά
την άποψή µου, να κάνουµε κάθε προσπάθεια, ώστε να περιορί-
σουµε οποιαδήποτε µείωση δαπανών στο κοµµάτι αυτό, ακριβώς
γιατί ο ρόλος της είναι διπλός. Αφ’ενός βοηθάει τις επενδύσεις,
βοηθάει τη δηµιουργία υποδοµών και των επενδύσεων. Παράλ-
ληλα όµως δηµιουργεί κι ένα κοινωνικό πλαίσιο προστασίας, κι
αν θέλετε, δηµιουργεί συνθήκες συγκλίσεων όσον αφορά στις
ανισότητες µέσα στα κράτη - µέλη αλλά και των πολιτών σε όλη

την Ευρώπη και σε όλον τον κόσµο.
Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κύριε

Κατρούγκαλε, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξω-

τερικών): Εγώ σας ευχαριστώ και για τις εποικοδοµητικές παρα-
τηρήσεις και για το γενικότερο κλίµα της παρέµβασής σας.
Νοµίζω ότι είναι από τα θέµατα, που µπορούµε, πράγµατι, να
έχουµε διάλογο, γιατί υπάρχει µια συνέχεια των εθνικών συµφε-
ρόντων -το βλέπουµε και στα άλλα κράτη- παρά την εναλλαγή
των κυβερνήσεων που µπορεί να δίνει έναν διαφορετικό προσα-
νατολισµό, άλλοτε περισσότερο κοινωνικό ας πούµε, άλλοτε πε-
ρισσότερο στραµµένο στην αγορά. Υπάρχουν, πράγµατι, εθνικά
συµφέροντα τα οποία έχουν συνέχεια. 

Όπως είπα προηγουµένως, θέλουµε να διατηρηθεί ο κορµός
του προϋπολογισµού προς την Κοινή Αγροτική Πολιτική και την
Πολιτική Συνοχής. Υπολογίζουµε µε βάση και τα νέα οικονοµικά
δεδοµένα, ότι γύρω στα 770 δισεκατοµµύρια θα χρειαστούν την
περίοδο αυτή. 

Θέλουµε κατ’ αρχάς να διατηρηθεί η βασική δοµή όπως είναι
σήµερα και στις δυο κατηγορίες δαπανών. Δηλαδή στη µεν Κοινή
Αγροτική Πολιτική να µην έχουµε µόνο τα αναπτυξιακά εργαλεία
αλλά και τις απευθείας επιχορηγήσεις, διότι διαµορφώνουν µια
εισοδηµατική ενίσχυση σηµαντική. Θεωρούµε, βέβαια, ότι στην
κατεύθυνση του νέου αναπτυξιακού µοντέλου που θέλουµε να
προωθήσουµε, πρέπει ειδικά να χρησιµοποιηθούν κι αυτά τα ερ-
γαλεία που έχουν αναπτυξιακό προσανατολισµό. 

Συµφωνούµε πάλι µαζί σας ότι γι’ αυτόν τον σκοπό, θα πρέπει
να δούµε πολυπαραγοντικά το ζήτηµα, να αξιοποιήσουµε δη-
λαδή και κεφάλαια από άλλες πηγές, για παράδειγµα από την
Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων, προς την κατεύθυνση µόχλευ-
σης, όπως έχει γίνει και µε το σχέδιο Γιούνκερ και αρκετά ση-
µαντικές επενδύσεις του πρωτογενούς τοµέα σε συνδυασµό µε
την ελαφριά βιοµηχανία που χρειάζεται για την τυποποίηση.

Στις δε Πολιτικές Συνοχής θέλουµε να διατηρηθεί το σηµερινό
σύστηµα, γιατί ακόµα και στις ανεπτυγµένες περιοχές υπάρχουν
πολλές φορές θύλακες φτώχειας που πρέπει να καλυφθούν. Δη-
λαδή ακόµα και στην περίπτωση του λεκανοπεδίου Αττικής ή στη
Θεσσαλονίκη όπου έχουµε σηµαντικά µεγαλύτερο κατά κεφαλήν
ΑΕΠ σε σχέση µε άλλες χώρες, υπάρχουν περιοχές εσωτερικά
που χρειάζονται σχετική ενίσχυση. Θέλουµε όµως, ταυτόχρονα,
να υπάρχει µεγαλύτερη εξειδίκευση και διαφοροποίηση των κρι-
τηρίων κατανοµής στο πλαίσιο των εθνικών πόρων. Να υπάρχει,
για παράδειγµα, µια µεγαλύτερη κοινωνική και χωρική διάσταση
των κριτηρίων, να λαµβάνεται υπ’ όψιν το επίπεδο φτώχειας και
να λαµβάνεται υπ’ όψιν και η δυνατότητα αδυναµίας πρόσβασης
στις υπηρεσίες όπως για παράδειγµα στις ορεινές ή στις νησιω-
τικές περιοχές.

Γι’ αυτόν τον λόγο προτείναµε -αλλά δυστυχώς αυτή η πρό-
ταση δεν επικράτησε στο Συµβούλιο των Αρχηγών- την ενσωµά-
τωση και των κοινωνικών κριτηρίων του ευρωπαϊκού πυλώνα
κοινωνικών δικαιωµάτων στη συζήτηση για το ευρωπαϊκό εξά-
µηνο, να µη λαµβάνονται υπ’ όψιν µε δεσµευτικό χαρακτήρα
µόνο οι οικονοµικοί δείκτες αλλά και κοινωνικοί. 

Τέλος, στις ερωτήσεις σας θα προσπαθήσω να απαντήσω γρή-
γορα. 

Στα θέµατα της αιρεσιµότητας. Δεν θέλουµε να υπάρχει µια
αρνητική αιρεσιµότητα, µε την έννοια να χάνουν χρήµατα ορι-
σµένες χώρες που δεν έχουν µπορέσει να πετύχουν τις µεταρ-
ρυθµίσεις, αλλά αντιθέτως, να υπάρχει µια θετική αιρεσιµότητα
- βοήθεια στις χώρες αυτές, σε συνδυασµό µε τα κοινωνικά κρι-
τήρια που έθεσα προηγουµένως. 

Στη συζήτηση που έχει ξεκινήσει από την επιτροπή για την αι-
ρεσιµότητα σε σχέση µε τον σεβασµό του κράτους δικαίου, για
ορισµένες χώρες που φαντάζεστε ποιες είναι, το βλέπουµε κατ’
αρχάς θετικά, µε την άποψη ότι θεωρούµε ότι πρέπει να υπάρχει
σεβασµός στους κανόνες και στις αξίες της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης. Περιµένουµε, όµως, να δούµε, πως θα εξειδικευτεί η συζή-
τηση της αρµόδιας επιτροπής, για να έχουµε την τελική µας
απάντηση.

Τέλος ως προς την προστιθέµενη αξία θεωρούµε ότι υπάρχει
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εκεί, που η Ευρωπαϊκή Ένωση µπορεί να κάνει πράγµατα που
δεν µπορούν να κάνουν κυρίως τα κράτη. Κλασικό παράδειγµα
είναι η περίπτωση του φόρου των χρηµατιστηριακών συναλλα-
γών, που το βλέπουµε όχι µόνο ως εργαλείο χρηµατοδότησης
των δραστηριοτήτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης αλλά και σαν ένα
µέσο αναδιανοµής.

Αντίστοιχο παράδειγµα τα χρήµατα τα οποία θα δοθούν στην
ανάπτυξη της ευρωπαϊκής µεταναστευτικής πολιτικής, πηγαίνουν
πέρα από αυτό που µπορεί να κάνει κάθε κράτος για την περι-
φρούρηση των συνόρων του, όπως για παράδειγµα να αντιµετω-
πίσει τις βαθιές αιτίες της µετανάστευσης, πράγµα που προ0
σπαθεί να κάνει η Ευρωπαϊκή Ένωση, µε αυτά τα σύµφωνα που
έχει µε χώρες της Αφρικής, για να κρατήσει τους πολίτες εκεί
και να βοηθήσει στην ανάπτυξη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Γνωρίζω στη
Βουλή ότι ο Γενικός Γραµµατέας της Κυβέρνησης κ. Καλογήρου
πληροφορεί τη Βουλή ότι δεν θα συζητηθεί µια σειρά ερωτήσεων
για διάφορους λόγους.

Η τέταρτη µε αριθµό 1530/20-4-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Αττικής του Ποταµιού κ. Γεωργίου
Μαυρωτά προς την Υπουργό Διοικητικής Ανασυγκρότησης, µε
θέµα: «Σοβαρά ερωτηµατικά εγείρονται σχετικά µε τον διαγωνι-
σµό της προκήρυξης 3Κ/2018 ΑΣΕΠ», δεν θα συζητηθεί λόγω
αναρµοδιότητας. Αρµόδιο Υπουργείο είναι το Υπουργείο Εσωτε-
ρικών.

Η έκτη µε αριθµό 1532/20-4-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Η’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Β’ Πει-
ραιώς των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Δηµητρίου Καµµένου προς
την Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής
Αλληλεγγύης, σχετικά µε τις οφειλές προς το ΙΚΑ/ΕΦΚΑ, δεν θα
συζητηθεί λόγω κωλύµατος του ερωτώντος Βουλευτή.

Η έκτη µε αριθµό 1495/16-4-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Σερρών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης
ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Μιχαήλ Τζελέπη προς τον Υπουργό Υποδο-
µών και Μεταφορών, µε θέµα: «Η δηµιουργία τριών νέων σταθ-
µών διοδίων στον οδικό άξονα Προµαχώνας Σερρών-Λιµάνι
Θεσσαλονίκης είναι καταστροφική για τον Νοµό Σερρών», δεν
θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του ερωτώντος Βουλευτή.

Η πέµπτη µε αριθµό 1531/20-4-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή Β’ Αθηνών κ. Ευσταθίου
(Στάθη) Παναγούλη προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα:
«Εγκληµατικότητα και κάθε λογής επιθέσεις από ανθρώπους του
υποκόσµου και γιαλαντζί επαναστάτες», δεν θα συζητηθεί λόγω
κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού Εσωτερικών κ. Τόσκα.
Αιτία, ανειληµµένες υποχρεώσεις.

Η πρώτη µε αριθµό 1534/23-4-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου της Βουλευτού Καρδίτσας του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς κ. Χρυσούλας Κατσαβριά - Σιωροπούλου προς
τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Ανα-
βάθµιση του Κέντρου Ζωικών Γενετικών Πόρων Καρδίτσας», δεν
θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, κ. Τσιρώνη. Αιτία: θα συµ-
µετάσχει σε διεθνές συνέδριο.

Η πρώτη µε αριθµό 1542/24-4-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου της Βουλευτού Σερρών της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Φωτεινής Αραµπατζή προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων, µε θέµα: «Πρωτόγνωρη κρίση στην ελληνική αιγο-
προβατοτροφία», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Ανα-
πληρωτή Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, κ.
Τσιρώνη. Αιτία, θα συµµετάσχει σε διεθνές συνέδριο.

Η δέκατη µε αριθµό 1149/26-2-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Β’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέσµου -
Χρυσή Αυγή κ. Ιωάννη Λαγού προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε
θέµα: «Γνωστή από παρακρατικό ιστότοπο έγινε η πρωτοφανής
επίθεση στο Α.Τ. Καισαριανής», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµα-
τος του Αναπληρωτή Υπουργού Εσωτερικών κ. Τόσκα.

Η ενδέκατη µε αριθµό 1151/26-2-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Κιλκίς του Λαϊκού Συνδέσµου -
Χρυσή Αυγή κ. Χρήστου Χατζησάββα προς τον Υπουργό Εσωτε-
ρικών, µε θέµα: «Ερωτήµατα σχετικώς µε την υπόθεση πράκτορα
βάσει αποκαλύψεων του Π. Καµµένου», δεν θα συζητηθεί λόγω

κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού Εσωτερικών κ. Τόσκα.
Η τρίτη µε αριθµό 1551/24-4-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου

κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράτα-
ξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υ-
πουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Μέτρα
και δράσεις για την αντιµετώπιση της λειψυδρίας-ξηρασίας», δεν
θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υφυπουργού Αγροτικής Ανά-
πτυξης και Τροφίµων κ. Βασιλείου Κόκκαλη.

Επίσης η τρίτη µε αριθµό 2464/10-1-2018 ερώτηση του Βου-
λευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ -
ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Να προχωρήσει άµεσα η
χρηµατοδότηση για την εκτροπή του Πλατύ ποταµού για την ενί-
σχυση του φράγµατος Φανερωµένης», δεν θα συζητηθεί λόγω
κωλύµατος του Υφυπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-
µων κ. Βασιλείου Κόκκαλη.

Επίσης η τέταρτη µε αριθµό 1529/19-4-2018 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου του Βουλευτή Πέλλας του Λαϊκού Συνδέσµου -
Χρυσή Αυγή κ. Ιωάννη Σαχινίδη προς τον Υπουργό Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Συνεχίζουν να παραµένουν
απλήρωτοι οι τευτλοπαραγωγοί», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύ-
µατος του Υφυπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων κ.
Βασιλείου Κόκκαλη.

Προχωρούµε στη συζήτηση της πέµπτης µε αριθµό 1548/24-
4-2018 επίκαιρης ερώτησης πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αιτω-
λοακαρνανίας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ.
Νικολάου Μωραΐτη προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Για
την κατολίσθηση, καθίζηση, µετατόπιση εδάφους στην Κρυοπηγή
Πρέβεζας».

Στην επίκαιρη αυτή ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός Εσω-
τερικών κ. Σκουρλέτης.

Κύριε Μωραΐτη, παρακαλώ, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, πέρασε ένας µήνας από τις 27 του Μάρτη, που

οι κάτοικοι της Κρυοπηγής Πρέβεζας έκαναν γνωστό στις τοπι-
κές αρχές αλλά και στην Κυβέρνηση τη µεγάλη κατολίσθηση, κα-
θίζηση, µετατόπιση του εδάφους που έγινε στην περιοχή, µε
αποτέλεσµα να γίνουν εκτεταµένες ζηµιές σε δρόµους, γεφύρια
και άλλες υποδοµές αλλά και στις περιουσίες των κατοίκων. Πε-
ρίπου πεντακόσια στρέµµατα µε ελαιόδεντρα έχουν καταστρα-
φεί. Έχει µετατοπιστεί το έδαφος δεκάδες µέτρα µακριά, παρα-
σύροντας τα ελαιόδεντρα. 

Η ανησυχία των κατοίκων είναι µεγάλη. Νιώθουν και οργή ταυ-
τόχρονα, γιατί µέχρι αυτή τη στιγµή δεν παρουσιάστηκε καµµία
υπηρεσία, κανένας µηχανισµός, για να βοηθήσει και πολύ περισ-
σότερο να ενηµερώσει υπεύθυνα τους κατοίκους. Το µόνο που
έγινε, είναι ότι πριν από δύο ηµέρες έγινε µια σύσκεψη µε πρω-
τοβουλία της Περιφέρειας Ηπείρου στην Περιφερειακή Ενότητα
της Πρέβεζας µε κάποιες αόριστες υποσχέσεις. Συνήθως, όµως,
όταν σταµατήσουν τα φλας των φωτογραφικών µηχανών και
κλείσουν οι τηλεοπτικές κάµερες, παραµένουν υποσχέσεις. Η
ανησυχία των κατοίκων, όµως, µεγαλώνει, γιατί το φαινόµενο
είναι σε εξέλιξη. Τους ανησυχεί περισσότερο το ιστορικό της πε-
ριοχής, όπου υπάρχει µια συνεχής σεισµική δραστηριότητα,
ρωγµές, κατολισθήσεις, υποχωρήσεις διάσπαρτες του εδάφους.
Μέχρι που υπάρχει και κίνδυνος, κύριε Υπουργέ, στη σύνδεση
του χωριού µε τα οδικά δίκτυα.

Το µέγεθος της καταστροφής αυτής αναδεικνύει για µια φορά
ακόµη την παντελή έλλειψη µέτρων αντιπληµµυρικής προστα-
σίας στην περιοχή. Οι κάτοικοι απαιτούν άµεσα, κύριε Υπουργέ,
την κήρυξη του χωριού σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης και τη
λήψη άµεσων, κατεπειγόντων µέτρων για την αντιµετώπιση του
προβλήµατος, καθώς και την έγκριση του απαιτούµενου κονδυ-
λίου για τη χρηµατοδότηση γεωλογικής µελέτης από το ΙΓΜΕ.
Παρ’ ότι χθες υπήρξε µια διαβεβαίωση της περιφέρειας, οι κά-
τοικοι ανησυχούν ότι αυτό δεν θα γίνει πράξη. Ζητούν, επίσης,
να παρθούν µέτρα, τα οποία θα αντιµετωπίζουν το πρόβληµα σε
ό,τι αφορά την αντιπληµµυρική προστασία και θωράκιση της πε-
ριοχής, τη σύντοµη σύνδεση του χωριού µε το εθνικό δίκτυο.
Υπάρχει αυτή η δυνατότητα. Ζητούν, επίσης, την άµεση προσέ-
λευση εµπειρογνωµόνων και επιστηµονικών κλιµακίων όλων των
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αναγκαίων ειδικοτήτων, για πλήρη έλεγχο και τεκµηριωµένη επι-
στηµονική απάντηση για την κατάσταση που έχει δηµιουργηθεί
µε επίσηµη γραπτή ενηµέρωση. Επίσης την άµεση ενεργοποίηση
αρµοδίων υπηρεσιών για την καταβολή αποζηµιώσεων και την οι-
κονοµική ενίσχυση των πληγέντων και όχι να τους παραπέµψουν,
κύριε Υπουργέ, στα ΠΣΕΑ, όπου πρόκειται για µια χρονοβόρα
διαδικασία και µετά από πέντε-έξι χρόνια παίρνουν ψίχουλα.

Μίλησα για ανησυχία έντονη των κατοίκων γιατί προχθές στη
σύσκεψη που έγινε ειπώθηκε ότι ο ΕΛΓΑ θα καλύψει για δύο µε
τρία χρόνια την παραγωγή των ελαιόδεντρων. Το ζήτηµα είναι
ότι έχουν χάσει τα χωράφια τους, κύριε Υπουργέ, επειδή έχουν
µετατοπιστεί. Αυτό απαιτεί την αντικατάσταση αυτών των χωρα-
φιών, αλλά και χρηµατοδότηση τέτοια από πλευράς του ΕΛΓΑ,
ώστε να διασφαλίζεται το εισόδηµα µέχρις ότου ξαναπάρουν
καρπό από αυτή την κατάσταση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, ολο-
κληρώνετε, κύριε Μωραϊτη.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, παρακαλώ σε αυτά
να δώσετε συγκεκριµένες απαντήσεις. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-

κών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Μωραΐτη, νοµίζω ότι και από την ερώτησή σας φάνηκε

ότι δεν ισχύει αυτό που είπατε ξεκινώντας την, ότι δεν έχει γίνει
τίποτε µέχρι τώρα µέσα σε αυτόν τον ένα µήνα και κάποιες ηµέ-
ρες που έχει εκδηλωθεί το φαινόµενο.

Διότι ήδη από τις 18-04 έχει επισκεφτεί η αρµόδια Διεύθυνση
του Υπουργείου Υποδοµών την περιοχή της Κρυοπηγής και ξέ-
ρετε ότι έχει ήδη αρχίσει διαδικασία καταγραφής και παρακο-
λούθησης των φαινοµένων. Και επειδή, όπως πολύ σωστά είπατε,
ένα φαινόµενο το οποίο είναι σε εξέλιξη πρέπει να το παρακο-
λουθήσουµε, χρήζει µιας επιστηµονικής µελέτης και προφανώς
ενός αντίστοιχου επιστηµονικού πορίσµατος για το τι µέλει γε-
νέσθαι. Δεν πρόκειται δηλαδή για µια φυσική καταστροφή η
οποία έγινε και προσπαθούµε µετά να αντιµετωπίσουµε τις επι-
πτώσεις της.

Στη δε σύσκεψη που έγινε µόλις χθες και προχθές µε παρου-
σία του ΙΓΜΕ, που είναι το αρµόδιο για να µελετήσει το φυσικό
φαινόµενο, τα πρώτα συµπεράσµατα οδηγούν στο ότι πρόκειται
πράγµατι για ένα φαινόµενο ευρείας κλίµακας, δεν απειλούνται
προς το παρόν οικισµοί, και αυτό είναι θετικό, αυτή τουλάχιστον
ήταν η πρώτη εκτίµηση εκ µέρους των επιστηµόνων του ΙΓΜΕ.
Από εκεί και έπειτα, θα εκπονηθεί άµεσα ένα πιο εµπεριστατω-
µένο πόρισµα, το οποίο είναι προϋπόθεση για να κηρυχθεί η συγ-
κεκριµένη περιοχή σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης.

Αυτά τα βήµατα είναι αναγκαία να τα ακολουθήσουµε, για να
µπορέσουµε να είµαστε υπεύθυνοι στην αντιµετώπιση µιας σο-
βαρής κατάστασης.

Όσον αφορά τον ΕΛΓΑ, έχει ζητήσει να υπάρξουν οι αντίστοι-
χες διαδικασίες για αιτήµατα αποζηµιώσεων. Και αυτή η διαδι-
κασία πάλι έχει τα βήµατά της. Κατά συνέπεια, δεν ισχύει ο
υπερβολικός τόνος που προσδώσατε στην ερώτησή σας, ότι δεν
έχει γίνει τίποτα.

Η δε Διεύθυνση του Υπουργείου Υποδοµών για την αποκατά-
σταση των φυσικών καταστροφών έχει ζητήσει από την περιφέ-
ρεια και από τον δήµο, από τη στιγµή που θα υπάρξουν οποιεσ-
δήποτε υπόνοιες –έστω- ζηµιών στα σπίτια, να καταθέσει το αν-
τίστοιχο αίτηµα για να υπογραφεί η ΚΥΑ που προβλέπει αποζη-
µιώσεις σε αυτήν την περίπτωση.

Νοµίζω, λοιπόν, ότι θα πρέπει µε ένα ψύχραιµο τρόπο να κά-
νουµε ό,τι προβλέπεται και να δούµε, να παρακολουθήσουµε το
φαινόµενο, για να δούµε τα αµέσως συγκεκριµένα βήµατα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστούµε.
Κύριε Μωραΐτη, έχετε και πάλι τον λόγο για τρία λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, και µετά τη σηµερινή

συζήτηση η ανησυχία και η αγωνία των κατοίκων µεγαλώνει. Δεν
απαντήσατε επί της ουσίας σε κανένα από τα ερωτήµατα τα
οποία θέτουµε στην ερώτησή µας, αλλά και στο υπόµνηµα που

σας έχουν θέσει οι κάτοικοι της περιοχής.
Τώρα το γεγονός ότι έγινε µια σύσκεψη πριν από δύο-τρεις

µέρες, δεν λέει απολύτως τίποτα. Πρέπει να σας πω ότι παρό-
µοιες συσκέψεις, και µε τη δική σας παρουσία, έγιναν και στην
Αιτωλοακαρνανία σε πληµµυροπαθείς. Και όταν -ακριβώς αυτό
που είπα- κατέβηκαν οι τηλεοπτικές κάµερες, δεν πήρε κανένας
αποζηµίωση, κύριε Υπουργέ. Και υπάρχουν περιπτώσεις ακόµα
στην Αιτωλοακαρνανία και σε άλλες περιοχές που περιµένουν οι
πληµµυροπαθείς αποζηµίωση εδώ και χρόνια. Εποµένως, όλες
αυτές οι συσκέψεις εµείς θεωρούµε ότι είναι κενό γράµµα, από
τη στιγµή που δεν υπάρχει αποτέλεσµα. 

Η ανησυχία µεγαλώνει, κύριε Υπουργέ, και οι ευθύνες είναι τε-
ράστιες και διαχρονικές, γιατί µιλάµε για ένα φαινόµενο το οποίο
δεν παρουσιάστηκε χθες. Είναι ένα φαινόµενο το οποίο έχει ακρι-
βώς δέκα χρόνια, από το 2009, και παρουσιάστηκε και το 2013
και το 2011 και δεν έγινε το παραµικρό. Γι’ αυτό η αγωνία των
κατοίκων µεγαλώνει και είναι υποψιασµένοι ότι δεν θα γίνει.

Σε ό,τι αφορά τη γεωλογική µελέτη από µεριάς του ΙΓΜΕ, θα
ήθελα να πω πως το ΙΓΜΕ χρειάζεται χρήµατα. Τα χρήµατα αυτά
θα τα δώσει το Υπουργείο; Η περιφέρεια έδωσε κάποιες αόρι-
στες υποσχέσεις οι οποίες δεν λύνουν αυτό το πρόβληµα. Γι’
αυτό λέµε εµείς ότι οι ευθύνες είναι τεράστιες, διαχρονικές και
από τις δηµοτικές και τις περιφερειακές αρχές αλλά και από τις
κυβερνήσεις.

Μην προσπαθείτε να απαλλαγείτε, γιατί αυτό ειπώθηκε στη σύ-
σκεψη για τα ακραία καιρικά φαινόµενα. Ακραία είναι η αντιλαϊκή
πολιτική που εφαρµόζετε –και εσείς και οι προηγούµενοι- που
δεν παίρνετε µέτρα προστασίας αντιπληµµυρικής και αντισεισµι-
κής θωράκισης στην περιοχή.

Γενικότερα υπάρχει κανένα µέτρο που αφορά –στη σύσκεψη
δεν ειπώθηκε τίποτα- την αντιπληµµυρική προστασία; Το φαινό-
µενο είναι σε εξέλιξη. Αυτήν τη στιγµή η µαρτυρία των κατοίκων
που ποτίζουν από ένα ποταµό που καταλήγουν εκεί τα νερά δεί-
χνει ότι είναι λάσπη. Αυτό αποδεικνύει ότι το φαινόµενο είναι σε
εξέλιξη. Εποµένως, πώς να µην ανησυχούν οι κάτοικοι;

Αυτήν τη στιγµή αναδεικνύονται οι ευθύνες ότι σε αυτήν την
κατεύθυνση δεν υπάρχει κανένα ουσιαστικό βήµα. Σε αυτά ζη-
τάµε να απαντήσετε, κύριε Υπουργέ.

Και σας ρωτάµε τι έγινε χθες στη σύσκεψη; Αυτό που εµείς µε-
ταφέρουµε είναι ότι πρέπει να γίνει αντικατάσταση των χωρα-
φιών. Το να δοθεί µια αποζηµίωση δεν λέει απολύτως τίποτα.
Αυτός ο κόσµος έχει χάσει την περιουσία. Δεν θα γίνει αντικατά-
σταση του εισοδήµατος, τουλάχιστον για τα τελευταία δέκα χρό-
νια. Και αν ακόµα δοθούν και χρήµατα για την εξαγορά χωρα-
φιών, πρέπει να δοθούν και για τα ελαιόδεντρα, γιατί εάν αυτοί
φυτεύσουν ελαιόδεντρα, δεν ξέρω αν το γνωρίζετε, µετά από
δέκα χρόνια θα πάρουν παραγωγή. 

Εποµένως, όλα αυτά τα προβλήµατα είναι υπαρκτά και γι’ αυτό
µεγαλώνει και η αγωνία των κατοίκων. Και υπάρχει και πρόβληµα
στατικότητας των σπιτιών. Ήδη, κάποιες αγροικίες που βρίσκον-
ται σε µια απόσταση από το χωριό έχουν υποστεί ζηµιές και µε
τις προηγούµενες κατολισθήσεις. Υπάρχει, όµως, σήµερα κάποια
µελέτη εµπεριστατωµένη που να λέει ότι δεν υπάρχει πρόβληµα
στον οικισµό; Είναι ορατός ο κίνδυνος. Το φαινόµενο είναι σε µια
κοντινή ακτίνα από τα σπίτια των κατοίκων εκεί. Γι’ αυτό είναι έκ-
δηλη η ανησυχία των κατοίκων.

Σας ζητάµε, κύριε Υπουργέ, τουλάχιστον στη δευτερολογία να
δώσετε συγκεκριµένες απαντήσεις, γιατί προχθές στη σύσκεψη
στην περιφέρεια εµείς θεωρούµε ότι δεν έγινε κανένα σηµαντικό
βήµα, αλλά δεν υπήρχε και καµµία δέσµευση που να δίνει λύση
στο πρόβληµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Υπουργέ,
παρακαλώ έχετε τον λόγο.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-
κών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Μωραΐτη, είστε ο κατάλληλος άνθρωπος, για να δίνετε
κουράγιο και να καθησυχάζετε τους ανθρώπους. Μιλάτε για ένα
φαινόµενο δέκα ετών και έρχεστε εδώ πέρα να θέσετε το ερώ-
τηµα...

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Πήγα εκεί και τα είδα.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-
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κών): Επιτρέψτε µου. Καλά κάνατε, πολιτική σας υποχρέωση
είναι.

Μιλάτε, όµως, για ένα φαινόµενο δέκα ετών –εσείς το είπατε-
το οποίο ζητάτε να απαντηθεί σε µια σύσκεψη που έγινε για
πρώτη φορά µετά τις κατολισθήσεις και τα φαινόµενα που έχουν
παρατηρηθεί το τελευταίο διάστηµα. Ούτε εσείς ούτε εγώ µπο-
ρούµε να διαβεβαιώσουµε αυτήν τη στιγµή πώς θα εξελιχθεί το
φαινόµενο. Φαντάζοµαι ότι αυτό το καταλαβαίνετε. Έτσι δεν
είναι; Μέχρι εκεί και εσείς και εγώ φτάνουµε.

Γι’ αυτό, λοιπόν, υπάρχει το ΙΓΜΕ, γι’ αυτό υπάρχουν οι επι-
στήµονες, για να κάνουν µια εµπεριστατωµένη δουλειά. Δεν είναι
απλώς θέµα κάποιων αντιπληµµυρικών, όταν έχουµε τέτοιου εί-
δους φαινόµενα τα οποία έχουν και ένα µεγαλύτερο βάθος χρό-
νου και αιτίες οι οποίες πρέπει να αναζητηθούν.

Άρα, λοιπόν, µην λέτε ότι δεν έχει γίνει τίποτα. Έχουν γίνει
αυτά τα οποία επιβάλλονται στην παρούσα φάση. Επαναλαµ-
βάνω ότι έχετε τη διαβεβαίωση και εκ µέρους του ΕΛΓΑ ότι, εάν
χρειαστεί, θα υπάρξουν όχι µόνο οι αποζηµιώσεις, αλλά και αυτό
που είπατε. Αυτό, όµως, πρέπει να αποδειχθεί. 

Δεν καταλαβαίνω, δηλαδή, τι προσφέρουµε αυτήν τη στιγµή,
εάν γενικώς χρησιµοποιούµε έντονα χρώµατα για να περιγρά-
ψουµε µια κατάσταση. Εγώ καταλαβαίνω την αγωνία. Επαναλαµ-
βάνω, όµως, ότι και το Υπουργείο έχει πάει από τις 18 του προη-
γούµενου µήνα εκεί και έγινε και αυτή η χθεσινή σύσκεψη. Άρα,
δεν πρέπει να περιµένουµε;

Όσον αφορά το θέµα της χρηµατοδότησης, αυτή προφανώς
προβλέπεται. Προφανώς οι µελέτες πρέπει να έχουν χρηµατο-
δότηση για να γίνουν. Θα υπάρξει, δεν είναι το πρόβληµα αυτό.
Το θέµα είναι να εντοπιστούν οι σωστές αιτίες, για να δούµε τι
θα γίνει. 

Και δεν είναι µόνο η συγκεκριµένη περιοχή που εµφανίζει και
κατολισθητικά φαινόµενα. Εµφανίζονται και σε άλλες περιοχές
τα τελευταία χρόνια. Αυτά τα φαινόµενα είναι παροδικά, εµφανί-
ζονται ανά ένα κύκλο ετών. Έχουµε πάρα πολλές αιτίες, πολλές
µας υπερβαίνουν, δηλαδή υπερβαίνουν ακόµα και τις επιπτώσεις
του ανθρώπινου παράγοντα στη συγκεκριµένη περιοχή. Είναι γε-
ωλογικά φαινόµενα πολύ µεγαλύτερα. 

Αφήστε τώρα, λοιπόν, περί των ακραίων καιρικών φαινοµένων
να τα πουν οι επιστήµονες. Όσον αφορά τις ακραίες πολιτικές,
θα τα πούµε σε µια άλλη συζήτηση. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και εγώ ευχαρι-

στώ.
Προχωρούµε στη δεύτερη µε αριθµό 1549/24-4-2018 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κοµ-
µουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς
τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Χωρίς προσωπικό διάφορες
κρίσιµες και νευραλγικές υπηρεσίες του Δήµου Ικαρίας».

Παρακαλώ, κύριε Συντυχάκη, έχετε τον λόγο για να αναπτύ-
ξετε την επίκαιρη ερώτηση.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, το πρόβληµα της έλλειψης προσωπικού σε

κρίσιµες και νευραλγικές υπηρεσίες του Δήµου Ικαρίας έχει εξε-
λιχθεί σε µείζον ζήτηµα και διαιωνίζεται παρά τις προσπάθειες
της δηµοτικής αρχής και του Δηµάρχου και µε παλαιότερες πα-
ρεµβάσεις προς εσάς, προς το Υπουργείο σας και σε εσάς προ-
σωπικά, στις εποπτευόµενες υπηρεσίες του Υπουργείου, στην
Αποκεντρωµένη Διοίκηση Αιγαίου.

Παρ’ όλα αυτά υπάρχει απόλυτη αδιαφορία, απόλυτη σιωπή
ωσάν να µην υπάρχει το πρόβληµα, ωσάν να µην έχουν διαµαρ-
τυρηθεί, ωσάν να µην έχουν καταθέσει κάποιο έγγραφο, εν πάση
περιπτώσει, για να πάρουν κάποια απάντηση.

Δυστυχώς, το πρόβληµα δεν το έλυσε η περσινή νοµοθετική
ρύθµιση -αναφέροµαι στο άρθρο 24 του ν.4479/2017 που προ-
ώθησε το Υπουργείο Εσωτερικών-, αλλά απεναντίας το διόγκωσε
το πρόβληµα. Σας υπενθυµίζω τι έλεγε το ΚΚΕ πέρσι γι’ αυτό το
ζήτηµα. Όχι µόνο δεν εξασφαλίζει το δικαίωµα στη µόνιµη και
σταθερή δουλειά, αλλά δεν προσφέρει και καµµία εγγύηση ότι
οι δήµοι θα κρατήσουν το σύνολο των συµβασιούχων µε νέες
συµβάσεις ορισµένου χρόνου. 

Αυτό ακριβώς συνέβη στον Δήµο Ικαρίας και όχι µόνο, θα λέ-

γαµε εµείς. Στον Δήµο Ικαρίας από το 2015 προσλήφθηκαν µε
συµβάσεις ορισµένου χρόνου δεκαοχτώ εργαζόµενοι για τις υπη-
ρεσίες καθαριότητας και τη λειτουργία των ιαµατικών πηγών.
Μετά από τρεις παρατάσεις -γι’ αυτό χαρακτηρίστηκαν και ως
παρατασιούχοι- και αφού εξαντλήθηκαν τα χρονικά όρια της νο-
µοθετικής ρύθµισης, οι εργαζόµενοι απολύθηκαν. Τρεις προσφυ-
γές έκαναν οι εργαζόµενοι, για να δείτε δηλαδή πώς ταλαιπωρή-
θηκαν οι άνθρωποι. Στην τελευταία δικαιώθηκαν και ενώ µε βάση
την περσινή ρύθµιση έληξε η σύµβαση στις 31-3-2018, πρόσφατα
δηλαδή, πήραν µία παράταση ενός-δύο µηνών, δηλαδή µέχρι
τέλη Μάη, αν δεν κάνω λάθος. Μετά τέλος! Δεν µένει -µε συγχω-
ρείτε για τη φράση- κολυµπηθρόξυλο! Ο δήµος, το νησί δηλαδή,
µένει γυµνό από προσωπικό στην καθαριότητα. Κανένας οδοκα-
θαριστής, κανένας για τις παραλίες, ενώ κινείται µόλις ένα απορ-
ριµµατοφόρο από τα πέντε που κινούνταν κατά το παρελθόν.
Ποιος τα κινεί; Οι δύο αντιδήµαρχοι κινούν ένα απορριµµατο-
φόρο. 

Οι περίφηµες ιαµατικές πηγές του νησιού αδυνατούν να λει-
τουργήσουν. Αυτό θα έχει δραµατικές συνέπειες και στην αντί-
στοιχη υπηρεσία του δήµου, στη λειτουργία δεκάδων επιχειρή-
σεων του νησιού που δραστηριοποιούνται γύρω από τις ιαµατι-
κές πηγές, συνολικά στον τουρισµό του νησιού. 

Ο δήµος, κύριε Υπουργέ, βρίσκεται µπροστά σε ένα επικίνδυνο
αδιέξοδο. Και αυτό έρχεται ως αποτέλεσµα της δικής σας πολι-
τικής και των νοµοθετικών ρυθµίσεων που τελικά κατέληξε να
είναι µπρος γκρεµός και πίσω ρέµα. Όπως καλά γνωρίζετε και
προς αποφυγή παρεξηγήσεων, δεν είχε τη δυνατότητα ο δήµος
να δηλώσει θέσεις µόνιµου προσωπικού στον υφιστάµενο δια-
γωνισµό, αφού δεν διέθετε τα απαιτούµενα ανταποδοτικά έσοδα
που ως προϋπόθεση είχε ο διαγωνισµός. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε.
Επίσης, δεν είχε και τη δυνατότητα να προσλάβει προσωπικό

ορισµένου χρόνου, µιας και δεν το επέτρεπε η παρουσία των ήδη
υφιστάµενων συµβασιούχων εργαζοµένων, που είχε παραταθεί
τρεις φορές η σύµβασή τους, όπως προείπα. 

Η κατάσταση έτσι όπως έχει διαµορφωθεί, κύριε Υπουργέ,
είναι πολύ σοβαρή µε πολλούς κινδύνους για τη δηµόσια υγεία,
αν συνεχίσει αυτό το αδιέξοδο. Και σας ρωτάµε, ποια είναι η
λύση την οποία εσείς θα δώσετε. Τι µέτρα δηλαδή θα πάρετε
έτσι ώστε να εγκριθούν από τις υπηρεσίες της Αποκεντρωµένης
Διοίκησης Αιγαίου όλες οι σχετικές αποφάσεις του Δηµοτικού
Συµβουλίου Ικαρίας που έχουν σταλεί από τον Φλεβάρη, δίνον-
τας µια άµεση λύση τουλάχιστον για το 2018 και, τέλος, να δια-
σφαλιστούν, παραµερίζοντας τα όποια θεσµικά κωλύµατα του-
λάχιστον, οι δεκαοχτώ θέσεις εργαζοµένων στον δήµο, ώστε να
µπορούν στοιχειωδώς να λειτουργήσουν οι συγκεκριµένες υπη-
ρεσίες; 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Τον λόγο έχει ο

Υπουργός Εσωτερικών κ. Πάνος Σκουρλέτης. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-

κών): Κύριε Συντυχάκη, να βάζουµε ορισµένα πράγµατα στη
θέση τους. Δεν απολύθηκε κανένας εργαζόµενος. Έληξε η διάρ-
κεια της σύµβασής τους. Αυτό δεν είναι απόλυση. Και το γνώρι-
ζαν πάρα πολύ καλά. Πάψτε, λοιπόν, να δηµιουργείτε ψεύτικες
εντυπώσεις και παρακαλώ…

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Τώρα λέτε αυτό το πράγµα. Πριν λέ-
γατε άλλα. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-
κών): Δεν φαντάζοµαι να χρειάζεστε τη βοήθεια του διπλανού
σας, µη µε διακόπτετε. 

Το γνωρίζετε πάρα πολύ καλά. Γνωρίζετε όλη την υπόθεση,
όλη την ιστορία των συµβασιούχων στην καθαριότητα, των τε-
λευταίων ετών. Γνωρίζετε ότι η Κυβέρνηση πήρε την πρωτοβου-
λία για έναν µόνιµο διαγωνισµό αδιάβλητο, ο οποίος ολοκλη-
ρώθηκε σε χρόνο ρεκόρ και αυτή τη στιγµή, οι δήµοι έχουν κα-
λύψει στο µεγαλύτερο βαθµό τις ανάγκες τους. 

Πάντοτε θα υπάρχει η ανάγκη για εποχικούς, διότι υπάρχουν
µέρη µε τουριστική κίνηση, υπάρχουν έκτακτες ανάγκες. Όµως,
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είναι τελείως διαφορετικό να είναι συµπληρωµατική η παρουσία
των εποχικών απ’ ό,τι να αποτελεί τη µόνιµη συνταγή αντιµετώ-
πισης. 

Δεν κατάλαβα, όµως, ο δήµαρχος έχει ή δεν έχει ευθύνη, όταν
από πέρσι τον Ιούλιο ήξερε ότι έχει το δικαίωµα να υποβάλει πρό-
ταση για µόνιµη θέση και δεν το έκανε, στο όνοµα –λέει- του επι-
χειρήµατος ότι «δεν µε φτάνουν τα ανταποδοτικά»; Μα, τους
συµβασιούχους πώς τους πλήρωνε; Διότι αυτό το διάστηµα
υπήρχαν απασχολούµενοι. Άρα, λοιπόν, είχε τα κονδύλια.

Το αγνόησε, λοιπόν, -δεν ξέρω µε βάση ποια λογική, έχει,
όµως, τεράστια ευθύνη- ενώ δόθηκε παράταση και υπήρξε και
δεύτερο κύµα για τον διαγωνισµό. Πάνω από πεντακόσιες θέσεις
πέρα από τις οκτώµισι χιλιάδες θα προκηρυχθούν το επόµενο
διάστηµα και πάλι ο δήµαρχος δεν έρχεται. Δεν επιλέγει µόνιµες
θέσεις εργασίας. Επιλέγει ελαστικές µορφές εργασίας. Συµβα-
σιούχους θέλει ο δήµαρχος. Και όταν γνωρίζει ότι αυτοί δεν µπο-
ρούν να παραταθούν -όπως κρίθηκε και πέρυσι τον Ιούλιο αντι-
συνταγµατική η παράτασή τους- τι έρχεται να µας πει; 

Κοιτάξτε, η αυτοδιοίκηση πρέπει να αναλαµβάνει τις ευθύνες
της. Εµείς δώσαµε τη δυνατότητα να υπάρχουν µόνιµοι εργαζό-
µενοι. Δεν φτάνουν τα ανταποδοτικά τέλη; Επαναλαµβάνω, από
ποια πηγή πλήρωνε τους προηγούµενους συµβασιούχους; 

Και εν πάση περιπτώσει, ξέρετε κάτι; Αυτή η σχέση είναι πράγ-
µατι ανταποδοτική. Ο δηµότης πληρώνει και έχει την απαίτηση
για καθαρές πόλεις. Κέρδος δεν χωράει µέσα εκεί. Αυτό το λέει
η Νέα Δηµοκρατία. Θέλει να βάλει τους ιδιώτες και θέλει να αλ-
λοιώσει τον χαρακτήρα αυτών των θέσεων. Δεν µπορούµε, όµως,
να κάνουµε πολιτική εις βάρος των φορολογουµένων της υπό-
λοιπης χώρας και να µην βάζουµε τα απαιτούµενα τέλη, για να
ανταποδίδουµε αυτό που ζητάει ο πολίτης. 

Εάν θεωρείτε ότι όλη η Ελλάδα πρέπει να γίνει ένας πολύς µε-
γάλος κρατικός µηχανισµός, όπου όλους τους κρατικούς υπαλ-
λήλους να τους πληρώνει κάποιος, για να κάνουν τη δουλειά
αυτή είτε στην Ικαρία είτε στον Έβρο είτε στην Γαύδο, είναι µία
άλλη αντίληψη. Δεν συµφωνούµε. Εδώ δόθηκε συγκεκριµένη δυ-
νατότητα. Ο δήµαρχος δεν την εκµεταλλεύτηκε.

Παρ’ όλα αυτά, χθες εγκρίθηκαν τρεις θέσεις ΔΕ για οδηγούς
απορριµµατοφόρων, επτά θέσεις ΥΕ για εργάτες καθαριότητας
και τρεις υδραυλικούς, για συµβασιούχους οκταµηνίτες, µιας και
η δυνατότητα για µόνιµο προσωπικό µε ευθύνη του δηµάρχου
δεν ασκήθηκε.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Συντυχάκη,

υπάρχει παράκληση, επειδή θα γίνουν εργασίες, για τη µετά-
φραση που θα επακολουθήσει µε τον κ. Γιούνκερ, να κρατή-
σουµε τους χρόνους στα κανονικά επίπεδα.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Βεβαίως.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ορίστε, έχετε τον

λόγο.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, θα θυµάστε πέ-

ρυσι τη ρύθµιση, που κάνατε µε αυτήν την τροπολογία και λέγατε
ότι θα λύσετε οριστικά το πρόβληµα. Και εγώ σας αντιστρέφω
το ερώτηµα και σας λέω: Λύθηκε το εργασιακό πρόβληµα στους
δήµους της χώρας; Πόσες αιτήσεις έκαναν στον διαγωνισµό του
ΑΣΕΠ; Ήταν εκατόν τριάντα οκτώ χιλιάδες. Για πόσες θέσεις
ήταν; Ήταν για οκτώ χιλιάδες. Πόσες είναι οι πραγµατικές ανάγ-
κες; Είναι πολύ περισσότερες, κύριε Υπουργέ.

Και δεν λύσατε το πρόβληµα και δεν πρόκειται να το λύσετε,
γιατί η Κυβέρνηση σας είναι εχθρός της µόνιµης και σταθερής
εργασίας και το έχετε οµολογήσει σε κάθε περίπτωση, ακριβώς
γιατί υπάρχει η δέσµευση απέναντι στην Ευρωπαϊκή Ένωση και
τους εταίρους για την απαγόρευση των προσλήψεων. 

Δεν µιλούσαµε ούτε µιλάµε για εποχικούς, για ελαστικές ερ-
γασιακές σχέσεις. Εγώ θα σας θυµίσω ότι κάποτε, εσείς µιλού-
σατε για πάγιες και διαρκείς ανάγκες. Πού είναι λοιπόν; Λέτε
σήµερα για την κάλυψη πάγιων και διαρκών αναγκών; Σε καµµία
περίπτωση.

Δεν εξασφαλίζει η Κυβέρνηση µόνιµη και σταθερή δουλειά και
αρνείστε τη µετατροπή των συµβάσεων σε αορίστου χρόνου -το
γνωρίζετε ότι αυτή είναι η θέση του ΚΚΕ- και µε τη ρύθµιση που
κάνατε πέρυσι τον Ιούλιο δυσκολέψατε τα πράγµατα και βγαίνετε

και από πάνω. 
Τι προέβλεπε η τροπολογία που εσείς καταθέσατε; Ότι οι συµ-

βασιούχοι, που θα απασχολούσαν οι δήµοι µέχρι 07-06-2017,
µπορούν να συνεχίσουν να δουλεύουν το αργότερο µέχρι τον
Μάρτιο του 2018. Για να γίνει αυτό, θα πρέπει οι δήµοι, µέχρι 31-
07-2017, να αιτηθούν την πρόσληψη τακτικού προσωπικού για
την καθαριότητα, µε την προϋπόθεση ότι η σχετική δαπάνη θα
καλύπτεται εξ ολοκλήρου από τα ανταποδοτικά τέλη. Εάν οι
δήµοι δεν ζητήσουν την πρόσληψη µόνιµου προσωπικού, δεν
µπορούν να προχωρήσουν στη σύναψη νέων συµβάσεων ορισµέ-
νου χρόνου.

Τι κάνατε, δηλαδή; 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-

κών): Για σταθερές, µόνιµες θέσεις εργασίας.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Περιµένετε.
Προτρέπατε τους δήµους και δη τους µικρούς, που έχουν

ανάγκη από µόνιµο προσωπικό, αλλά που δεν έχουν τη δυνατό-
τητα να καλύψουν τη µισθοδοσία αυτού του µόνιµου προσωπι-
κού –και υπενθυµίζω, εκβιαστικά τίθεται ως προϋπόθεση- να
καταφύγουν στην αύξηση των ανταποδοτικών τελών.

Διότι αντιλαµβάνεστε ότι αλλιώς είναι η µισθοδοσία στους ελα-
στικά εργαζόµενους στους δήµους, αλλιώς είναι η µισθοδοσία
στους µόνιµους υπαλλήλους. Διαφορετικές είναι οι ανάγκες στη
µια περίπτωση, διαφορετικές είναι οι ανάγκες στην άλλη. Να
αναγκάσουν οι δήµοι τους δηµότες τους να βάλουν βαθιά το χέρι
στην τσέπη, σε τέτοιες συνθήκες φοροαφαίµαξης, φτώχειας,
ανεργίας και εξευτελιστικών µισθών και συντάξεων, να ξαναπλη-
ρώσουν, δηλαδή, διπλά και τριπλά για υπηρεσίες, που ήδη έχουν
πληρώσει. Ωραίοι είστε, και µιλάτε για καθαρή έξοδο, η οποία
είναι µαύρη και κατάµαυρη, σε τελική ανάλυση! Ας µην βγαίνετε,
λοιπόν, και από πάνω. 

Πρακτικά, λοιπόν, πώς θα λύσετε το πρόβληµα, κύριε Υπουρ-
γέ; Ανακοινώσατε αυτές τις συγκεκριµένες προσλήψεις. Δεν
επαρκούν. Οι ανάγκες είναι για πολύ περισσότερο προσωπικό.
Το µπαλάκι είναι σε εσάς. Εσείς έχετε την πολιτική ευθύνη και,
όπως και στην προηγούµενη ερώτηση, λέγατε το ΙΓΜΕ, λέγατε
η περιφέρεια, λέτε «έγινε µία σύσκεψη για την περίπτωση της Αι-
τωλοακαρνανίας και θα δούµε». Μα, τρία χρόνια είσαστε στην
Κυβέρνηση και δεν ασχοληθήκατε µε το ζήτηµα. Όπως δεν ασχο-
λείστε και δεν θα λύσετε το εργασιακό ζήτηµα, ειδικά στους δή-
µους και ειδικά στον τοµέα της καθαριότητας.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο και πάλι.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-

κών): Ευχαριστώ.
Ένα είναι σίγουρο: ότι µαζί µιλάµε, αλλά δεν µπορούµε να συ-

νεννοηθούµε. Διότι εδώ υπεραµυνόσαστε στα λόγια των σταθε-
ρών µόνιµων θέσεων εργασίας, τις οποίες, όταν γίνονται πράξη
για πρώτη φορά µετά από δέκα χρόνια, τις υπονοµεύετε αντικει-
µενικά προκρίνοντας λύσεις, οι οποίες βρίσκονται στον αντίποδα.
Διότι, ναι, βεβαίως είναι διαρκείς και πάγιες ανάγκες και στη
βάση αυτής της αναγκαιότητας προκηρύχθηκε, επαναλαµβάνω,
µετά από δέκα χρόνια ένας τόσο µεγάλος διαγωνισµός. Ναι ή
όχι; Ναι! Τελεία και παύλα. Αυτό δεν αµφισβητείται.

Τον αριθµό των εργαζοµένων, το πόσοι θα προσληφθούν, τον
καθόρισε η αυτοδιοίκηση από µόνη της. Δεν καθορίσαµε εµείς
τον αριθµό. Γνωρίζετε πολύ καλά, επειδή ήταν για προσλήψεις
σε ανταποδοτικές υπηρεσίες, αλλά να σας πω για άλλη µια φορά
ότι δεν εµπίπτουν στον περιορισµό του κανόνα προσλήψεων-
αποχωρήσεων, που ισχύει για τους δήµους, για τον δηµόσιο
τοµέα και τον ευρύτερο δηµόσιο τοµέα. Προσδιορίζεται, όµως,
µε βάση τα πραγµατικά τους έσοδα. Διότι προφανώς, δεν θα δί-
ναµε σε κανέναν δήµαρχο τη δυνατότητα να κάνει οποιοσδήποτε
λαϊκίστικη πολιτική και να παίρνει αβέρτα κόσµο, να µην µπορεί
να το καλύψει µε τις δικές του δυνάµεις και µετά να έρχεται η
κεντρική εξουσία από τη φορολόγηση των υπόλοιπων πολιτών
να χρηµατοδοτήσει αυτήν την υπηρεσία ή να αυξάνει παράλογα
τα τέλη στους δηµότες. Άρα, έτσι όπως προσδιορίζεται από τους
δηµότες η δυνατότητα να δίνουν δηµοτικά τέλη, προσδιορίζεται
και η δυνατότητα αντίστοιχων προσλήψεων. Είναι καθαρός ο κα-
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νόνας.
Εµείς, αυτό που κάνουµε είναι να τον εποπτεύουµε και έτσι να

λειτουργεί στην κατεύθυνση των σταθερών µόνιµων θέσεων ερ-
γασίας. Διότι δεν θέλουµε ελαστικές θέσεις εργασίας στο δηµό-
σιο. Και το πρώτο βήµα για να στείλεις ένα αντίστοιχο µήνυµα
στον ιδιωτικό τοµέα, είναι να ξεκινήσεις από τον δηµόσιο τοµέα.
Ξεκινήσαµε από την καθαριότητα, περιορίζοντας δραστικά τους
συµβασιούχους. 

Και έρχεστε εδώ να µας πείτε «γιατί δεν πιάνετε τους συµβα-
σιούχους, οι οποίοι γνωρίζανε ότι στις 31 Δεκεµβρίου έληγε η
σύµβασή τους»; Είναι έτσι, ναι ή όχι; Όταν ήρθε το Ελεγκτικό Συ-
νέδριο και είπε ότι ήταν αντισυνταγµατική η τρίτη παράτασή
τους, οι ίδιοι γνωρίζανε ότι µέχρι τέλος Δεκεµβρίου του προ-
ηγούµενου έτους, θα δουλεύανε. Δώσαµε αυτήν την παράταση
µέχρι 31 Μαρτίου, ακριβώς επειδή ήταν θέµα δηµόσιας υγείας
και για να βγει µπροστά και να ολοκληρωθεί ο διαγωνισµός δεν
έπρεπε να έχει υπάρξει κενό. Αυτά όλα τα γνωρίζετε. Όµως, σπε-
κουλάρετε. Τι κάνετε; Ρίχνετε µελάνι. Παίζετε µε τις ανάγκες των
εργαζοµένων. 

Οι εκατόν τριάντα χιλιάδες, λοιπόν, άνθρωποι, που έκαναν αί-
τηση δεν ήταν κορόιδα, ήθελαν έναν ανοικτό και όχι φωτογρα-
φικό διαγωνισµό, όπως τώρα εσείς λέτε. Εσείς τι λέτε, λοιπόν;
Φωτογραφικό διαγωνισµό. Όσοι πέρασαν και εργαζόντουσαν την
προηγούµενη φορά, να πάνε αυτοδίκαια να καλύψουν και τις µό-
νιµες θέσεις. Είναι σωστό αυτό; Είναι κοινωνικά δίκαιο; Μπορείτε
αυτό να το υπερασπιστείτε απέναντι στον άνεργο;

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Τον κοινωνικό αυτοµατισµό µια χαρά
τον πάτε. Η µία οµάδα απέναντι στην άλλη. Ντροπή σας!

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-
κών): Όχι, εσείς κάνετε τον κοινωνικό αυτοµατισµό. Πρώτη φορά
βλέπω εκπρόσωπο Κοµµουνιστικού Κόµµατος να µην υπερασπί-
ζεται σταθερές θέσεις εργασίας. Δεν τιµά αυτό την ιστορία των
κοµµουνιστών.

Σε ορισµένα πράγµατα, λοιπόν, µπορεί να διαφωνούµε στρα-
τηγικά, αλλά πρέπει να τα υπερασπίζεστε, και την υπόθεση της
απλής αναλογικής στην αυτοδιοίκηση -που τώρα την ξεχάσατε-
και τις σταθερές σχέσεις εργασίας.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Πού τα λες αυτά; Για ποιον τα λες;
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-

κών): Αυτά, λοιπόν, για να τα µαθαίνει ο κόσµος και να λέµε τα
πράγµατα όπως είναι.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και εγώ ευχαρι-

στώ. 
Κύριοι συνάδελφοι, στο σηµείο αυτό θα ήθελα να ανακοινώσω

αιτήσεις άδειας απουσίας ορισµένων συναδέλφων. 
Ο Βουλευτής κ. Νικόλαος Δένδιας ζητεί άδεια ολιγοήµερης

απουσίας στο εξωτερικό από τις 14 Μαΐου 2018 έως τις 16 Μαΐου
2018 για προσωπικούς λόγους. Η Βουλή εγκρίνει; 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια. 
Οµοίως, η Βουλευτής κ. Όλγα Κεφαλογιάννη ζητεί άδεια ολι-

γοήµερης απουσίας στο εξωτερικό από τις 30 Απριλίου 2018 έως
τις 6 Μαΐου 2018. Η Βουλή εγκρίνει; 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ακολουθεί ερώτηση και αίτηση

κατάθεσης εγγράφων του Βουλευτή Ηλείας της Δηµοκρατικής
Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Ιωάννη Κουτσούκου. Όµως,
επειδή αυτή τη στιγµή ο κ. Κουτσούκος δεν είναι στην Αίθουσα -
συµµετέχει σε κάποια επιτροπή- διακόπτουµε για ένα λεπτό. 

(ΔΙΑΚΟΠΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Θα συζητηθεί η
δεύτερη µε αριθµό 3719/207/22-2-2018 ερώτηση και αίτηση κα-
τάθεσης εγγράφων του Βουλευτή Ηλείας της Δηµοκρατικής Συµ-
παράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Ιωάννη Κουτσούκου προς την
Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλ-
ληλεγγύης, µε θέµα: «Στοιχεία από την πορεία εφαρµογής του

ν.4387/2016 (Νόµος Κατρούγκαλου)».
Κύριε Κουτσούκο, έχετε τον λόγο για δυο λεπτά.
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, ανασκολοπίσατε το ασφαλιστικό µε τον

ν.4387, το νόµο Τσίπρα-Καµµένου, που κακώς αποκαλείται «νό-
µος Κατρούγκαλου». Ο κ. Κατρούγκαλος, απλώς διεκπεραίωσε
µια υπόθεση, διέπραξε ένα έγκληµα και έφυγε. Και σας βαρύνει
όλους συλλογικά, διότι αυτό που κάνατε έχει ως άµεσο αποτέ-
λεσµα τη µείωση των συντάξεων, γιατί αλλάξατε τα ποσοστά
αναπλήρωσης, χτυπήσατε την ανταποδοτικότητα του ασφαλιστι-
κού, επιβάλατε διπλές εισφορές -ήταν ουσιαστικά, φορολογικό
το νοµοσχέδιό σας- κυρίως στους ελεύθερους επαγγελµατίες
και δηµιουργήσατε δαιδαλώδεις διαδικασίες στην απονοµή τους. 

Το πιο σπουδαίο, όµως, είναι ότι ήρθε στη συνέχεια µε δικό
σας νόµο η πρόβλεψη για περικοπή της προσωπικής διαφοράς
από την 1-1-2019, αυτή που ο κ. Κατρούγκαλος µας έλεγε ότι δεν
θα περικοπεί και ότι θα πάρουν και αυξήσεις οι συνταξιούχοι. 

Εµείς, λοιπόν, σύµφωνα µε την εντολή που µας έχει δώσει ο
ελληνικός λαός ως Βουλευτές της Αντιπολίτευσης, καταθέσαµε
ερωτήσεις πολύ συγκεκριµένες στην κ. Αχτσιόγλου στις 16-1-
2018. Τις επανακαταθέσαµε στις 22-2-2018, διότι η κ. Αχτσιόγλου
δεν αξιώθηκε να µας απαντήσει, όπως δεν απάντησε και στη δεύ-
τερη ερώτησή µας και τώρα ήρθατε εσείς εδώ, για να καλύψετε
την κ. Αχτσιόγλου. 

Θα πρέπει, µιας και σας έστειλε εδώ, πρώτον, να µας πείτε
γιατί η κ. Αχτσιόγλου και το Υπουργείο υποτιµούν τη Βουλή. Δεν
είναι δυνατόν ένας Βουλευτής, όταν ζητά συγκεκριµένα στοιχεία
να τον γράφετε στα παλαιότερα των υποδηµάτων σας!

Στις ερωτήσεις που σας έχω καταθέσει, λοιπόν, ζητώ συγκε-
κριµένα στοιχεία για το πόσες συντάξεις, κύριες και επικουρικές
παλαιών συνταξιούχων, εκδόθηκαν από την ηµεροµηνία ψήφισης
του νόµου και πόσες εκκρεµούν ανά φορέα ασφάλισης. Ποια η
ετήσια δαπάνη των παραπάνω συντάξεων που εκδόθηκαν και
ποια η αντίστοιχη των προσωρινών συντάξεων για τις οποίες εκ-
κρεµούν οι οριστικές; Πόσες συντάξεις, κύριες και επικουρικές,
νέων συνταξιούχων, µετά την εφαρµογή του ν.4387/2016, εκδό-
θηκαν, οριστικές και προσωρινές και πόσες εκκρεµούν; Ποια
είναι αντίστοιχα η ετήσια δαπάνη των νεοεκδοθεισών συντάξεων
και ποια είναι των προσωρινών; Ποιος είναι ο αριθµός των επα-
νυπολογισθεισών παλαιών συντάξεων µε βάση τις διατάξεις του
ν.4387/2016; Για τις µη επανυπολογισθείσες συντάξεις ζητούµε
να κατατεθεί το σχετικό αρχείο που να εµφανίζεται το ύψος της
σύνταξης πριν και µετά τον επανυπολογισµό. Ποιος είναι ο αριθ-
µός των ελεύθερων επαγγελµατιών που δικαιούνται επιστροφή
ή συµψηφισµό και πότε θα επιστραφούν;

Είναι συγκεκριµένες ερωτήσεις, για να κάνουµε τη δουλειά
µας και να σας ελέγξουµε και δεν απαντάτε. Άρα υπάρχει ένα
σοβαρό θέµα, αυτό της περιφρόνησης της Βουλής. Δεν νοµίζω,
κύριε Υπουργέ, ότι έχετε αυτό το δικαίωµα.

Το δεύτερο είναι η ουσία. Κρύβεται κάτι πίσω από την αδυνα-
µία να απαντήσετε; Αυτό θέλω να µας πείτε.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε Κου-
τσούκο, θα περίµενα από εσάς µια πιο ευγενική τοποθέτηση. Να
ξέρετε ότι εµένα κανείς δεν µε στέλνει. 

ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Ορίστε; 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κανείς δεν
µε στέλνει. Με έστειλε εδώ, λέτε, η κ. Αχτσιόγλου. Να είστε πιο
ευγενής. Αναφορές του τύπου «σε έστειλε η κ. Αχτσιόγλου» δεν
είναι σοβαρές, παρά µόνο περιφρονητικές προς το πρόσωπό µου
και προς τη διαδικασία. 

Είµαι αρµόδιος Υφυπουργός για την κοινωνική ασφάλιση και
κανείς δεν µε στέλνει. Εκείνο που µε ρωτάτε θα σας το απαν-
τήσω µε πληρότητα. Ήδη, σε τρεις τουλάχιστον επίκαιρες ερω-
τήσεις, µε πλήρη την Κοινοβουλευτική Οµάδα του ΠΑΣΟΚ, απα-
ντήσαµε σε πάρα πολλά θέµατα, όπως αυτά που ρωτάτε, τα
οποία στοιχεία διαρκώς αλλάζουν. 
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Δεν ξέρω τι υπαινίσσεστε µε το ότι δεν ήρθε η κ. Αχτσιόγλου
εδώ, αλλά αυτά τα θέµατα, τα θέµατα της κοινωνικής ασφάλισης,
είναι της δικής µου αρµοδιότητας και σε εµένα δεν ήρθε ποτέ
δική σας ερώτηση, που να µην την απαντήσω. Πάντα απαντώ και
ποτέ, σε καµµία ερώτηση που έχει γίνει µέχρι τώρα, δεν αρνή-
θηκα να έρθω να απαντήσω. Σε όλες ήρθα. Δεν το ξέρω αυτό
που λέτε πώς προκύπτει. 

Έρχοµαι τώρα επί των θεµάτων τα οποία θέτετε µε την ερώ-
τησή σας. Μέχρι την 1η Γενάρη 2015 είχαµε µεγάλες εκκρεµό-
τητες πραγµατικά στις συντάξεις, και κύριες και επικουρικές.
Μέσα στο µήνα Μάιο θα έχουµε εβδοµήντα πέντε χιλιάδες επτα-
κόσιες κύριες συντάξεις. Είχαµε πάνω από διακόσιες εξήντα
πέντε χιλιάδες. Συνολικά τον Γενάρη του 2015 είχαµε σε εκκρε-
µότητα τριακόσιες σαράντα επτά χιλιάδες κύριες συντάξεις και
τώρα έχουµε εβδοµήντα πέντε χιλιάδες κύριες συντάξεις.
Έχουµε εκατόν µια χιλιάδες επικουρικές σε εκκρεµότητα, ενώ
τον Γενάρη του 2015 είχαµε εκατόν εβδοµήντα χιλιάδες σε εκ-
κρεµότητα. Έχουµε σε εκκρεµότητα τριάντα έξι χιλιάδες εφά-
παξ, ενώ είχαµε τον Γενάρη του 2015 εβδοµήντα έξι χιλιάδες
εφάπαξ, δηλαδή τον διπλάσιο αριθµό. 

Εποµένως, µόνο για καθυστέρηση δεν µπορούµε να κατηγο-
ρηθούµε. Δεν θέλαµε να πάµε σε συγκράτηση των δαπανών,
αλλά σε επιτάχυνση της καταβολής των εισφορών. 

Το συνολικό κόστος για την εξόφληση αυτών των σε εκκρεµό-
τητα παροχών είναι 1.090.000.000 ευρώ και όχι 2.500.000.000
ευρώ, όπως άθροισε χθες η Νέα Δηµοκρατία µε µια καταστρο-
φική λογική που έχει ο κ. Βρούτσης. Το αντίστοιχο κόστος εκ-
κρεµών παροχών του Γενάρη του 2015 ήταν 2.000.000.000 ευρώ.
Σε όλο αυτό το διάστηµα που έχει µεσολαβήσει, έχουν έρθει
πολύ περισσότερες αιτήσεις χορήγησης συντάξεων. Διότι αντι-
λαµβάνεστε ότι κάθε µήνα, πάνω από δώδεκα µε δεκαπέντε χι-
λιάδες νέες αιτήσεις συντάξεων έρχονται στο σύστηµα.
Εποµένως, είναι πολύ σηµαντική η επίδοση του ΕΦΚΑ. 

Το 2017 καταβλήθηκαν συνολικά διακόσιες σαράντα δύο χι-
λιάδες οκτακόσιες τριάντα τέσσερις µετοχές. Μέσα σε ένα
χρόνο, δηλαδή, είχαµε το ποσό του 1.600.000.000 ευρώ. Αυτό
ήταν ρεκόρ για το 2017 που µας κατηγορούσαν ότι εµείς δεν δί-
νουµε συντάξεις για να έχουµε πλεονάσµατα στον ΕΦΚΑ. Αντι-
θέτως, είχαµε την µεγαλύτερη επίδοση σε χορήγηση συντάξεων.
Επαναλαµβάνω το νούµερο: Δώσαµε διακόσες σαράντα δύο χι-
λιάδες οκτακόσιες τριάντα τέσσερις παροχές µε ύψος
1.600.000.000 ευρώ. Το 2016 δώσαµε εκατόν ογδόντα πέντε χι-
λιάδες συνταξιοδοτικές παροχές, δηλαδή εξήντα χιλιάδες λιγό-
τερες. Το 2015 ήταν περίπου οι ίδιες, εκατόν ογδόντα έξι
χιλιάδες συνταξιοδοτικές παροχές µε κόστος που δεν ξεπερ-
νούσε το 1 δισεκατοµµύριο κάθε χρονιά. Συνεπώς, έχουµε αύ-
ξηση και της χορήγησης ποσών στις συντάξεις που δώσαµε,
δηλαδή 600.000.000 ευρώ παραπάνω απ’ ό,τι τις προηγούµενες
χρονιές, όπως προκύπτει από τα στοιχεία που σας λέω. 

Επιβεβαιώνει η Ελληνική Στατιστική Αρχή όλα τα δεδοµένα.
Πράγµατι, η ΕΛΣΤΑΤ εκτίµησε ότι για το 2017 το πλεόνασµα του
ΕΦΚΑ είναι 2.937.000.000 ευρώ. Εποµένως, έχουµε µια επίδοση
αναλυτικά σε κάθε φορέα θετική. Έχουν αποµείνει σε εκκρεµό-
τητα αυτή τη στιγµή για τους µισθωτούς, δηλαδή για το ΙΚΑ
πρώην ΙΚΑ-ΕΤΑΜ, τριάντα χιλιάδες επτακόσες ενενήντα περίπου
συντάξεις. Στα ενταχθέντα στο ΙΚΑ-ΕΤΑΜ ταµεία, έχουµε δύο χι-
λιάδες πεντακόσιες πενήντα συντάξεις σε εκκρεµότητα. Στον
ΟΑΕΕ είναι δεκαέξι χιλιάδες τετρακόσιες τριάντα τρεις συντάξεις
σε εκκρεµότητα. Το ίδιο περίπου στον ΟΓΑ. Στο ΕΤΑΑ έχουµε
πέντε χιλιάδες τετρακόσιες δέκα συντάξεις. Στο ΝΑΤ χίλιες σα-
ράντα επτά συντάξεις. Στο ΕΤΑΠ-ΜΜΕ διακόσιες είκοσι δύο συν-
τάξεις. Στο δηµόσιο δύο χιλιάδες εννιακόσιες είκοσι έξι συντά-
ξεις. Είµαστε βέβαιοι ότι µε αυτά τα δεδοµένα θα πετύχουµε
µέχρι τον Ιούνιο να έχουµε πολύ καλύτερα αποτελέσµατα. 

Όπως βλέπετε από τα στοιχεία που δίνω, επιταχύνεται η έκ-
δοση συντάξεων, όχι µόνο από χρόνο σε χρόνο, αλλά από µήνα
σε µήνα. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κύριε
Πετρόπουλε, ολοκληρώστε. Έχετε και δευτερολογία. 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Θα µου
δώσει ευκαιρία ο κ. Κουτσούκος να δώσω κι άλλη ενηµέρωση
µετά, γι’ αυτό τελειώνω µε αυτό. 

Συνεπώς, δεν ήρθε η καταστροφή µε τον ν.4387, αλλά µια κα-
τάσταση πολύ καλύτερη. Εσείς γνωρίζετε ότι η χώρα µας έχει
δεσµευθεί µε αποφάσεις του 2010 να µην υπερβαίνει ποτέ η δη-
µοσιονοµική δαπάνη το 16,2% του ΑΕΠ. Το ξεπέρασε διαδοχικά
όλες τις χρονιές αυτό το ποσοστό, ακόµη και το 2015. Γι’ αυτό
γίνονταν περικοπές κάθε χρόνο. Το 2010 έγιναν οι πρώτες περι-
κοπές, κοντά στα 2.500.000.000 ευρώ. Την επόµενη χρονιά έγι-
ναν περικοπές 7.000.000.000 ευρώ. Συνολικά, έχουµε φτάσει στα
45.000.000.000 ευρώ περικοπές από την κοινωνική ασφάλιση.
Ακριβώς γι’ αυτόν τον λόγο η χώρα δεσµεύθηκε. Και η χώρα δε-
σµεύθηκε µε βάση τις νόµιµες διαδικασίες που διέπουν τη λει-
τουργία κάθε χώρας που είναι µέσα στον πυρήνα της Ευρω-
παϊκής Ένωσης, στο ευρωνόµισµα. 

Εποµένως, µην αναρωτιέστε γιατί προσπαθούµε να κάνουµε
µια δουλειά ανακοπής της κατάρρευσης που σηµειωνόταν στην
κοινωνική ασφάλιση και να µπορέσουµε σιγά-σιγά να χτίσουµε
ένα καλύτερο σύστηµα µε όρους δικαιοσύνης.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εγώ ευχαριστώ.
Παρακαλώ, κύριε Κουτσούκο, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Προσέξτε, επειδή άφησε µια αιχµή

ο κ. Πετρόπουλος περί της ευγένειας, εγώ δεν θέλω να προ-
σβάλλω κανέναν, κύριε Υπουργέ, και ιδίως εσάς, διότι ξέρω ότι
αναλαµβάνετε πολλές φορές να βγάλετε τα κάστανα από τη
φωτιά. 

Και είναι απαράδεκτο αυτό που είπατε τώρα από το Βήµα, ότι
δεν είσαστε γνώστης των ερωτήσεων και της αίτησης κατάθεσης
εγγράφων που έχω υποβάλει και επανυποβάλει. Εάν είστε αρµό-
διος, έπρεπε να σας τα έχει διαβιβάσει η κ. Αχτσιόγλου. Ο Κανο-
νισµός της Βουλής λέει ότι τις ερωτήσεις τις κάνουµε στους
Υπουργούς, δεν τις κάνουµε στους Υφυπουργούς και µε βάση
την κατανοµή, αυτοί τις δίνουν στις υπηρεσίες και στους πολιτι-
κούς υπεύθυνους για να απαντήσουν. 

Είναι απαράδεκτο από τον Γενάρη και τον Φλεβάρη να λέτε ότι
δεν έχετε υπ’ όψιν σας ερωτήσεις και δεν απαντάτε. Και η ερώ-
τηση είναι και αίτηση κατάθεσης εγγράφων.

Μην κουνάτε το χέρι απορηµένος. Να πάτε να ψαχτείτε στο
Υπουργείο σας και να εγκαλέσετε την πολιτική σας προϊστάµενη
την κ. Αχτσιόγλου. 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε Πρό-
εδρε, µπορώ να απαντήσω;

ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Δεν θα µε διακόψετε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Θα απαντήσετε,

κύριε Υπουργέ, µετά.
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Εγώ πιστεύω, κύριε Υπουργέ, θα

σας το πω ευθέως, ότι µερικοί Υπουργοί έχουν καβαλήσει το κα-
λάµι. Δεν απαντάνε στις ερωτήσεις µας. Δείτε τον κατάλογο των
αναπάντητων ερωτήσεων που µας κοινοποιεί κάθε φορά η αρ-
µόδια υπηρεσία της Βουλής, µε πρώτο τον κ. Τσακαλώτο, την κ.
Αχτσιόγλου κ.ο.κ.. Αυτό πρέπει να τελειώσει. Τώρα σας πήραν
εσάς τα σκάγια, αλλά εσείς ήρθατε εδώ. Τι να κάνουµε;

Ερχόµαστε τώρα στην ουσία. Προσπαθήσατε να µου απαντή-
σετε σε ένα µικρό κοµµάτι της ερώτησής µου που αφορά τις κα-
θυστερήσεις. Εγώ δέχοµαι τα νούµερα που µου δώσατε, δεν
µπορώ να κάνω διαφορετικά. Έκανα την πρόσθεση και ανάγεται
στον αριθµό των εκατόν εβδοµήντα έξι χιλιάδων τις καθυστερού-
µενες, αντί διακόσιες δέκα χιλιάδες που γράφει ο Τύπος. 

Το δέχοµαι, αλλά πρέπει να συνεκτιµήσετε, κύριε Υπουργέ, ότι
οι προηγούµενες καθυστερήσεις είχαν να κάνουν µε έναν αριθµό
εξόδου την εποχή πριν την αλλαγή του ασφαλιστικού που ήταν
τριπλάσιος από τον σηµερινό. Τώρα έχει µειωθεί ο αριθµός εξό-
δου, άρα δεν δικαιολογείται η καθυστέρηση δύο και δυόµισι
ετών.

Εν πάση περιπτώσει, µας είπατε τι κόστισε η απονοµή των συν-
τάξεων που κάνατε, το 1 δισεκατοµµύριο, αλλά δεν µας λέτε ποια
είναι τα χρωστούµενα από κύριες, επικουρικές, εφάπαξ και µε-
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ρίσµατα, για να δούµε αν είναι πραγµατικό ή όχι το πλεόνασµα
του ΕΦΚΑ.

Έρχοµαι τώρα στα άλλα που δεν απαντήσατε, γιατί αν είχατε
τη γραπτή ερώτηση µπροστά σας ως οφείλατε, θα βλέπατε ότι
το επόµενο ερώτηµα είναι πότε θα κάνετε τους επανυπολογι-
σµούς. Είχατε υποχρέωση µέχρι τέλος Μάρτη να κάνετε τους
επανυπολογισµούς και να στείλετε στους έρµους τους συνταξι-
ούχους ένα χαρτάκι που να λέει: «Κύριε Γιάννη µου, τόσα θα σου
κόψω». Όµως δεν το κάνετε. Ερωτώ λοιπόν: Αυτό δεν έχει σκο-
πιµότητα, για να µην µάθει ο κόσµος τι θα του κόψετε και εξε-
γερθεί; 

Εσείς δεν ψηφίσατε, κύριε Υπουργέ, την περικοπή των συντά-
ξεων 1-1-2019; Εµείς την ψηφίσαµε; Και µας λέτε τώρα για το
2010; Εµείς είπαµε ότι ανατρέψατε την οικονοµική κατάσταση
της χώρας, δεν χρειαζόντουσαν άλλες περικοπές των συντάξεων
και οδηγείτε το ασφαλιστικό σε αδιέξοδο, γι’ αυτό έχετε και τις
αποφάσεις του Συµβουλίου της Επικρατείας. 

Λοιπόν, επειδή ο χρόνος πιέζει, θα σας παρακαλέσω εκ των
υστέρων σαν µια ένδειξη µεταµέλειας να µελετήσετε την ερώ-
τηση και καταλεπτώς, ως έχετε υποχρέωση από τον Κανονισµό
της Βουλής, να απαντήσετε σε όλα τα ερωτήµατα: Πότε θα κά-
νετε τις περικοπές; Πόσες είναι; Πότε θα δώσετε τα καθυστερού-
µενα κ.ο.κ..

Για τα υπόλοιπα περιµένω να σας ακούσω αν έχετε κάτι ου-
σιαστικό. Για τα διαδικαστικά, όµως, που αφορούν την τακτική
των Υπουργών απέναντι στη Βουλή και τους Βουλευτές, επι-
τρέψτε µου, δεν σηκώνω µύγα στο σπαθί µου!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κατ’ αρχάς, προ-
τού σας δώσω τον λόγο, κύριε Υφυπουργέ, κύριε Πετρόπουλε,
να πω ότι πολλά που είπε ο κ. Κουτσούκος αναφέρονταν στο σύ-
νολο των Υπουργών και όχι στον κ. Πετρόπουλο, ο οποίος, και
από τη δική µου εµπειρία από αυτή τη θέση, πιστεύω ότι είναι
από τους συνεπέστερους όσον αφορά τις απαντήσεις του προς
το Κοινοβούλιο.

Κατά συνέπεια να το ξεχωρίσουµε αυτό το πράγµα και βε-
βαίως να απαντήσει στις ερωτήσεις που έχετε κάνει.

ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Αυτό το είπα κι εγώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κύριε

Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ευχαριστώ,
κύριε Πρόεδρε.

Τον Ιανουάριο του 2019 θα υπάρξουν στα εκκαθαριστικά των
συνταξιούχων τα ποσά που αφορούν το ύψος των συντάξεων
µετά τον επανυπολογισµό και τούτο θα γίνει διότι, όπως έχουµε
πει ξανά, η προσπάθεια της Κυβέρνησης είναι να δώσει το καλύ-
τερο αποτέλεσµα που µπορεί στις συντάξεις που θα χορηγούνται
στους ασφαλισµένους.

Μέχρι τούτη τη στιγµή καµµία περικοπή δεν έχει επέλθει στις
συντάξεις από τη δική µας κυβερνητική περίοδο και επιτρέψτε
µας να προσπαθήσουµε όσο µπορούµε να έχουµε το καλύτερο
δυνατό αποτέλεσµα. 

Ο νόµος που έχουµε ψηφίσει ορίζει ότι θα πρέπει στο πληρο-
φορικό σύστηµα να καταχωρείται το αποτέλεσµα του επανυπο-
λογισµού και όχι να χορηγηθεί αυτό το ύψος των συντάξεων που
προκύπτει από τον επανυπολογισµό τώρα. 

Η χορήγηση θα γίνει από 1η Ιανουαρίου του 2019 και µέχρι
τότε µπορούµε να προσπαθούµε να έχουµε το καλύτερο δυνατό
αποτέλεσµα για τους συνταξιούχους µας. Αυτό πάντα κάνουµε.
Αυτή είναι η µόνη προσπάθειά µας και έχουµε την αισιοδοξία ότι
θα µπορέσουµε να πετύχουµε τα καλύτερα δυνατά αποτελέ-
σµατα.

Εποµένως, κάντε λίγο υποµονή. Προσπαθήστε κι εσείς µαζί
µας να έχουµε αυτό το αποτέλεσµα, διότι µας δεσµεύει όλους
αυτή η ευθύνη που έχει αναλάβει η Κυβέρνηση όχι µε δική µας
πρωτοβουλία, αλλά µε µια πρωτοβουλία που εκδηλώθηκε το
2010 από την τότε Κυβέρνηση να δεσµεύσει τη χώρα µε το 16,2%
της δηµοσιονοµικής δαπάνης. 

Αυτό είναι ανελαστικό ύψος δέσµευσης. Δεν µπορούµε να κά-
νουµε κάτι σ’ αυτό, διότι, όπως κι εσείς θυµάστε, το 2015 µας λέ-
γατε «γρήγορα-γρήγορα αναλάβετε τις δεσµεύσεις που η χώρα

είχε από πριν». Κάναµε αυτήν την πολιτική κίνηση κι εµείς µε τον
νόµο που ψηφίσαµε το 2015, µε το τρίτο µνηµόνιο που εσείς το
λέτε αχρείαστο -τα άλλα δύο ήταν χρήσιµα, το τρίτο σας µάρανε
που είναι αχρείαστο- το οποίο εσείς θέλατε γρήγορα-γρήγορα
να ψηφίσουµε ως αχρείαστο.

Αυτή είναι η κατάσταση και δεν µπορούµε να κρυβόµαστε σε
καµµιά περίπτωση. Τουλάχιστον, ας µιλάµε ειλικρινά εδώ. Και αν
είναι κάτι που από την πλευρά σας µπορείτε να υποδείξετε για
να γίνει διαφορετικά σε όφελος των ασφαλισµένων, να το πείτε,
αλλά όχι να ανατρέψουµε δεσµεύσεις, που έτσι κι αλλιώς µας
συνοδεύουν, που κι εµείς αναλάβαµε διότι δεν µπορούσε να γίνει
διαφορετικά σ’ εκείνη τη συγκυρία υπό τις συνθήκες που βρισκό-
ταν η χώρα.

Δεν µπορεί να γίνεται αυτό και να έρχεστε συνεχώς να λέτε
ότι εσείς είστε έξω από αυτήν την ευθύνη, που προκλήθηκε τα
προηγούµενα χρόνια από τις προηγούµενες δεσµεύσεις. Δεν
είµαι εγώ υπόλογος και δεν είναι η Κυβέρνησή µας υπόλογη γι’
αυτά τα αποτελέσµατα, τα οποία έχουν την πηγή τους στα προ-
ηγούµενα χρόνια.

Και, πραγµατικά, είναι πάρα πολύ αυστηρές οι δεσµεύσεις που
προκύπταν από τα προηγούµενα µνηµόνια. Αυτή η δέσµευση
που αναλάβαµε ήταν δέσµευση προγενέστερη.

Γι’ αυτόν τον λόγο, κύριε Κουτσούκο, τα αποτελέσµατα θα τα
έχουµε τον Γενάρη του 2019 ως προς τον επανυπολογισµό. Έχει
γίνει. Παρεµβαίνουµε στο καλύτερο αποτέλεσµα που µπορούµε
να έχουµε σ’ όλη τη διαδικασία, την οποία ακολουθούµε. Δεν
είναι της ώρας να µπούµε σε λεπτοµέρειες ως προς αυτό. Η προ-
σπάθεια που κάνουµε για την επιτυχή αξιολόγηση και την ολο-
κλήρωση των σχετικών προγραµµάτων που θα κριθούν στο
επόµενο διάστηµα θα συνοδεύουν την προσπάθειά µας για τη
συνέχεια.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εγώ ευχαριστώ.
Ακολουθεί η έβδοµη µε αριθµό 1526/19-4-2018 επίκαιρη ερώ-

τηση πρώτου κύκλου του Ζ’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βου-
λευτή Α’ Αθηνών του Ποταµιού κ. Σπυρίδωνος Λυκούδη προς την
Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε θέµα: «Εικόνα εγκατά-
λειψης παρουσιάζουν ιστορικά κτήρια στο κέντρο της Αθήνας».

Θα απαντήσει η Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού, η κ.
Κονιόρδου. 

Παρακαλώ, κύριε Λυκούδη, έχετε τον λόγο.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Ευ-

χαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Είναι η τρίτη ερώτηση που κάνω για το ίδιο θέµα. Δύο έχω

κάνει σ’ εσάς, µία στον προηγούµενο Υπουργό και σας διαβε-
βαιώ ότι δεν έχει καµµιά σχέση η επιµονή µου αυτή µε οποιαδή-
ποτε αντιπολιτευτική διάθεση, πολύ περισσότερο που δεν είναι
στην ευθύνη τη δική σας µια εγκατάλειψη δεκαετιών σε µεγάλα
κοµµάτια του κέντρου της πόλης ούτε το κάνω επειδή έχω την
αίσθηση µιας πολιτικής υποχρέωσης ως Βουλευτής της Α’ Αθη-
νών.

Σας µιλώ ειλικρινά και επιµένω, γιατί έχω γεννηθεί και έχω µε-
γαλώσει σε αυτή την πόλη. Είναι πραγµατικά πληγή το να βλέπεις
µεγάλα κοµµάτια της εγκαταλελειµµένα και αυτές τις ανοιχτές
πληγές καθηµερινά µπροστά σου. Το λέω ειλικρινά από µία προ-
σωπική ευαισθησία και θέλω να την καταλάβετε.  

Κυρία Υπουργέ, θα σας αναφέρω ορισµένα στοιχεία, που τα
γράφω στην ερώτησή µου. Τα έχετε διαβάσει, αλλά θα τα ξα-
ναπώ, γιατί εκτός από εσάς, τους συναδέλφους µου και εµένα,
είµαι ευτυχής που εκ συµπτώσεως παρίσταται ο κ. Κακλαµάνης,
επειδή έχει και ο ίδιος µία ερώτηση αργότερα, ως πρώην Δήµαρ-
χος της Αθήνας ξέρει πάρα πολύ καλά τα θέµατα στα οποία ανα-
φέροµαι και ξέρει πάρα πολύ καλά ότι έχω δίκιο. 

Το κτήριο στην οδό Πραξιτέλους, ένα µεγάλο κτήριο στον
αριθµό 24, είναι εγκαταλελειµµένο εδώ και χρόνια, αλλά όχι εγ-
καταλελειµµένο γενικώς. Είναι µία εστία ποντικιών. Γίνονται απο-
λυµάνσεις σχεδόν κάθε µήνα από τον δήµο, αλλά αυτό δεν
σηµαίνει τίποτα και δεν οδηγεί πουθενά. 

Ένα από τα παλαιότερα και ωραιότερα ιστορικά κτήρια της
Αθήνας, το κτήριο της οδού Φειδίου, το Μέγαρο Πρόκες Όστεν,
είναι στην κυριολεξία ερείπιο και έτοιµο να καταρρεύσει. Αυτό
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το πάλαι ποτέ κόσµηµα των Αθηνών, που έχει στεγάσει τον Αυ-
στριακό πρέσβη, που έχει γίνει στη συνέχεια υποθηκοφυλακείο,
που ήταν µετά η στέγη του Ελληνικού Ωδείου, του Ωδείου Αθη-
νών, είναι στην απόλυτη και πλήρη εγκατάλειψη. 

Και είναι στην καρδιά της Αθήνας, κυρία Υπουργέ. Είναι στη
γωνία της Πανεπιστηµίου και της Χαριλάου Τρικούπη. Προφανώς
ξέρετε πάρα πολύ καλά τι λέω, αλλά επιµένω και δίνω όσο το δυ-
νατό µεγαλύτερη έµφαση σε αυτό, για να γίνει κατανοητό το
πρόβληµα. 

Ο µεσαιωνικός πύργος της οδού Θήρας στην Πλατεία Αµερι-
κής, από όπου έχετε και όλοι έχουµε περάσει, αυτό το αρχιτε-
κτονικό οικοδόµηµα άλλου τύπου, που είναι σπάνιο -ακόµη και
σε µεγάλες πρωτεύουσες στην Ευρώπη δεν εµφανίζονται τέτοια
κτήρια- έχει χαρακτηριστεί διατηρητέο από το 2008. Κτίστηκε το
1914 ως κατοικία του Κεφαλλονίτη εµπόρου Τυπάλδου, κατοι-
κούνταν ως το 1993 και σήµερα, παρά τις απέλπιδες προσπά-
θειες που κάνει η ιδιοκτήτριά του να το κρατήσει ζωντανό,
δίνοντάς το σε συλλόγους της γειτονιάς, για να έχει µία ζωή, το
κτήριο παραµένει στην κατάσταση που είναι σήµερα και είναι
προφανές ότι θα καταρρεύσει. Δεν πρόκειται να κρατηθεί. 

Και ένα τελευταίο που αφορά και εσάς, όχι προσωπικά αλλά
τον χώρο που υπηρετείτε, την τέχνη, είναι το κτήριο του Κωστή
Παλαµά στην οδό Περιάνδρου. 

Δεν υπάρχει πρωτεύουσα στην Ευρώπη που να µην έχει ειδική
φροντίδα για τις κατοικίες των µεγάλων καλλιτεχνών, των ιστο-
ρικών προσωπικοτήτων της τέχνης. Εµείς εδώ έχουµε µία από-
σταση από αυτά τα θέµατα, σαν να µην µας αφορούν! 

Κυρία Υπουργέ, σας ερωτώ εάν υπάρχει και ποιο είναι το σχέ-
διο του Υπουργείου για την αποκατάσταση της εικόνας αυτών
των κτηρίων που ανέφερα ή και άλλων. Σας λέω από τώρα ότι
εγώ θα έρθω µε τέταρτη ερώτηση σε εσάς σε σχέση µε τα δια-
τηρητέα κτήρια και την τραγική τους µοίρα, αλλά και την τραγική
µοίρα των ιδιοκτητών τους, που δεν µπορούν να τα κρατήσουν
πια.

Με συγχωρείτε, κύριε Πρόεδρε, αλλά έχω µία ευαισθησία γι’
αυτά τα θέµατα. Πήγα προχθές στην ηµερίδα που έκανε ο Σύλ-
λογος Ιδιοκτητών των Διατηρητέων, µία εξαιρετικού ενδιαφέρον-
τος ηµερίδα και είδα την απελπισία των ανθρώπων. Θέλουν να
κρατήσουν το διατηρητέο, γιατί αισθάνονται την ανάγκη έναντι
της πόλης και της ιστορίας τους να το κρατήσουν και δεν µπο-
ρούν. Δεν το αντέχουν, ιδίως από πλευράς του ΕΝΦΙΑ και φορο-
λογίας του. 

Επίσης, σας ερωτώ, τι προτίθεται να κάνει το Υπουργείο σας
σχετικά µε την κατοικία του Κωστή Παλαµά, που ανέφερα πριν
και εάν υπάρχει έστω και στοιχειώδης συνεννόηση µε τον Δήµο
της Αθήνας για το πώς µπορούν να αντιµετωπιστούν αυτά τα θέ-
µατα. 

Ευχαριστώ για την πρωτολογία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρία Υπουργέ,

έχετε τον λόγο. 
ΛΥΔΙΑ ΚΟΝΙΟΡΔΟΥ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού):

Δεν µπορώ παρά να συµφωνήσω, κύριε Λυκούδη, ότι στο κέντρο
της Αθήνας υπάρχει ένα κτηριακό απόθεµα πολύ µεγάλης αξίας,
που δυστυχώς δεν έχει αναδειχθεί και που είναι και δική µας η
αγωνία για να µπορέσουµε να το διατηρήσουµε και να το παρα-
δώσουµε στις επόµενες γενιές. 

Επίσης, ξέρουµε πάρα πολύ καλά τη µεγάλη καταστροφή που
έγινε σε παλαιότερες εποχές, µε τη λαίλαπα της αντιπαροχής,
που κατέστρεψε ένα τεράστιο κοµµάτι του ιστορικού κέντρου
της Αθήνας, σε αντίθεση µε άλλες πόλεις που κρατούν ως κόρη
οφθαλµού όλα αυτά τα ιστορικά κτήρια. 

Αυτή τη στιγµή, λοιπόν, έχουµε στην αρµοδιότητά µας µία
σειρά κτηρίων, τα οποία προσπαθούµε να τα φροντίσουµε µε τον
καλύτερο τρόπο που µπορούµε. 

Θα ήθελα να σας διευκρινίσω κάτι που ίσως δεν είναι γνωστό,
ότι δεν είναι όλα τα διατηρητέα κτήρια της Αθήνας αρµοδιότητα
του Υπουργείου Πολιτισµού. 

Το συγκεκριµένο κτήριο στο οποίο αναφέρεστε, της οδού
Πραξιτέλους 24, όπως και αυτό που είναι στην οδό Θήρας, στο
οποίο αναφερθήκατε, αυτό το ιδιαίτερα ξεχωριστό κτήριο στην
Πλατεία Αµερικής, δεν είναι στη λίστα των χαρακτηρισµένων δια-

τηρητέων του Υπουργείου Πολιτισµού. Εποµένως, δεν έχουµε
εµείς κάποια αρµοδιότητα για να παρέµβουµε ή να αντιµετωπί-
σουµε την πιθανή αποκατάσταση ως ενός χαρακτηρισµένου από
εµάς κτηρίου. 

Τώρα, όσον αφορά το κτήριο της οδού Φειδίου, τυχαίνει να το
γνωρίζω από πολύ µικρή. Ίσως τις τελευταίες µέρες που λειτουρ-
γούσε πήγα να γραφτώ σε αυτό το ωδείο, το Ελληνικό Ωδείο.
Θυµάµαι ακόµα πώς ήταν µέσα. Είναι ένα κτήριο πραγµατικά
πάρα πολύ σηµαντικό, το οποίο γνωρίζετε ότι επί πολλά χρόνια
είναι στην ιδιοκτησία του Ταµείου Συντάξεων Προσωπικού Εθνι-
κής Τράπεζας της Ελλάδας. Από το Υπουργείο Πολιτισµού, σύµ-
φωνα µε την ενηµέρωση που έχω, χαρακτηρίστηκε διατηρητέο
το 1977. 

Το έτος 1992 η αρµόδια Διεύθυνση Προστασίας και Αναστή-
λωσης Νεωτέρων και Συγχρόνων Μνηµείων ενέκρινε την εκτέ-
λεση άµεσων σωστικών εργασιών και έρευνας στο κτήριο. 

Το 2006 εγκρίθηκε η αναγκαστική απαλλοτρίωση ή η απευ-
θείας εξαγορά του κτηρίου, που, όπως σας είπα, ήταν στην ιδιο-
κτησία της Εθνικής Τράπεζας της Ελλάδας. Μιλάµε για το 2006
που ήταν εποχή όχι δύσκολη δηµοσιονοµικά, όπως είναι σήµερα.
Η εκτίµηση της αξίας του ακινήτου ήταν πάρα πολύ υψηλή για
την εποχή, ήταν της τάξεως των 5 εκατοµµυρίων ευρώ. Γι’ αυτό
και σιγά-σιγά, όπως άρχισε να έρχεται η κρίση, τα δηµοσιονο-
µικά, οι δηµοσιονοµικές συνθήκες δεν επέτρεπαν την απαλλο-
τρίωση του κτηρίου. Εποµένως και αυτό δεν έχει ολοκληρωθεί
µέχρι σήµερα. 

Το Υπουργείο Πολιτισµού δίνει προτεραιότητα σε απαλλοτριώ-
σεις που αφορούν κυρίως σε αρχαιολογικούς χώρους και στην
προστασία και την ανάδειξή τους. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Υπουργού)

Θα µου επιτρέψετε, κύριε Πρόεδρε, να µιλήσω λίγο ακόµα.
Το κτήριο επί της οδού Περιάνδρου, στο οποίο έζησε τα τε-

λευταία χρόνια της ζωής του ο Παλαµάς, έχει µια ιδιαίτερη ιστο-
ρία. Το 2002 η Υπηρεσία Νεωτέρων Μνηµείων εξέδωσε, έπειτα
από γνωµοδότηση του τοπικού συµβουλίου, απόφαση υπέρ της
έγκρισης µελέτης στερέωσης, αναµόρφωσης και ανάδειξης του
κτηρίου. Αυτή η µελέτη έγινε από το Υπουργείο Πολιτισµού, αλλά
δεν υλοποιήθηκε από τον ιδιοκτήτη λόγω αδυναµίας του. Αντί-
θετα, οι φερόµενοι ιδιοκτήτες ζήτησαν την άρση του χαρακτηρι-
σµού του κτηρίου αυτού, αλλά αυτό το αίτηµα απορρίφθηκε από
το Κεντρικό Συµβούλιο Νεωτέρων Μνηµείων, που οµόφωνα γνω-
µοδότησε υπέρ του µη αποχαρακτηρισµού του. 

Παρ’ όλα αυτά, το Υπουργείο µετά, σύµφωνα µε την ενηµέ-
ρωση που έχω, εξέτασε τους τίτλους ιδιοκτησίας και τα υπό-
λοιπα νοµικά στοιχεία και προσδιόρισε την αξία για ενδεχόµενη
απαλλοτρίωση, η οποία πάλι τότε κρίθηκε πάρα πολύ υψηλή.
Όµως, η ευθύνη µας νοµικά είναι περιορισµένη για αυτά τα ακί-
νητα, διότι ιδιοκτησιακά δεν ανήκουν στο Υπουργείο Πολιτισµού. 

Εποµένως, όσον αφορά τα σχετικά ερωτήµατα που τίθενται
από εσάς, σας γνωρίζουµε ότι σύµφωνα µε τον ν.3028/2002 την
υποχρέωση και τη µέριµνα για την αποκατάσταση, συντήρηση
και στερέωση του µνηµείου την έχει ο ιδιοκτήτης. 

Τα υπόλοιπα θα τα αναφέρω στη δευτερολογία µου. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ορίστε, κύριε Λυ-

κούδη, έχετε και πάλι τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Κυρία Υπουργέ, άκουσα πάρα πολύ προσεκτικά την απάντησή
σας. Εγώ δεν αµφισβητώ τα στοιχεία που δώσατε, όπως επίσης
µου φαίνεται ότι είναι πάρα πολύ λογικό να λέτε σε εµένα «κύριε
Λυκούδη, εντάξει, σε αυτό θα δω τι µπορώ να κάνω, αλλά τα
άλλα δεν είναι δική µας αρµοδιότητα, είναι άλλου η ιδιοκτησία ή
η πολιτική ευθύνη». 

Ξέρετε, όµως, τι θέλω να πω; Εγώ απαιτώ από την Υπουργό
Πολιτισµού και κυρίως από τη Λυδία Κονιόρδου, έναν σπουδαίο
άνθρωπο του θεάτρου, να πάει να χτυπήσει την πόρτα του αρ-
µόδιου Υπουργού που δεν ενδιαφέρεται, να τον βγάλει έξω και
να του πει «έλα εδώ, δεν µπορεί να συνεχίζεται αυτή η κατά-
σταση». Έχετε πολύ µεγαλύτερη δυνατότητα να το κάνετε εσείς
από ό,τι εγώ, διότι είστε στο ίδιο Υπουργικό Συµβούλιο, ή έχετε
µεγαλύτερη δυνατότητα να απευθυνθείτε στους φορείς που µπο-
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ρεί να ακούσουν. 
Να σας δώσω δύο άλλα σηµαντικά παραδείγµατα, για τα οποία

επίσης µπορείτε να µου πείτε ότι δεν σας αφορούν, αλλά για
µένα έχει σηµασία να ακουστούν. 

Η Εθνική Τράπεζα είναι ιδιοκτήτρια ενός ολόκληρου, σχεδόν,
οικοδοµικού τετραγώνου στο κέντρο της Αθήνας που το έχει
αφήσει να ερηµώσει. Σε αυτό βρίσκονται: το πρώην «Ατενέ» -το
ξέρετε-, το ιστορικό κτήριο του Χρηµατιστηρίου, που είναι από
πίσω, το κτήριο πάνω από την Αχαρνική Πύλη στην οδό Αιόλου
και επιπλέον το κτήριο της πρώην Κτηµατικής Τράπεζας στην
οδό Πανεπιστηµίου. Είναι ένα ολόκληρο τετράγωνο, που είναι
µία πληγή, όπως είναι το «Απόλλων» και το «Αττικόν» µία άλλη
πληγή λίγο πιο πάνω.

Πόσο θα συνεχίζεται αυτή η κατάσταση, κυρία Κονιόρδου; Μι-
λάµε για δεκαετίες τώρα.

Το ΙΚΑ έχει µισό οικοδοµικό τετράγωνο -το ξέρετε επίσης - στη
συµβολή της Πανεπιστηµίου µε τη Χαριλάου Τρικούπη, που από
πίσω είναι το πρώην Εθνικό Ωδείο κ.λπ. Είναι εγκαταλελειµµένο
πάνω από µία εικοσαετία. Το Πανεπιστήµιο έχει ένα κτήριο σα-
βανωµένο µε σκαλωσιές πάνω από πενταετία και το πρώην βα-
σιλικό τυπογραφείο στέκει αποκαταστηµένο από το 1995 περι-
µένοντας να το αξιοποιήσουµε ως πολιτεία.

Αυτά, κυρία Υπουργέ, τα αναφέρω όχι για να πάρω κάποια
συγκεκριµένη απάντηση, που θα µε ησυχάσει. Μακάρι, βέβαια,
να µπορούσε να µε ησυχάσει µία απάντηση που να λέει: «Εντάξει,
την επόµενη πενταετία το κέντρο της Αθήνας θα είναι καλύτερο».

Ξέρετε, όµως, πάρα πολύ καλά ότι για συγκεκριµένους λόγους
η Ελλάδα είναι στο κέντρο του τουριστικού ενδιαφέροντος εδώ
και χρόνια. Τα έχουµε πει αυτά. Η δε πόλη µας, η πρωτεύουσα,
το κέντρο, η Αθήνα δέχεται εκατοµµύρια τουρίστες κάθε χρόνο.
Μα, δεν καίγεται η καρδιά κανενός, όταν ξέρει ότι περνάνε και
βλέπουν τους κινηµατογράφους «Απόλλων» και το «Αττικόν» έτσι
όπως είναι, µε αυτό το σάβανο γύρω γύρω; Δεν τους πειράζει
που περπατάνε στη Στοά Αρσάκη, στη Στοά του Βιβλίου και είναι
όλα τα µαγαζιά κλειστά; Είναι σαν να περπατάνε σε µία πόλη
βοµβαρδισµένη.

Αυτό, κυρία Υπουργέ, δεν µπορεί να συνεχίζεται. Επικαλούµαι
τη δική σας ευαισθησία. Πρέπει να κάνετε ό,τι µπορείτε και σε
συνεργασία µε τον δήµαρχο, για να δούµε πού θα πάει, που θα
καταλήξει αυτή η ιστορία.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Αντιπροέδρου)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, µε µία φράση.
Ξέρετε, δεν έχουν καµµία σηµασία τα δάκρυα για την Αθήνα,

διότι έχουν αντικατασταθεί από αγανάκτηση. Εγώ δεν είµαι αγα-
νακτισµένος, αλλά είµαι ειλικρινά σε µία προσωπική και πολιτική
συντριβή, υπό µία έννοια, ως πολίτης, ως κάτοικος της Αθήνας
και ως ένας άνθρωπος, που αγαπάει την πόλη που γεννήθηκε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ, κύριε
Λυκούδη.

Κυρία Υπουργέ, πριν σας δώσω τον λόγο, θα ήθελα να πα-
ρέµβω λέγοντάς σας ότι έχω υποβάλει µία ανάλογη ερώτηση
προς τον προκάτοχό σας Υπουργό, που αφορούσε το Εθνικό Θέ-
ατρο της Ρόδου, που νοµίζω ότι θα το είδατε εσείς. Αυτό το µνη-
µείο πραγµατικά κατέρρευσε µπροστά στα µάτια των τοπικών
αρχών. Είναι µεταξύ του δηµαρχείου και της περιφέρειας. Το
έβλεπαν που κατέρρεε. Κατέρρευσε, λοιπόν, όχι µε ευθύνες
µόνο του σηµερινού δηµάρχου. Είναι διαχρονικό το πρόβληµα.
Δεν κατανέµω ευθύνες αυτήν την στιγµή. 

Απαντώντας στην ερώτησή µου αυτή είχε πει, όµως, ο προκά-
τοχός σας Υπουργός ότι θα το αναλάµβανε, ότι θα έκανε έναν
συντονισµό όλων των προσπαθειών, γιατί ο πολιτισµός δεν είναι
θέµα της περιφέρειας µόνον ή του δηµάρχου κ.λπ., αλλά το
Υπουργείο πρέπει να έχει έναν συντονιστικό ρόλο πάνω σε όλα
αυτά και η Κυβέρνηση ακόµα και νοµοθετικά. Το θέµα είναι µε-
γαλύτερο. Δεν είναι µόνον όπως το έθεσε -και πολύ σωστά- ο κ.
Λυκούδης. Αφορά τη χώρα. 

Οπότε και η δική µου, αν θέλετε, φωνή και η πρόταση αυτή τη
στιγµή είναι να ηγηθείτε µιας τέτοιας προσπάθειας, ούτως ώστε
να γίνει ένας συντονισµός όλων αυτών των υποθέσεων, γιατί
υπηρετούν ουσιαστικά τον πολιτισµό.

Κυρία Υπουργέ, παρακαλώ, έχετε τον λόγο.
ΛΥΔΙΑ ΚΟΝΙΟΡΔΟΥ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού):

Δεν µπορούµε παρά να χαιρετίσουµε την ευαισθητοποίηση για
όλο αυτό το κτηριακό απόθεµα της χώρας µας. Όµως, όπως και
εσείς είπατε, κύριε Λυκούδη, παραδεχθήκατε, διαχρονικά υπάρ-
χει εγκατάλειψη σε αυτά τα κτήρια και δεν µπορούµε να περιµέ-
νουµε σε µία δύσκολη στιγµή όλα ως διά µαγείας να αποκατα-
σταθούν το ένα πίσω από το άλλο. 

Παρ’ όλα αυτά η Κυβέρνηση και το Υπουργείο Επικρατείας σή-
µερα, σε δύσκολες συνθήκες, έχει συστήσει επιστηµονική
οµάδα, που στοχεύει στη συλλογή, επεξεργασία, αξιολόγηση και
διαβούλευση µε τους φορείς, υπηρεσίες και συλλογικότητες, µε
σκοπό τη µορφοποίηση αντιπροσωπευτικής πρότασης αναβάθ-
µισης και ανάπλασης του κέντρου της Αθήνας µε ενδεχόµενη
προκήρυξη αρχιτεκτονικού διαγωνισµού.

Ο κύριος στόχος της αναβάθµισης και ανάπλασης είναι ο σχε-
διασµός επεµβάσεων, που θα οδηγήσουν σε αυτό που όλοι θέ-
λουµε, στην επανακατοίκηση της περιοχής, στην τόνωση της
οικονοµικής δραστηριότητας, στην αναβάθµιση του δηµόσιου
χώρου και της βιώσιµης κινητικότητας, στην ενίσχυση των κοι-
νωνικών υποδοµών, όπως σχολείων, παιδικών σταθµών, παιδικών
χαρών και κυρίως στην ανάδειξη του ιστορικού, πολιτιστικού και
τουριστικού χαρακτήρα της περιοχής.

Και όπως κι εσείς αναφερθήκατε για τον Πανελλήνιο Σύλλογο
Ιδιοκτητών Διατηρητέων Κτηρίων και Μνηµείων, είµαστε σε
διαρκή επαφή και συνεργασία µε τον σύλλογο αυτό και προσπα-
θούµε να βρούµε τρόπους, που θα ελαφρύνουµε το βάρος των
ιδιοκτητών και θα µπορέσουµε να τους δώσουµε κίνητρα για να
αποκαταστήσουν τα ακίνητά τους. Δεν έχουµε φτάσει σε ένα
συγκεκριµένο αποτέλεσµα ακόµα, γιατί όπως καταλαβαίνετε, το
εγχείρηµα δεν είναι απλό στις συνθήκες που είµαστε σήµερα.

Επίσης, ήθελα να σας πω ότι όπως ξέρετε -και σας το έχω ξα-
ναπεί και σε προηγούµενη απάντηση-, το Υπουργείο Πολιτισµού
συνέχεια αποκαθιστά ιστορικά κτήρια όπως είναι: Tα είκοσι δύο
κτήρια, στο ΜΕΛΤ, στη Μητρόπολη, στον Άγιο Κωνσταντίνο, στο
θέατρο «Ρεξ», στο Εθνικό Θέατρο και σε φάση ολοκλήρωσης
αυτή τη στιγµή βρίσκεται το «Ακροπόλ» και το κτήριο Τσίλερ-Λο-
βέρδου. Όπως επίσης, το Υπουργείο Πολιτισµού, όσον αφορά
τα εγκαταλελειµµένα ιδιόκτητα χαρακτηρισµένα µνηµεία, επε-
ξεργάζεται µία πρόταση διάσωσής τους. 

Σας ευχαριστώ.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Με

το κτήριο Τσίλερ, το κτήριο του «Απόλλων» και του «Αττικόν», τι
γίνεται τελικά, κυρία Υπουργέ; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Λυκούδη,
παρακαλώ, εάν θέλετε κάνετε τη συζήτηση µε την Υπουργό ιδι-
αιτέρως, για να µη γίνει τώρα συζήτηση. Μην κάνουµε τώρα συ-
ζήτηση γιατί µας περιορίζει ο χρόνος. Δεν έχω κανέναν άλλον
λόγο. Μπορείτε µετά να το συζητήσετε διά µακρών, όπως θέ-
λετε. 

Προχωρούµε τώρα στην επόµενη, στην πρώτη µε αριθµό
3478/13-2-2018 ερώτηση του κύκλου των αναφορών - ερωτή-
σεων του Δ’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Α’ Αθηνών
της Νέας Δηµοκρατίας κ. Νικήτα Κακλαµάνη προς την Υπουργό
Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε θέµα: «Τι µέλλει γενέσθαι µε το
Θεατρικό Μουσείο;».

Παρακαλώ, κύριε Αντιπρόεδρε, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΗΤΑΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ (Δ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Κύριε Πρόεδρε, επειδή παρακολούθησα και την προηγούµενη
ερώτηση, υπάρχει µελέτη, κύριε Λυκούδη, που έγινε µε εντολή
δική µου από το Ινστιτούτο Τοπικής Αυτοδιοίκησης, µε µία επι-
τροπή, που είχε φτιαχτεί µε Πρόεδρο τον αείµνηστο Δηµήτριο
Τσάτσο. Έχουν καταγραφεί όλα αυτά τα κτήρια που λέτε και η
συµµετοχή του Δηµητρίου Τσάτσου συνίστατο στο ότι επειδή
πολλά είναι κληροδοτήµατα και δεν µπορεί να παρέµβει, τα προ-
στατεύει το Σύνταγµα, έχει κάνει προτάσεις πώς µε προεδρικά
διατάγµατα µπορεί είτε από το Υπουργείο Πολιτισµού, είτε από
την Κτηµατική Εταιρεία του Δηµοσίου ή και ιδιώτες, να ξεπερα-
στεί αυτό το πρόβληµα. Αυτή η µελέτη παραδόθηκε στον διά-
δοχό µου, κλείστηκε σε ένα συρτάρι. Ζητήστε τη όµως από το
Ινστιτούτο Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Και εσείς, κυρία Υπουργέ,
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γιατί είµαι σίγουρος ότι δεν υπάρχει στο Υπουργείο. 
Έρχοµαι τώρα στη δική µου ερώτηση. Εάν έχουµε να επιδεί-

ξουµε τρία πράγµατα σε αυτή τη χώρα, τι είναι; Ο τουρισµός
µας, η ναυτιλία και το ελληνικό θέατρο. Αυτά τα τρία είναι, είτε
είναι περίοδος κρίσης, είτε δεν είναι περίοδος κρίσης.

Έρχοµαι για το θέµα του Θεατρικού Μουσείου, για δύο λό-
γους:

Πρώτον, διότι είδα δηµοσιεύµατα που γράφουν «Μπήκαµε στο
Θεατρικό Μουσείο: ψόφια ποντίκια, κατεστραµµένα εκθέµατα,
τεκµήρια που σαπίζουν» και διάβασα ταυτόχρονα σε εφηµερίδες
ότι έχουν κλαπεί µέσα από εκεί και πράγµατα, για τα οποία δεν
έχετε ευθύνη εσείς, διότι στεγάζεται -όπως ξέρετε- σε κτήριο
που ανήκει στον Δήµο της Αθήνας και η ευθύνη ανήκει στη δη-
µοτική αρχή. Είναι απαράδεκτο. Και δεν έχω ακούσει και καµµία
κουβέντα από τον κ. Καµίνη για το πώς έγιναν οι κλοπές και τι
χάθηκε από εκεί µέσα. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Αντιπροέδρου)

Ο δεύτερος λόγος είναι διότι το 2009, κυρία Υπουργέ, αγό-
ρασα εγώ -όχι, εγώ, αλλά η δηµοτική αρχή- ως Δήµαρχος Αθη-
ναίων, και µάλιστα όχι µε χρήµατα του δήµου, αλλά εντάχθηκε
στο πρόγραµµα «ΘΗΣΕΑΣ» και αγοράστηκε ένα νεοκλασικό κτή-
ριο που είναι στην οδό Μητροπόλεως, ακριβώς στο Ιερό της Μη-
τρόπολης, Μητροπόλεως και Πετράκη, επτακόσια τετραγωνικά,
για να γίνει το νέο Θεατρικό Μουσείο. Έγινε σύµβαση και υπε-
γράφη η σύµβαση -έχω εδώ την κοινή συνέντευξη Τύπου µε τον
κ. Γεωργουσόπουλο- παρουσία πολλών συναδέλφων σας. 

Το ηµιυπόγειο, που υπάρχει είχαµε πάρει απόφαση να το µε-
τατρέψουµε σε ένα µικρό θεατράκι πενήντα θέσεων και να το δί-
νουµε δωρεάν σε νέους καλλιτέχνες να παρουσιάζουν τη
δουλειά τους. Εγώ έχασα τις εκλογές στο τέλος του 2010. Και
από εκείνη τη στιγµή και ύστερα εδώ και οκτώ χρόνια το κτήριο
αυτό είναι κλειστό. Είναι πανέτοιµο. Μέχρι που είχαµε σχεδιάσει
στον τελευταίο όροφο να κάνουµε καλλιτεχνικό καφενείο. Θα βά-
ζαµε, µάλιστα, στο ντουβάρι ενσωµατωµένα µικρόφωνα για να
µπορεί όποιος θέλει από αυτούς, που θα πήγαιναν να πιούν τον
καφέ τους να ακούει κλασική µουσική.

Διάβασα, βεβαίως, ότι επιλέξατε ένα κτήριο στην οδό Σταδίου
για να γίνει αυτό. Θα µου επιτρέψετε, όµως, να σας πω -επειδή
τώρα πια την ξέρετε κι εσείς την ελληνική γραφειοκρατία, εµείς
οι παλιοί την ξέρουµε εδώ και χρόνια- ότι υπάρχει αυτό το κτήριο
έτοιµο, άδειο. Οκτώ χρόνια δεν έχει κάνει τίποτα ο Δήµος της
Αθήνας. Τώρα, επειδή άρχισαν και τον κράζουν τον Δήµο της
Αθήνας, άκουσα ότι θα γίνει εκεί µουσείο Μαρίας Κάλλας, το
οποίο είχα σχεδόν έτοιµο σε µία από τις δύο βαρέλες στην Τε-
χνόπολη. Και δεν το άνοιξαν ποτέ, µην τυχόν γραφτεί ότι το είχε
κάνει ο Κακλαµάνης. Ό, τι είχα κάνει εγώ, προτιµούσαν να θα-
φτεί.

Γιατί δεν πηγαίνετε, λοιπόν, στο έτοιµο κτήριο; Εγώ φοβάµαι
ότι αυτό το κτήριο θέλει ανακατασκευή, απ’ ό, τι κατάλαβα, θέλει
µελέτες, θέλει πολλά λεφτά, ενώ το άλλο είναι έτοιµο. Είναι εν
ενεργεία -τουλάχιστον τυπικά- η προγραµµατική σύµβαση. Και
κάντε το κάτι άλλο εκείνο το κτήριο. 

Αυτό, λοιπόν, είναι το θέµα της ερώτησης. Και πιστεύω ότι κάτι
θα βγει σήµερα από εδώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρία Υπουργέ,
έχετε το λόγο για τρία λεπτά.

ΛΥΔΙΑ ΚΟΝΙΟΡΔΟΥ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού):
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Κακλαµάνη, είχα κρατήσει για τη δευτερολογία την
απάντηση στο ερώτηµα αυτό για το κτήριο της οδού Μητροπό-
λεως. Επειδή, όµως, του δώσατε ιδιαίτερη έµφαση, θα ξεκινήσω
από αυτό.

Κατ’ αρχάς, σας τιµά ιδιαιτέρως το γεγονός ότι πρώτη φορά
εσείς δείξατε µια ευαισθησία για το Θεατρικό Μουσείο και προ-
χωρήσατε στην παραχώρηση ενός εµβληµατικού κτηρίου. 

Όπως ξέρουµε όλοι, το Θεατρικό Μουσείο δεν είναι µερικά κα-
µαρίνια µε κάποια αντικείµενα. Είναι ολόκληρη η κιβωτός του νε-
ότερου ελληνικού πολιτισµού, της νεότερης τέχνης, που εκφρά-
ζεται µέσα από τη συµµετοχή σπουδαίων δηµιουργών στο θέα-
τρο. Επίσης, υπάρχει µια βιβλιοθήκη τεράστιας αξίας, που και

αυτή είναι κοµµάτι της περιουσίας του Θεατρικού Μουσείου.
Όπως είπατε, είχατε εξασφαλίσει πράγµατι. Και το έχουµε

ερευνήσει πολύ προσεκτικά το θέµα της οδού Μητροπόλεως.
Υπάρχουν δύο δεδοµένα για τον χώρο αυτόν: Το πρώτο και το
απαγορευτικό είναι ότι ο κ. Καµίνης αρνείται εµφατικά να το πα-
ραδώσει. Μάλιστα, και ο ίδιος είχε κάνει µια άλλη δήλωση, ότι
θα γίνει ένα µουσείο Κάλλας. Εν τω µεταξύ, ετοιµάζεται παράλ-
ληλα ένα άλλο µουσείο Κάλλας στο σπίτι της Μαρίας Κάλλας,
που είναι ίσως και το πιο κατάλληλο µέρος να γίνει το µουσείο.
Εν πάση περιπτώσει, ο κ. Καµίνης δεν δέχεται να το δώσει.

Μια δεύτερη παράµετρος, που επίσης πρέπει να τη λάβει κα-
νείς σοβαρά υπ’ όψιν, είναι ότι ο χώρος αυτός δεν είναι αρκετός
για να φιλοξενήσει τόσο τα εκθέµατα όσο και τη βιβλιοθήκη. Κάτι
που σκεφτήκαµε πολύ προσεκτικά είναι να µπορέσουµε να κά-
νουµε έναν χώρο, που δεν θα είναι µόνο εκθετήριο και µουσείο,
αλλά θα είναι και ένας ζωντανός πυρήνας µελέτης, έρευνας, τεκ-
µηρίωσης, που να συµπεριλαµβάνει και τη βιβλιοθήκη. Γι’ αυτό,
µε δεδοµένη την άρνηση του νυν δηµάρχου, προχωρήσαµε στην
ανεύρεση ενός καινούργιου χώρου. Και είµαστε πάρα πολύ ευ-
τυχείς γιατί αυτός ο χώρος ανήκει στο κληροδότηµα Αλεξάνδρου
Σούτσου. Και βεβαίως, η πολύ καλή σχέση που έχουµε µε τη δι-
οίκηση της Εθνικής Πινακοθήκης µάς επέτρεψε να βρούµε µια
πάρα πολλή καλή συµφωνία παραχώρησης. Επίσης, έχουµε εξα-
σφαλίσει, έχουµε ήδη καταθέσει την πρόταση και ελπίζουµε σε
µια ευνοϊκή απάντηση για την αποκατάσταση του κτηρίου.

Τα υπόλοιπα στη δευτερολογία µου. Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Κακλαµάνη,

έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΗΤΑΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ (Δ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Ευ-

χαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρία Υπουργέ, κατ’ αρχάς µένω ενεός, γιατί εγώ σήµερα πλη-

ροφορούµαι -και µάλιστα επισήµως- ότι κάνετε επαφές µε τον
Δήµο της Αθήνας και ο Δήµος της Αθήνας αρνείται να το παρα-
χωρήσει. Και ξέρετε γιατί; Γιατί αυτό είχε γίνει µε σχεδόν οµό-
φωνη απόφαση του τότε δηµοτικού συµβουλίου. Άρα, για να
αρνείται να το παραχωρήσει, πρέπει να έχει ξαναφέρει το θέµα
στο δηµοτικό συµβούλιο. Και το δηµοτικό συµβούλιο, που έχει
πλειοψηφία του κ. Καµίνη, να άρει την προηγούµενη απόφαση,
κάτι το οποίο δεν έχει γίνει. Δεν είναι στη θέληση, λοιπόν, του
όποιου δηµάρχου να δίνει ή να µη δίνει, όταν υπάρχει απόφαση
δηµοτικού συµβουλίου - και επιµένω και σας λέω- µε ευρύτατη
µάλιστα συνεργασία. 

Πράγµατι ο χώρος -µας το είχε πει και ο κ. Γεωργουσόπουλος-
δεν χωρούσε τη βιβλιοθήκη, αλλά είχαµε προσπαθήσει να
βρούµε έναν τρόπο, ώστε να γινόταν ψηφιοποίηση της βιβλιοθή-
κης του Θεατρικού Μουσείου και να την εντάξουµε σε έναν χώρο
της βιβλιοθήκης του δήµου. Δεν θα ήταν µαζί, η αλήθεια είναι,
αλλά από αυτό το χάλι που υπάρχει τώρα ήταν δέκα σκάλες κα-
λύτερο αυτό το οποίο σας λέω.

Υπάρχει κάτι που µε ανησυχεί. Ξέρω ότι κάνετε προσπάθεια
για το κτήριο της οδού Σταδίου. Όµως, όταν βλέπω πόσα χρόνια
έχουν περάσει -εσείς µου απαντήσατε και το παραδεχθήκατε-
για να λειτουργήσει το Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης, µε τις µελέ-
τες, µε την έλλειψη χρηµάτων, ανατριχιάζω στην σκέψη µετά από
πόσα χρόνια ενδεχοµένως θα εγκαινιαστεί το Θεατρικό Μουσείο
σε ένα κτήριο το οποίο θέλει αναβάθµιση εκ βάθρων, από στα-
τική µελέτη µέχρι δεν ξέρω τι. Φοβάµαι ότι µετά από πέντε χρό-
νια όσοι θα είµαστε εδώ θα ξαναµιλάµε για το Θεατρικό Μου-
σείο. Ενώ η πρώτη εγκατάσταση ενός κοµµατιού τουλάχιστον,
για παράδειγµα των εκθεµάτων που υπάρχουν και σαπίζουν στα
υπόγεια του κτηρίου στην οδό Ακαδηµίας, θα µπορούσε ήδη εδώ
και πέντε-έξι χρόνια να έχει γίνει. Και όπως ξέρετε, είναι στη
γωνία Μητροπόλεως και Πετράκη, σε ένα σηµείο υψηλής επισκε-
ψιµότητας, υψηλότατης επισκεψιµότητας, όχι µόνο για τους Έλ-
ληνες, γιατί µας ενδιέφερε και η προβολή προς τα έξω. 

Γι’ αυτό εγώ δεν σας αµφισβητώ. Εσείς, ως θεατρίνα, πρέπει
αυτό να το πάρετε πάνω σας. Επιτρέψτε µου την έκφραση «θε-
ατρίνα», που εµένα µου αρέσει για τους ηθοποιούς του θεάτρου.
Ήµουν µικρό παιδί στο νησί µου, στην  Άνδρο, µαθητής γυµνα-
σίου και άκουγα τότε κάθε Κυριακή µεσηµέρι στις 13.15’ την εκ-
ποµπή «Το Θέατρο στο Μικρόφωνο» του Αχιλλέα Μαµάκη.
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Θυµάµαι µια συνέντευξη της Παξινού, που ο Αχιλλέας Μαµάκης
τής είπε ότι είναι µεγάλη ηθοποιός και εκείνη τον διέκοψε και του
είπε: «Δεν είµαι ηθοποιός, εγώ είµαι θεατρίνα. Έτσι θα µε απο-
καλείς». Μου έχει µείνει αυτή η φράση και µου αρέσει για τους
ηθοποιούς, κυρίως, του θεάτρου. 

Έτυχε και είναι Υπουργός Πολιτισµού, επαναλαµβάνω, µία
πολύ σηµαντική θεατρίνα της νεότερης γενιάς. Αυτό πρέπει να
το τελειώσετε επί των ηµερών σας. Θα είναι κάτι που θα σας ακο-
λουθεί. Όπως θα είναι κάτι που θα σας ακολουθεί, εάν δεν κά-
νετε κάτι γι’ αυτό. Είναι αµαρτία αυτό το πράγµα. Νοµίζω ότι δεν
θα υπάρξει πτέρυγα στη Βουλή που δεν θα συνδράµει γι’ αυτό
το πράγµα. Δεν υπάρχει καµµία απολύτως περίπτωση. 

Αναζητήστε, όπως σας είπα, από το Ινστιτούτο Τοπικής Αυτο-
διοίκησης τη µελέτη του Δηµητρίου Τσάτσου. Ήταν επικεφαλής
οµάδας όχι νοµικών, αλλά µηχανικών, αρχιτεκτόνων κ.λπ.. Εκεί-
νος έβαλε τη νοµική του πινελιά. Θυµάµαι ότι µου είχε πει -ακού-
στε, κύριε Λυκούδη- ότι ο µεγαλύτερος ιδιοκτήτης των εγκατα-
λειµµένων κτηρίων, που τα είχαµε καταγράψει όλα σε αυτήν την
µελέτη, είναι το ελληνικό δηµόσιο, µε πρώτη την Κτηµατική Εται-
ρεία Δηµοσίου, δεύτερο το Υπουργείο Πολιτισµού και τρίτους
τους ιδιώτες. 

Εγώ µέχρι εκείνη τη στιγµή πίστευα ότι είναι τα περισσότερα
κτήρια ιδιωτών, που περίµεναν να γίνει κάποια πληµµύρα, κά-
ποιος σεισµός να γκρεµιστούν, για να τα δώσουν αντιπαροχή.
Είχα αυτήν την εικόνα. Τελικά, οι µεγάλοι ιδιοκτήτες είναι το ελ-
ληνικό δηµόσιο, η Κτηµατική Εταιρεία Δηµοσίου και αµέσως µετά
το Υπουργείο Πολιτισµού. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ πολύ.
Παρακαλώ, κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΛΥΔΙΑ ΚΟΝΙΟΡΔΟΥ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού):

Φυσικά, καταλαβαίνετε ότι η  καρδιά µου είναι εκεί και είναι ακρι-
βώς για να βοηθήσω να αποκατασταθεί το Θεατρικό Μουσείο.
Όµως, το πρόβληµα που συνδέεται µε το Θεατρικό Μουσείο
είναι πάρα πολύ σύνθετο, δεν είναι απλό. 

Όπως ξέρετε, είναι ένας ιδιωτικός φορέας, ο οποίος επιχορη-
γείτο ad hoc από τον εκάστοτε Υπουργό Πολιτισµού, βάσει επι-
χορηγήσεων που κάθε χρόνο ήταν διαφορετικές ανάλογα µε τις
δυνατότητες. 

Ξέρω πάρα πολύ καλά την αγωνία της διοίκησης και κυρίως
του κ. Γεωργουσόπουλου για τη βιωσιµότητα αυτού του φορέα.
Οι επιχορηγήσεις αυτές, που δεν είχαν ποτέ µορφή προγραµµα-
τικής σύµβασης, σταµάτησαν το 2012. Έκτοτε, το µουσείο συσ-
σώρευε χρέη. Υπάρχει επίσχεση εργασίας από τους εργαζόµε-
νους…

ΝΙΚΗΤΑΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ (Δ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Για
τα οποία διώκεται ο κ. Γεωργουσόπουλος. 

ΛΥΔΙΑ ΚΟΝΙΟΡΔΟΥ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού):
Φυσικά, όπως όλοι οι πρόεδροι και οι διευθύνοντες σύµβουλοι,
που έχουν προσωπική ευθύνη. 

Εποµένως, τα χρέη αυτά δεν µπορούσαν να αντιµετωπιστούν
από το Υπουργείο Πολιτισµού -και παλαιότερα αλλά και τώρα-
έτσι απλά, διότι αφορούν σ’ έναν ιδιωτικό φορέα. 

Από το 2016, από τον προκάτοχό µου, τον κ. Μπαλτά, για
πρώτη φορά χαρακτηρίστηκε οµόφωνα από το Κεντρικό Συµβού-
λιο Νεωτέρων Μνηµείων, ως νεότερο µνηµείο, το περιεχόµενο
του µουσείου. Είναι η πρώτη µαζική κήρυξη αντικειµένων συλλο-
γών.

Αυτό το πρώτο σηµαντικό βήµα για τη διάσωση της συλλογής
µάς άνοιξε τον δρόµο για να µπορέσουµε να αντιµετωπίσουµε
βήµα-βήµα αυτό το σύνθετο πρόβληµα. Έχει ήδη γίνει, ολοκλη-
ρωθεί η πλήρης καταγραφή, λοιπόν, των αντικειµένων του Θεα-
τρικού Μουσείου, όπως έχει γίνει και η πλήρης καταγραφή και
αποτύπωση της κατάστασης των βιβλίων της πολύ σηµαντικής
αυτής βιβλιοθήκης, που -σηµειωτέον- µεταφέρθηκε µετά από
πάρα πολύ µεγάλη προσπάθεια -έχει ξεκινήσει ήδη από πριν-
στην ΕΡΤ και φυλάσσεται αυτήν τη στιγµή, για να απελευθερωθεί
και το ακίνητο της οδού Καραµανλάκη, ακριβώς για να µην συσ-
σωρεύονται και άλλα χρέη.

Επίσης, δόθηκε µια έκτακτη επιχορήγηση στο Εθνικό Θέατρο
ύψους 450.000 ευρώ για να αντιµετωπιστούν έκτακτες περιπτώ-
σεις, όπως η µεταφορά και όπως τώρα αυτό που θα ξεκινήσει

στην οδό Ακαδηµίας, µια συντήρηση και αποκατάσταση των εκ-
θεµάτων και προστασία τους µέχρι να έρθει η ώρα να µεταφερ-
θούν. Διότι, όπως είπατε κι εσείς, µέχρι τώρα το κτήριο αυτό είχε
προβλήµατα προστασίας και φύλαξης. Μπαίνει, λοιπόν, το τµήµα
Συντήρησης του Υπουργείου Πολιτισµού και θα κάνει απολύ-
µανση, καθαρισµό και συντήρηση των εκθεµάτων.

Πήγα προσωπικά η ίδια και είδα -αναφερθήκατε κι εσείς στην
αυτοψία- και ευτυχώς, δεν υπάρχουν φθορές και δεν υπάρχουν
απώλειες. Αυτό είναι πάρα πολύ σηµαντικό.

Επίσης, για το θέµα των χρεών, γιατί λόγω των χρεών διώκον-
ται και ο Πρόεδρος και ο Αντιπρόεδρος, χρειάζεται να αντιµετω-
πιστεί…

ΝΙΚΗΤΑΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ (Δ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Δι-
ευκρινίστε, όµως, ότι διώκονται για τυπικούς λόγους, όχι επειδή
οι άνθρωποι έχουν κάνει κάτι.

ΛΥΔΙΑ ΚΟΝΙΟΡΔΟΥ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού):
Φυσικά.

Όµως, για να µπορέσουµε να τα αντιµετωπίσουµε, η λύση που
προτείναµε είναι να µεταφερθεί το µουσείο στο δηµόσιο -κάτι
που έγινε αποδεκτό από τα διοικητικά συµβούλια και του Θεα-
τρικού Μουσείου και της Εταιρείας Ελλήνων Συγγραφέων- και µ’
αυτόν τον τρόπο, σαν πληρωµή της αγοράς αυτής, να πληρω-
θούν και τα χρέη του. Σ’ αυτήν την κατεύθυνση πορευόµαστε,
γιατί θεωρούµε ότι αυτό το µουσείο πράγµατι πρέπει να έχει έναν
δηµόσιο χαρακτήρα.

Αυτό που έχουµε ήδη κάνει είναι ότι έχουµε ζητήσει από το
Εθνικό Θέατρο να λειτουργήσει ως ενδιάµεσος φορέας για να
χειρίζεται αυτό το ποσό που δώσαµε, αλλά και µετά το ποσό που
προσπαθούµε να εξασφαλίσουµε από το Πρόγραµµα Δηµοσίων
Επενδύσεων για την αποκατάσταση του κτηρίου της Σταδίου 47,
γεγονός που θα αναµορφώσει ευρύτερα την περιοχή αυτή, µιας
και είναι ανάµεσα στο Θέατρο Τέχνης και στο Εθνικό Θέατρο.

Επίσης, θα ήθελα να πω ότι είναι η πρώτη φορά που αντιµε-
τωπίζεται το πρόβληµα αυτό µε µια ολοκληρωµένη πρόταση. Ξέ-
ρουµε την πρόταση που έχετε κάνει για τη Μητροπόλεως. Δυ-
στυχώς, τότε ο κ. Καµίνης έπεισε τον κ. Γεωργουσόπουλο και τη
διοίκηση ότι θα τους προσφέρει έναν καλύτερο χώρο, πιο µε-
γάλο, γεγονός που δεν έγινε κι έτσι έµεινε όλη αυτή η ιστορία σε
εκκρεµότητα.

Εµείς για πρώτη φορά κάνουµε µια πλήρη πρόταση, ολοκλη-
ρωµένη. Γνωρίζουµε ότι χρειάζεται χρόνο, όµως παίρνουµε όλες
τις προφυλάξεις για τη συντήρηση και τη φύλαξη των εκθεµάτων
του Μουσείου.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εγώ σας ευχα-

ριστώ.
Προχωρούµε στην έβδοµη µε αριθµό 1513/17-4-2018 επίκαιρη

ερώτηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Κοµ-
µουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρήστου Κατσώτη προς την
Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλ-
ληλεγγύης µε θέµα: «Απλήρωτοι εργαζόµενοι στην εταιρεία πα-
ραγωγής κτηνιατρικών φαρµάκων “PROVET”».

Στην ερώτηση αυτή θα απαντήσει η Υπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης κ. Αχτσιόγλου.

Παρακαλώ, κύριε Κατσώτη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, η εργοδοσία της εταιρείας «PROVET» εξακο-

λουθεί µέχρι σήµερα να µην καταβάλλει για µεγάλο χρονικό διά-
στηµα τα δεδουλευµένα των εργαζοµένων, µε αποτέλεσµα,
βέβαια, να µην µπορούν οι εργαζόµενοι να ανταποκριθούν στις
βασικές τους ανάγκες. Σηµειώνουµε ότι πρόκειται για το µονα-
δικό εργοστάσιο που παράγει κτηνιατρικά φάρµακα στην Ελ-
λάδα. Μάλιστα, είχε και εξαγωγική δραστηριότητα στις χώρες
των Βαλκανίων και της Ευρώπης τα προηγούµενα χρόνια.

Από τις αρχές Ιουνίου του 2017 πάνω από τριάντα εργαζόµενοι
βρίσκονται σε επίσχεση εργασίας -ένας χρόνος σχεδόν-, διεκδι-
κώντας µε αυτόν τον τρόπο τους µισθούς τους.

Μέχρι τώρα έχουν γίνει τρεις συναντήσεις στο Υπουργείο Ερ-
γασίας, οι οποίες απέβησαν άκαρπες. Επίσης, άλλες τόσες φο-
ρές οι εργαζόµενοι έχουν καταφύγει στην Επιθεώρηση Εργασίας
στα Άνω Λιόσια για το ίδιο θέµα, δηλαδή για την καταβολή των
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δεδουλευµένων που από τον Φλεβάρη του 2017 υπάρχει καθυ-
στέρηση, κυρία Υπουργέ, καθώς και του επιδόµατος αδείας και
του δώρου των Χριστουγέννων. Η διοίκηση της εταιρείας ως
τώρα έχει καταβάλει µόνο ένα µέρος του δώρου Χριστουγέννων
του 2017.

Οι εργαζόµενοι έχουν κινηθεί νοµικά. Υπάρχει απόφαση που
τους δικαιώνει για τα δεδουλευµένα τεσσάρων µηνών που έκρινε
νόµιµη την επίσχεση εργασίας. Με αφορµή και τη δικαστική από-
φαση, απαιτούν να καταβληθούν άµεσα οι µισθοί που οφείλον-
ται.

Στην τελευταία συνάντηση στο Υπουργείο Εργασίας, οι εκπρό-
σωποι της εταιρείας παρουσίασαν πρόταση καταβολής των δε-
δουλευµένων σε οκτώ µηνιαίες δόσεις, που θα αρχίσει από την
1η Μαΐου. Οι εργαζόµενοι αρνήθηκαν την πρόταση αυτή, θεω-
ρώντας ότι η διοίκηση τους εµπαίζει, όπως βέβαια κάνει τόσο
χρόνο. 

Όλο αυτό το χρονικό διάστηµα που βρίσκονται σε αγωνιστικές
κινητοποιήσεις οι εργαζόµενοι διεκδικούν το δίκιο τους, η εται-
ρεία, συνάπτοντας συµφωνία µε χρηµατοδότη, συνεχίζει κανο-
νικά την παραγωγή κτηνιατρικών φαρµάκων και απασχολεί ικανό
αριθµό εργαζοµένων ενώ έχει προβεί σε αρκετές νέες προσλή-
ψεις. Παρ’ όλα αυτά και αυτοί οι νέοι εργαζόµενοι, αντιµετωπί-
ζουν προβλήµατα κυρίως µε την καθυστέρηση της µισθοδοσίας,
που σήµερα είναι περίπου στους δύο µήνες, και µαζί βέβαια µε
τα δεδουλευµένα πέντε µηνών που τους οφείλονται από το 2017.

Ρωτάµε κυρία Υπουργέ: Τι µέτρα θα πάρετε ώστε να αρθεί το
αδιέξοδο στο οποίο βρίσκονται οι εργαζόµενοι αυτής της εται-
ρείας; Ζητάµε να πληρωθούν άµεσα όλα τα δεδουλευµένα που
οφείλονται στους εργαζόµενους και να µην υπάρξει άλλη καθυ-
στέρηση στη µισθοδοσία τους.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κυρία

Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΕΦΗ ΑΧΤΣΙΟΓΛΟΥ (Υπουργός Εργασίας, Κοινωνικής Ασφά-

λισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε Βουλευτά, όπως και
σε αντίστοιχες περιπτώσεις το Υπουργείο Εργασίας αξιοποιεί
κάθε διαθέσιµο εργαλείο που διαθέτει, προκειµένου να µπορέσει
να σταθεί στο πλευρό των εργαζοµένων και να διαµορφώσει τις
προϋποθέσεις για να ικανοποιηθούν τα δίκαια αιτήµατά τους,
όπως συµβαίνει και στη συγκεκριµένη περίπτωση.

Η επιχείρηση αυτή, η «PROVET», είναι µια επιχείρηση παρα-
βατική, η οποία έχει απασχολήσει πάρα πολλές φορές το Υπουρ-
γείο Εργασίας. Θα σας αναφέρω το τι έχουµε κάνει εµείς µέχρι
στιγµής, προκειµένου να πιέσουµε την επιχείρηση να συµµορ-
φωθεί µε τις υποχρεώσεις της.

Το πρώτο σε ό,τι αφορά στο Σώµα Επιθεώρησης Εργασίας
έχουν πραγµατοποιηθεί δύο εργατικές διαφορές, η µία τον Νο-
έµβριο του 2017 για οφειλές που αφορούσαν στο διάστηµα από
τον Φεβρουάριο έως τον Αύγουστο του 2017 και µια τον Φε-
βρουάριο του 2018 για το θέµα της µη καταβολής αποζηµίωσης
αδείας και επιδόµατος αδείας για το 2017, ύστερα από καταγγε-
λία και πάλι των εργαζοµένων.

Όπως είπατε σωστά, η επιχείρηση προσπάθησε να προσβάλει
τη νοµιµότητα της επίσχεσης εργασίας στην οποία κατέφυγαν οι
εργαζόµενοι και αυτή η προσφυγή της απέβη άκαρπη, καθότι το
δικαστήριο δικαίωσε την επίσχεση εργασίας που πραγµατοποι-
ούν οι εργαζόµενοι. 

Συνεχίζω µε τις δράσεις του Σώµατος Επιθεώρησης Εργασίας
και του Υπουργείου Εργασίας. Το Σώµα Επιθεώρησης Εργασίας
προέβη στην υποβολή δύο µηνυτήριων αναφορών, σε βάρος της
εργοδοσίας στην αρµόδια εισαγγελία τον Νοέµβριο του 2017 και
τον Μάρτιο του 2018, ακριβώς για τα απλήρωτα δεδουλευµένα
των εργαζοµένων και τις απλήρωτες αποζηµιώσεις.

Τρίτον, το Υπουργείο Εργασίας προχώρησε στη διενέργεια
δύο τριµερών συµφιλιωτικών συναντήσεων στο Υπουργείο Ερ-
γασίας, παρουσία του Γενικού Γραµµατέα του Υπουργείου, µία
τον Ιούνιο του 2017 και µία τον Μάρτιο του 2018. Εκεί πράγµατι
στην τελευταία τουλάχιστον τριµερή σύσκεψη ο εργοδότης πα-
ρουσίασε ένα πλάνο αποπληρωµής µέσα σε οκτώ µηνιαίες δό-
σεις των οφειλόµενων δεδουλευµένων στους εργαζόµενους, µια
πρόταση την οποία οι εργαζόµενοι απέρριψαν. Από την πλευρά

του το Υπουργείο Εργασίας απαίτησε από την εταιρεία να προβεί
άµεσα στην εξόφληση των εργαζοµένων. Το Υπουργείο ουσια-
στικά κάλεσε την εταιρεία να δώσει άµεσα ένα πρώτο ποσό και
αµέσως µετά να προβεί σε εξόφληση των εργαζοµένων. 

Πού βρισκόµαστε αυτήν τη στιγµή; Αυτήν τη στιγµή το τµήµα
Εργασιακών Σχέσεων έχει ζητήσει µε δελτίο ελέγχου από την
εταιρεία να προσκοµίσει αναλυτικές καταστάσεις µισθοδοσίας
και εκκαθαριστικά σηµειώµατα των δύο τελευταίων µηνών, δη-
λαδή Φεβρουαρίου και Μαρτίου 2018, καθώς και του διαστήµα-
τος από τον Φεβρουάριο του 2017 έως τοµ Αύγουστο του 2017
για το σύνολο των εργαζοµένων. 

Εποµένως, βρισκόµαστε σε αυτό το στάδιο που έχουµε απαι-
τήσει µε δελτίου ελέγχου να µας υποβάλει η επιχείρηση τα εκ-
καθαριστικά, τις µισθοδοσίες και να παρουσιάσει την εξόφληση
των εργαζοµένων. Σε περίπτωση που δεν υποβάλει αυτά τα έγ-
γραφα που της έχουν ζητηθεί θα επιβάλλουµε διοικητικές κυρώ-
σεις. 

Κατανοείτε, δηλαδή, πως σε ό,τι αφορά στη συγκεκριµένη επι-
χείρηση, το Υπουργείο Εργασίας έχει εξαντλήσει ή µάλλον έχει
αξιοποιήσει, δεν θα έλεγα «εξαντλήσει», γιατί η πολιτική µας από-
φαση είναι ότι θα συνεχίσουµε να δηµιουργούµε όλες εκείνες τις
προϋποθέσεις πίεσης µέχρι να ικανοποιηθούν τα αιτήµατα των
εργαζοµένων. Πάντως βλέπετε ότι σ’ όλο αυτό το χρονικό διά-
στηµα αξιοποιούµε όλα τα εργαλεία που έχουµε στη διάθεσή
µας, προκειµένου να πιέσουµε την εταιρεία να συµµορφωθεί στις
υποχρεώσεις της.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Κατσώτη,
έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Κυρία Υπουργέ, εδώ έχουµε κάνει πολ-
λές συζητήσεις όσον αφορά στην κατάσταση που υπάρχει ιδιαί-
τερα στον ιδιωτικό τοµέα µε τους εργαζόµενους οι οποίοι είναι
απλήρωτοι, οι οποίοι δεν ασφαλίζονται, όπου οι εργασιακές σχέ-
σεις έχουν γίνει καθεστώς γαλέρας µέσα σε κάθε χώρο δου-
λειάς. 

Είπατε και σήµερα ότι αξιοποιείτε κάθε µέσο που διαθέτετε ως
Υπουργείο Εργασίας για να υποχρεώσετε τους εργοδότες στο
αυτονόητο. Δηλαδή ποιο; Το να πληρώνουν τους εργαζόµενους
κανονικά και να µην καθυστερούν έναν χρόνο ή να µην αποδίδον-
ται καθόλου τα δεδουλευµένα στους εργαζόµενους.

Πάντα λέτε τι κάνατε σαν Υπουργείο κι εµείς πάντα σας λέµε
ποιο είναι το αποτέλεσµα όλων αυτών των ενεργειών σας, γιατί
αυτό µετρά στο τέλος, αν πράγµατι σαν Υπουργείο έχετε εξαντ-
λήσει. Είπατε ότι έχετε εξαντλήσει, αλλά µετά το διορθώσατε.
Είπατε ότι αξιοποιείτε όλα τα µέσα που διαθέτετε. 

Εµείς λέµε ότι δεν τα εξαντλείτε, κυρία Υπουργέ. Τι εννοούµε
µ’ αυτό; Ότι υπάρχουν εργαλεία που διαθέτει η Κυβέρνηση σε
συνεργασία και µε άλλα Υπουργεία, µε τα οποία µπορείτε να
υποχρεώσετε τον εργοδότη αν µη τι άλλο εκεί που ιεραρχεί άλλα
πράγµατα, να ιεραρχήσει πρώτα και κύρια την πληρωµή των δε-
δουλευµένων των εργαζοµένων, οι οποίοι ζουν, επιβιώνουν από
τη δουλειά τους.

Δεν µπορεί να υπάρχει εργαζόµενος, ο οποίος να µην πληρώ-
νεται. Υπάρχει περίπτωση να µην πληρώνονται εδώ οι εργαζόµε-
νοι και να µπορούν να ζουν, να µην διεκδικούν την αµοιβή τους,
εσείς να µην διεκδικείτε την αµοιβή σας; Πώς θα ζήσετε; Πώς
ζουν αυτοί οι εργαζόµενοι; Ποιος θα είναι αυτός που θα ενδια-
φερθεί γι’ αυτούς που δουλεύουν και έρχεται ο εργοδότης και
λέει «εγώ δεν τους πληρώνω, γιατί αποφασίζω να κάνω κάτι άλλο
µε τα δεδουλευµένα που δεν αποδίδω, να χρηµατοδοτήσω την
επιχείρησή µου» - αυτό κάνει και η «PROVET»- ή τέλος πάντων
να κάνει αγορές προϊόντων, να τα αποθηκεύσει για να µπορεί να
τα πουλήσει αργότερα µε µεγαλύτερο κέρδος. Δεν είναι δυνα-
τόν, λοιπόν, το Υπουργείο Εργασίας να µην εξαντλεί κάθε δυνα-
τότητα που διαθέτει σαν Κυβέρνηση, σαν Υπουργείο και να µην
υποχρεώνει τον εργοδότη.

Κυρία Υπουργέ, είχαµε φέρει εδώ µία τροπολογία, να θεωρεί-
ται η µη καταβολή δεδουλευµένων αυτόφωρη διαδικασία. Αυτό
δεν υπάρχει. Δεν το δεχθήκατε, κυρία Υπουργέ, γιατί υπάρχει
αυτό το κλίµα εδώ ότι σωτήρας της οικονοµίας είναι η ιδιωτική
πρωτοβουλία, την οποία βέβαια υπηρετείτε κι εσείς. Σήµερα,
παρά το ότι εσείς λέτε ότι οδεύουµε προς την κανονικότητα,
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προς την έξοδο από τα µνηµόνια, οι εργαζόµενοι εξακολουθούν
να είναι απλήρωτοι και να είναι πράγµατι σε συνθήκες γαλέρας
µέσα σε κάθε τέτοια επιχείρηση, η οποία λειτουργεί και δεν πλη-
ρώνει τους εργαζόµενους, δηλαδή δεν υπάρχει το αυτονόητο,
ότι δουλεύω και πρέπει να αµείβοµαι. 

Αυτά, κυρία Υπουργέ, δεν µπορεί να περάσουν απαρατήρητα
στον κόσµο και πιστεύω ότι έχετε ευθύνες σαν Κυβέρνηση να
δώσετε µηνύµατα τέτοια ότι η καταβολή των δεδουλευµένων δεν
µπορεί να µην υπάρξει. Την τροπολογία που είχαµε φέρει πι-
στεύω ότι πρέπει εσείς η ίδια να τη σκεφτείτε, να την επαναφέ-
ρετε, αν πράγµατι εδώ θέλετε έστω αυτό να το διασφαλίσετε,
δηλαδή την καταβολή των δεδουλευµένων των εργαζοµένων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρία Υπουργέ,
έχετε τον λόγο.

ΕΦΗ ΑΧΤΣΙΟΓΛΟΥ (Υπουργός Εργασίας, Κοινωνικής Ασφά-
λισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε Κατσώτη, πράγµατι
αυτήν τη συζήτηση την κάνουµε αρκετές φορές. Εγώ θα ήθελα
να πω από την αρχή ποια είναι τα εργαλεία που διαθέτει το κρά-
τος σε ό,τι αφορά τις εργασιακές σχέσεις στον ιδιωτικό τοµέα.

Είναι εντελώς διαφορετικό να µιλάµε για τον δηµόσιο τοµέα
και την ευθύνη του κράτους σε σχέση µε την πληρωµή των ερ-
γαζοµένων εκεί, µε ποια έννοια; Όχι ότι η ευθύνη του κράτους
για τους µεν εργαζόµενους είναι µικρότερη ή για τους δε είναι
µεγαλύτερη, αλλά ότι οι δυνατότητες που έχει το κράτος στην
περίπτωση της εργασίας στον ιδιωτικό τοµέα είναι διαφορετικές.

Τι δυνατότητες έχει το κράτος και η Κυβέρνηση και το Υπουρ-
γείο Εργασίας στην περίπτωση των εργαζοµένων του ιδιωτικού
τοµέα; Είναι τρεις. Πρώτη δυνατότητα είναι το θεσµικό πλαίσιο,
το νοµοθετικό, αν νοµοθετούµε δηλαδή ρυθµίσεις τέτοιες οι
οποίες µπορούν να προστατεύσουν και να ενισχύσουν τους ερ-
γαζόµενους.

Δεύτερη δυνατότητα είναι οι ελεγκτικοί µηχανισµοί, να µπορείς
δηλαδή να ελέγχεις αν τηρούνται και αν δεν τηρούνται, να επι-
βάλλεις διοικητικές και ποινικές κυρώσεις, που στην περίπτωση
των εργασιακών είναι το Σώµα Επιθεώρησης Εργασίας το εργα-
λείο αυτό.

Τρίτη δυνατότητα είναι το ίδιο το Υπουργείο Εργασίας, ο κεν-
τρικός του κορµός να έχει ανοικτές τις πόρτες του και να προ-
σπαθεί να φέρνει στο ίδιο τραπέζι τις δύο πλευρές, προκειµένου
να βρεθούν λύσεις οι οποίες θα εξυπηρετούν -στην περίπτωση
της δικής µας Κυβέρνησης- τα συµφέροντα των εργαζοµένων,
τα δίκαια αιτήµατά τους.

Τι κάνει το Υπουργείο Εργασίας από το 2015 µέχρι σήµερα;
Αξιοποιεί στον µέγιστο βαθµό τα τρία αυτά εργαλεία. Αξιοποιεί
το νοµοθετικό µε όλες τις δυνατότητες. Κρατώ εδώ µία επιφύ-
λαξη, διότι ξέρετε ότι βρισκόµαστε σε πρόγραµµα δηµοσιονοµι-
κής προσαρµογής και δεν νοµοθετούµε µε ελευθερία στα
εργασιακά ζητήµατα. Εκεί υπάρχει και η εντελώς αντίθετη άποψη
των δανειστών σε σχέση µε την αγορά εργασίας, µε την οποία
αναγκαζόµαστε να συγκρουόµαστε και συχνά να κάνουµε συµ-
βιβασµούς.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Υπουργού)

Δώστε µου λίγο χρόνο, κύριε Πρόεδρε.
Παρ’ όλα αυτά, έχουµε καταφέρει να νοµοθετήσουµε ρυθµί-

σεις που δεν υπήρχαν εδώ και πάρα πολλά χρόνια στην ελληνική
αγορά εργασίας και πολύ πριν την κρίση. Ο ν.4488, ο οποίος ψη-
φίστηκε τον Σεπτέµβρη του 2017 από τη Βουλή και τον οποίον
εισηγήθηκε το Υπουργείο Εργασίας, ήταν ένας νόµος ο οποίος
στόχευε πρωτίστως στην προστασία των εργαζοµένων από την
απλήρωτη, την αδήλωτη και την υποδηλωµένη εργασία. Τους
δώσαµε τη δυνατότητα οι εργαζόµενοι να µπορούν να εκδίδουν
εκτελεστό τίτλο σε βάρος της περιουσίας του εργοδότη για να
καλύπτουν, σε περίπτωση που δεν έχουν πληρωθεί, τα δεδου-
λευµένα τους, να µπορούν να έχουν µια γρήγορη εκδίκαση των
µισθολογικών τους απαιτήσεων στα δικαστήρια -και αυτό, απ’
ό,τι πληροφορούµαι, ήδη συµβαίνει και στα µεγάλα δικαστήρια
της Αθήνας και της Θεσσαλονίκης, οι αποφάσεις βγαίνουν πια
πάρα πολύ γρήγορα για τους εργαζόµενους σε περίπτωση απλή-
ρωτων δεδουλευµένων αποδοχών- να µπορούν να θεωρήσουν -
µετά από δική σας τροπολογία έγινε αυτό το τρίτο που θα πω-

τη µη πληρωµή των δεδουλευµένων τους ως µονοµερή βλαπτική
µεταβολή των όρων εργασίας και να φύγουν από µια επιχείρηση
που τους εγκλωβίζει, να µπορούν να πάρουν επίδοµα ανεργίας
την αµέσως επόµενη ηµέρα από τον ΟΑΕΔ, πράγµα το οποίο δεν
ίσχυε πριν.

Ενεργοποιήσαµε υποστηρικτικά εργαλεία, όπως είναι το επί-
δοµα των χιλίων ευρώ που δίνουµε στους εργαζόµενους για να
ικανοποιήσουν τις άµεσες πιεστικές υλικές τους ανάγκες, όταν
µένουν απλήρωτοι, ένα εργαλείο το οποίο υπήρχε και δεν είχε
χρησιµοποιηθεί από τις προηγούµενες κυβερνήσεις και µια σειρά
από θεσµικές παρεµβάσεις. Έπεται και συνέχεια. Σε δύο εβδο-
µάδες θα καταθέσουµε νέο νοµοσχέδιο για την προστασία των
εργαζοµένων και από τις εργολαβίες και θα το δείτε.

Είναι µία σειρά από θεσµικές παρεµβάσεις, λοιπόν, οι οποίες
ενισχύουν τη θέση των εργαζοµένων και τους θωρακίζουν απέ-
ναντι σε φαινόµενα απλήρωτης εργασίας.

Λύνει όλα τα προβλήµατα ο νόµος εκείνος ή οι παρεµβάσεις
που κάνουµε; Όχι. Αν τα έλυνε, όπως λέτε, δεν θα υπήρχαν τέ-
τοια φαινόµενα. Όµως, δεν είναι καθόλου σωστό να λέµε ότι δεν
γίνονται πράγµατα και ότι αυτά τα πράγµατα δεν έχουν αποτε-
λέσµατα. Η παρουσία του Σώµατος Επιθεώρησης Εργασίας στην
αγορά εργασίας τον τελευταίο ενάµιση χρόνο έχει αλλάξει τον
τρόπο που λειτουργούν οι πολύ µεγάλες επιχειρήσεις.

Μιλήσατε για το τι µηνύµατα στέλνουµε. Τον τελευταίο έναν
χρόνο έχουν επιβληθεί δύο εκατοµµύρια ευρώ πρόστιµο στις συ-
στηµικές τράπεζες για παραβιάσεις της εργατικής νοµοθεσίας.
Συνέβαινε αυτό πριν; Δεν στέλνει αυτό ένα µήνυµα στους µεγά-
λους εργοδότες ότι εδώ δεν υπάρχουν ασυλίες; Γιατί δεν γινόταν
αυτό πριν;

Μια χαρά µηνύµατα στέλνονται και το Σώµα Επιθεώρησης Ερ-
γασίας κάνει τη δουλειά του εκεί έξω και αυτό οι εργαζόµενοι
αρχίζουν και το αισθάνονται. Δεν λέω ότι έχουν λυθεί τα προβλή-
µατα. Θα ήµουν από άλλον πλανήτη, αν το έλεγα, αλλά σίγουρα
οι ποιοτικές διαφορές εντοπίζονται.

Το τρίτο που αφορά την παρέµβαση του Υπουργείου είναι ότι
το Υπουργείο Εργασίας διενεργεί τουλάχιστον δυο φορές την
εβδοµάδα τριµερείς συµφιλιωτικές συναντήσεις -στην πλειονό-
τητα µε την παρουσία του γενικού γραµµατέα- προκειµένου να
πιέσει τις επιχειρήσεις να συµµορφωθούν. Στη συντριπτική πλει-
ονότητα καταλήγουν υπέρ των εργαζοµένων.

Να θυµίσω µόνο το ζήτηµα των Λιπασµάτων Καβάλας, ένας
εµβληµατικός αγώνας από τους εργαζόµενους, ο οποίος µε την
υποστήριξη και του Υπουργείου Εργασίας, µε την υποστήριξη
από τον γενικό γραµµατέα και µε µία ισχυρή παρουσία του σω-
µατείου, είχε µία εξαιρετικά ευτυχή κατάληξη για τους εργαζό-
µενους, οι οποίοι επέστρεψαν στις δουλειές τους και σταµάτη-
σαν αυτές οι µαφιόζικες πρακτικές που χρησιµοποιούσε η εργο-
δότρια επιχείρηση.

Εποµένως, δεν νοµίζω ότι έχει καµµία σχέση µε την πραγµατι-
κότητα αυτή η απόλυτη απαξίωση της προσπάθειας που κάνει
το Υπουργείο Εργασίας τον τελευταίο καιρό σε ό,τι αφορά την
αγορά εργασίας.

Κλείνω µε το ποινικό θέµα που αναφέρατε. Σας το έχω εξηγή-
σει νοµικά και την άλλη φορά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρία Αχτσιόγλου,
ολοκληρώνετε. 

ΕΦΗ ΑΧΤΣΙΟΓΛΟΥ (Υπουργός Εργασίας, Κοινωνικής Ασφά-
λισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ένα δευτερόλεπτο θέλω,
κύριε Πρόεδρε.

Η µη καταβολή δεδουλευµένων αποδοχών συνιστά ποινικό
αδίκηµα από την αµέσως επόµενη µέρα. Η αυτόφωρη διαδικασία
ήδη υπάρχει. Δεν καταλαβαίνω γιατί θεωρείτε ότι αυτό δεν υφί-
σταται. Ήδη υπάρχει αυτό και είναι θεσµοθετηµένο πολλά χρόνια
πριν, αν δεν κάνω λάθος. Ο νόµος υπάρχει από το 1950 ή το 1960
και λέει ότι η µη καταβολή δεδουλευµένων αποδοχών συνιστά
ποινικό αδίκηµα από την αµέσως επόµενη µέρα και υπάρχει αυ-
τόφωρη διαδικασία. Εποµένως, δεν ισχύει ότι αυτό δεν υπάρχει
νοµικά. Υπάρχει νοµικά εκεί. Είναι θεσµοθετηµένο εδώ και πάρα
πολλά χρόνια. 

Σας ευχαριστώ.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο για
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δέκα δευτερόλεπτα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Κατσώτη,

θα σας διακόψω. Δεν θα γίνει συζήτηση, δυστυχώς. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Για την πρώτη δεν απαντήσατε. Πρέπει

να υπάρχει πρόοδος στη συζήτηση. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Κατσώτη,

λυπάµαι. Δεν θα γίνει συζήτηση.
Θα παρακαλέσω και την Υπουργό και τους συναδέλφους Βου-

λευτές να είναι συνεπείς στον χρόνο, διότι πρέπει να παραδώ-
σουµε την Αίθουσα. Δεν έχουµε χρόνο, γιατί θα παραδώσουµε
την Αίθουσα. Αλλιώς γιατί να µην σας δώσω ένα και δύο λεπτά.

Προχωρούµε στην επόµενη ερώτηση, µε παράκληση και πάλι
να τηρηθούν οι χρόνοι. 

Επόµενη είναι η όγδοη µε αριθµό 1392/26-3-2018 επίκαιρη
ερώτηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Γρεβενών του ΣΥΡΙΖΑ
κ. Χρήστου Μπγιάλα προς την Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής
Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, µε θέµα: «Επανασύ-
σταση του γραφείου του Σώµατος Επιθεωρητών Εργασίας
(ΣΕΠΕ)».

Παρακαλώ, κύριε Μπγιάλα, έχετε τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΓΙΑΛΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, κατέθεσα αυτή την επίκαιρη ερώτηση -είναι

ένα ζήτηµα το οποίο νοµίζω πως έχει σχέση και µε την προηγού-
µενη ερώτηση- για τη λειτουργία του Σώµατος Επιθεωρητών Ερ-
γασίας στον Νοµό Γρεβενών. 

Ο Νοµός Γρεβενών από το 2014 µε το π.δ. 113 στις 29-8-2014
σταµάτησε να έχει πλέον Σώµα Επιθεώρησης Εργασίας, ΣΕΠΕ,
και προσαρτήθηκε στην Κοζάνη. Μετατράπηκε από Σώµα Επιθε-
ώρησης Εργασίας Γρεβενών σε Σώµα Επιθεώρησης Εργασίας
Κοζάνης - Γρεβενών µε έδρα την Κοζάνη. Αυτό, βέβαια, δηµιουρ-
γεί, όπως αντιλαµβάνεστε, αρκετά προβλήµατα και στους εργα-
ζόµενους αλλά και στους εργοδότες της περιοχής, γιατί αναγκά-
ζονται να µεταβαίνουν περί τα ογδόντα χιλιόµετρα µακριά για τις
οποιεσδήποτε εργασίες έχουν να κάνουν στην Επιθεώρηση Ερ-
γασίας. 

Πέραν αυτού να επισηµάνω ότι στη δυτική Μακεδονία ο Νοµός
Γρεβενών είναι ο µόνος νοµός που δεν έχει Σώµα Επιθεώρησης
Εργασίας. 

Με το π.δ. 134/2017 εγκρίθηκε ο νέος Οργανισµός του Υπουρ-
γείου Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, αλλά κι εκεί δεν συµ-
περιλήφθηκε, γιατί ο εν λόγω υπάλληλος του ΣΕΠΕ Γρεβενών
δεν είχε την απαραίτητη εκπαίδευση, για να µπορεί να λειτουρ-
γήσει ως επιθεωρητής, ύστερα από προφορική συνεννόηση που
είχαµε µε τον ειδικό γραµµατέα του ΣΕΠΕ. Σήµερα έχει ολοκλη-
ρωθεί αυτή η διαδικασία. 

Να επισηµάνω ότι µε την κατάργηση του τµήµατος ΣΕΠΕ στα
Γρεβενά παραµένει ένα γραφείο ΣΕΠΕ, το οποίο στεγάζεται στο
διοικητήριο της περιφέρειας. Υπάρχει, δηλαδή, το υπαλληλικό
προσωπικό του ενός υπαλλήλου ο οποίος έχει και την πιστοποί-
ηση από την υπηρεσία πλέον να λειτουργεί ως επιθεωρητής.
Υπάρχει και ενδιαφέρον από ορισµένους υπαλλήλους των υπη-
ρεσιών για µετάταξη στο γραφείο του ΣΕΠΕ. Άρα δηλαδή, η λει-
τουργία του γραφείου ΣΕΠΕ στα Γρεβενά δεν κοστίζει στην
υπηρεσία. Ούτε κόστη λειτουργίας έχει, ούτε ενοίκια, ούτε οποι-
οδήποτε άλλο κόστος. Ζητούµε από εσάς την απαραίτητη από-
φαση για τη λειτουργία και ίδρυση αυτού του Τµήµατος Επιθεώ-
ρησης Εργασίας. 

Να επισηµάνω εδώ ότι το θέµα το είχαµε συζητήσει και µαζί
αρκετά νωρίς. Πρώτη φορά σας είχα στείλει ένα email, όταν ήσα-
σταν διευθύντρια του Υπουργείου Εργασίας, τον Νοέµβριο του
2015. Ολοκληρώθηκαν όµως οι διαδικασίες και µε το προεδρικό
διάταγµα και αναµένουµε από εσάς την απόφαση για την ίδρυση
του ΣΕΠΕ, το οποίο θα επαναφέρει και το αίσθηµα ασφάλειας
στους εργαζόµενους αλλά θα διευκολύνει και τους εργοδότες
που µέχρι σήµερα ταλαιπωρούνται.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κυρία
Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.  

ΕΦΗ ΑΧΤΣΙΟΓΛΟΥ (Υπουργός Εργασίας, Κοινωνικής Ασφά-
λισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Με την ευκαιρία της ερώ-
τησής σας, θα ήθελα να πω δυο πράγµατα σε σχέση µε το Σώµα
Επιθεώρησης Εργασίας, που νοµίζω ότι πολλές φορές δεν έχουν

γίνει συνειδητά και στον κόσµο που βρίσκεται έξω και εργάζεται
και είναι σηµαντικό να τα γνωρίζει.

Η Κυβέρνηση έθεσε, από την πρώτη στιγµή την ανέλαβε το
έργο της, ως βασική της προτεραιότητα την αναβάθµιση του Σώ-
µατος Επιθεώρησης Εργασίας, που είναι, όπως εξήγησα και
πριν, ο κύριος βραχίονας µε τον οποίον µπορεί το Υπουργείο Ερ-
γασίας να παρέµβει στην πράξη στους χώρους δουλειάς. 

Αυτήν την προτεραιότητα την υπηρετούµε µε απόλυτη αφο-
σίωση και έτσι από εκεί που, όταν παραλάβαµε, είχαµε ένα σώµα
πλήρως απαξιωµένο, το οποίο δεν λειτουργούσε, είχαν καταρ-
γηθεί βασικά τµήµατα, είχαν µειωθεί σε πολύ µεγάλο βαθµό οι
οργανικές του θέσεις, δεν είχε µία παρουσία τέτοια στην αγορά
εργασίας που να αισθάνεται και ο εργαζόµενος ότι είναι στο πλάι
του, πλέον έχουµε ένα σώµα το οποίο παρεµβαίνει καθηµερινά
στους χώρους δουλειάς, οι εργαζόµενοι νιώθουν ότι υπάρχει µία
πολύ ισχυρή συµµαχία και που περιορίζει τα φαινόµενα της πα-
ραβατικότητας.

Τα αποτελέσµατα αυτής της δουλειάς ήδη φαίνονται. Η αδή-
λωτη εργασία στους κλάδους υψηλής παραβατικότητας έχει µει-
ωθεί από το 19%, που ήταν όταν παραλάβαµε, στο 12% στα µέσα
του 2018. Πιστεύω ότι το 2018 θα κλείσει µε ακόµη χαµηλότερο
ποσοστό.

Την ίδια στιγµή, αν µπορώ, θέλω εντελώς συνοπτικά να πω δυο
ακόµα κουβέντες που κάναµε για την αναβάθµιση, πρώτον, ενερ-
γοποιήσαµε ένα ολοκληρωµένο πληροφοριακό σύστηµα στο
Σώµα Επιθεώρησης Εργασίας, ώστε οι έλεγχοι που γίνονται να
είναι στοχευµένοι και άρα περισσότερο αποτελεσµατικοί. Όπως
είπα, σχεδιάσαµε ένα νέο οργανόγραµµα στο σώµα, έτσι ώστε
να αυξήσουµε τις οργανικές του θέσεις κατά εκατόν σαράντα
περίπου, όταν –να σηµειώσω- η προηγούµενη κυβέρνηση είχε
καταργήσει περίπου διακόσιες οργανικές θέσεις στο Σώµα Επι-
θεώρησης Εργασίας. Επίσης προχωρήσαµε σε νέες προσλήψεις,
το ενισχύσαµε δηλαδή µε προσωπικό, γιατί ένα ελεγκτικό σώµα
πρέπει πρωτίστως να έχει ανθρώπινο δυναµικό και επανασυστή-
σαµε δυο πολύ βασικά του τµήµατα: Το Τµήµα Νοµικής Υποστή-
ριξης και το Τµήµα Πληροφοριακών Συστηµάτων που, επίσης, η
προηγούµενη κυβέρνηση είχε καταργήσει.

Σε ό,τι αφορά την περίπτωση των Γρεβενών, έχει γίνει απαραί-
τητη προεργασία και θα προχωρήσουµε πράγµατι στο άνοιγµα
του τµήµατος επιθεώρησης εργασιακών σχέσεων τόσο στην
πόλη των Γρεβενών όσο και στην Ορεστιάδα. Θα ήθελα να το
αναφέρω για να το γνωρίζουν και εκεί οι κάτοικοι. Ταυτόχρονα,
στα τµήµατα αυτά θα προστεθούν τέσσερα νέα τµήµατα που δη-
µιουργήθηκαν µε τον νέο οργανισµό, δύο τµήµατα επιθεώρησης
εργασιακών σχέσεων σε Μεσολόγγι και Θεσπρωτία και δύο τµή-
µατα επιθεώρησης ασφάλειας και υγείας για την εργασία σε
Χαλκιδική και Ηµαθία. Νοµίζω ότι µε αυτό τον τρόπο, µε τα νέα
τµήµατα που ανοίγουν και στα Γρεβενά και στο Μεσολόγγι και
στην Ορεστιάδα, θα µπορέσουµε πια να έχουµε µια ακόµη καλύ-
τερη παρέµβαση σε όλους τους χώρους δουλειάς στην επικρά-
τεια.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Μπγιάλα,
έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΓΙΑΛΑΣ: Ευχαριστώ, κυρία Υπουργέ.
Νοµίζω ότι ικανοποιεί πλήρως το αίσθηµα, όχι το δικό µου,

αλλά το αίσθηµα της κοινωνίας των Γρεβενών. Σας είπα ότι υπάρ-
χουν και οι εργοδότες που θέλουν να λειτουργήσει το γραφείο
ΣΕΠΕ.

Μια ερώτηση µόνο: Αν µπορούµε, να έχουµε ένα χρονοδιά-
γραµµα της ολοκλήρωσης της διαδικασίας, για να είµαστε συγ-
κεκριµένοι και µε συγκεκριµένες δεσµεύσεις εντός του Κοινο-
βουλίου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κυρία
Υπουργέ.

ΕΦΗ ΑΧΤΣΙΟΓΛΟΥ (Υπουργός Εργασίας, Κοινωνικής Ασφά-
λισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Η σύσταση των τµηµάτων
γίνεται µε προεδρικό διάταγµα. Αυτή τη στιγµή από τη δική µας
πλευρά το προεδρικό διάταγµα έχει σχεδιαστεί και βρίσκεται στα
συναρµόδια Υπουργεία για υπογραφή. Χρειάζεται σε αυτές τις
περιπτώσεις γνωµοδότηση του Συµβουλίου της Επικρατείας.
Εκτιµούµε ότι από Σεπτέµβρη θα µπορούν να ανοίξουν αυτά τα
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τµήµατα που σας είπα και το τµήµα στα Γρεβενά.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Περνάµε στην

ένατη µε αριθµό 1333/19-3-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύ-
κλου του Βουλευτή Γρεβενών του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής
Αριστεράς κ. Χρήστου Μπγιάλα προς την Υπουργό Εργασίας,
Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, µε θέµα:
«Ασφάλιση µε εργόσηµο σε χειριστές - οδηγούς αγροτικών µη-
χανηµάτων».

Κύριε Μπγιάλα, έχετε τον λόγο για να αναπτύξετε την ερώ-
τηση.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΓΙΑΛΑΣ: Κυρία Υπουργέ, είναι ένα θέµα το
οποίο βέβαια δεν αφορά µόνο τον Νοµό Γρεβενών, αφορά όλη
την Ελλάδα, όλο τον αγροτικό κόσµο, αλλά και τη συλλογή της
παραγωγής, όλη τη διαδικασία παραγωγής του αγροτικού τοµέα
από τη σπορά, φυτεία, καλλιέργεια, συγκοµιδή.

Αναφέροµαι στους χειριστές και οδηγούς αγροτικών µηχανη-
µάτων και των παρελκόµενων αυτών, για τους οποίους, δυστυ-
χώς, δεν προβλέπεται το πώς µπορούν να ασφαλιστούν. Οι ιδιο-
κτήτες, οι εκµεταλλευτές των αγροτικών µηχανηµάτων πολλές
φορές προσπαθούν τους εργαζόµενους που απασχολούν να
τους ασφαλίσουν µε τις διαδικασίες του ΙΚΑ.

Εδώ, όµως, έχουµε την τελείως διαφορετική κατάσταση όπου
ούτε ο πίνακας ωρών εργασίας µπορεί να εφαρµοστεί, αλλά ούτε
και οι µέρες εργασίας. Και τι εννοώ µε αυτό; Εννοώ ότι η εισφορά
ή η συγκοµιδή µιας παραγωγής δεν µπορεί να λειτουργήσει µε
συγκεκριµένο ωράριο. Εν όψει της νέας περιόδου όπου οι θερι-
ζοαλωνιστικές µηχανές θα βγουν για να κάνουν τη συγκοµιδή
των σιτηρών, αντιλαµβάνεστε ότι αυτά πρέπει να λειτουργήσουν
και η συγκοµιδή να γίνει αν είναι δυνατόν και σε µια µόνο χρονική
στιγµή και όχι µε κάποιο συγκεκριµένο ωράριο.

Εξ αυτού δηλαδή και µιας και η φύση της εργασίας και στην
σπορά και στην καλλιέργεια, αλλά και στη συγκοµιδή είναι πε-
ριορισµένου χρόνου -είναι ορισµένου χρόνου επί της ουσίας- και
είναι κατ’ αποκοπή η αµοιβή τους, θεωρώ ότι η ασφάλισή τους
µε εργόσηµο µπορεί να λύσει και τα προβλήµατα της ανασφάλι-
στης εργασίας σε αυτό τον τοµέα, να δώσει το αίσθηµα της
ασφάλειας των εργαζοµένων για οποιοδήποτε είτε ατύχηµα,
αλλά και της ασφάλισής τους, αλλά και στους εργοδότες την
ασφάλεια ότι δεν έχουν ανασφάλιστους εργαζόµενους και ταυ-
τόχρονα δικαιολογούν και το έξοδο της εργασίας την οποία αµεί-
βουν, αλλά και οι εργαζόµενοι να δηλώσουν τα έσοδά τους.

Αναφέροµαι ενδεικτικά σε µηχανήµατα ενσιρωτικών, βαµβα-
κοσυλλεκτικών, θεριζοαλωνιστικών τοµατοσυλλεκτικών, καπνο-
συλλεκτικών µηχανών και τα παρελκόµενά τους. Είναι σηµαντικό
αυτός ο κλάδος των εργαζοµένων, αλλά και της παραγωγής να
έχουν την ασφάλεια που τους χρειάζεται.

Επίσης στην ίδια ερώτηση έχω θέσει και ένα άλλο ζήτηµα. Θα
ήθελα να ξεκαθαριστεί στην αγροτική παραγωγή ότι ο κάθε
αγρότης, γεωργός, κτηνοτρόφος θα µπορεί να περιλαµβάνει στο
εργόσηµο και τα µέλη της οικογένειάς του, τη σύζυγό του ή και
τα παιδιά του. Για τις συζύγους, επειδή δεν είναι διευκρινισµένο,
νοµίζω ότι στην ίδια διάταξη µπορεί αυτό να διευκρινιστεί. Το
µόνο που χρειάζεται είναι στον ν.4144/2013 να προστεθεί για την
περίπτωση των χειριστών - οδηγών αγροτικών µηχανηµάτων και
αυτή η κατηγορία των εργαζοµένων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κυρία
Υπουργέ, έχετε τον λόγο.

ΕΦΗ ΑΧΤΣΙΟΓΛΟΥ (Υπουργός Εργασίας, Κοινωνικής Ασφά-
λισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε Μπγιάλα, νοµίζω ότι
χρειάζεται µια προσοχή στο ζήτηµα του εργοσήµου, να δούµε
δηλαδή γιατί θεσπίστηκε αρχικά αυτό το εργαλείο.

Όταν θεσπίστηκε το εργόσηµο, θεσπίστηκε µε διακηρυγµένο
στόχο να προστατεύσει από πολλές µορφές αδήλωτης εργασίας
και να δηµιουργήσει ουσιαστικά µια ασφαλιστική συνείδηση,
προκειµένου να καταβάλλονται και οι εισφορές για τις περιπτώ-
σεις εκείνες των εργαζοµένων οι οποίοι εργάζονταν σε τέτοιο
πλαίσιο που µέχρι τότε ήταν εξαιρετικά αδύνατον και σήµερα
είναι αδύνατον να γίνουν έλεγχοι. Αυτός ήταν ο διακηρυγµένος
στόχος της θέσπισης του εργοσήµου.

Έκτοτε, όµως, η χρήση του εργοσήµου και δη η κατάχρησή
του δηµιουργούν πάρα πολλά ερωτηµατικά. Να πω ότι η βασική

φιλοσοφία του εργοσήµου ήταν να µπορέσει να καταλάβει εκεί-
νες τις περιπτώσεις των εργαζοµένων, οι οποίες αφορούσαν ερ-
γασία στο σπίτι κυρίως. Αυτό ήταν το νόηµα της θέσπισης του
εργοσήµου, περιπτώσεις δηλαδή εργασίας που γινόταν πίσω
από την πόρτα του οικιακού ασύλου και στις οποίες δεν µπο-
ρούσε να γίνει έλεγχος, ήταν αδύνατον να γίνει έλεγχος. Προ-
κειµένου να µπορέσει να υπάρχει ένας τρόπος για να ασφα-
λίζονται αυτοί οι άνθρωποι σε περιπτώσεις που δεν µπορεί να
γίνει έλεγχος και για να θεσπιστεί και µια ευέλικτή µορφή πλη-
ρωµής του µισθού τους και των εισφορών τους θεσπίστηκε το
εργόσηµο.

Το εργόσηµο δεν είναι για να αντικαθιστά την ασφάλιση εκεί-
νων των εργαζοµένων που έχουν όλα τα χαρακτηριστικά της µι-
σθωτής εργασίας για αυτό και νοµίζω ότι χρειάζεται πάρα πολύ
µεγάλη προσοχή όλη η συζήτηση για την επέκτασή του. Καθη-
µερινά γίνονται τέτοιες συζητήσεις και αιτήµατα προς το Υπουρ-
γείο Εργασίας για να επεκτείνουµε τη χρήση του εργοσήµου. 

Εκτιµώ, όµως, πως θέλει ιδιαίτερη προσοχή, γιατί µέσω της
χρήσης του εργοσήµου παρακάµπτει κανείς όλους τους κανόνες
που ισχύουν για τη µισθωτή εργασία, δηλαδή µε το εργόσηµο
δεν µπορείς να έχεις καταβολή επιδοµάτων ή δεν µπορείς να
ελέγξεις καταβολή επιδοµάτων εορτών και αδείας, αποζηµίωσης
λόγω απόλυσης, τη χορήγηση της κανονικής άδειας, το αν τη-
ρούνται τα χρονικά όρια της εργασίας, το αν δίνονται προσαυ-
ξήσεις για την υπερωριακή εργασία, το αν υπάρχει νυχτερινή
εργασία και πληρώνεται αντίστοιχα, κ.λπ..

Σήµερα χρησιµοποιείται καταχρηστικά και σε εργαζόµενους
που ανήκουν µεν στις κατηγορίες του εργοσήµου, αλλά η απα-
σχόλησή τους δεν είναι περιστασιακή. Το εργόσηµο θεσπίστηκε
µόνο για την περιστασιακή απασχόληση. Αυτή τη στιγµή δεν
υπάρχουν κάποια συστήµατα αποτελεσµατικού ελέγχου της
ορθής εφαρµογής αυτού του εργαλείου.

Με άλλα λόγια, η θέση του Υπουργείου Εργασίας είναι ότι θα
πρέπει να είµαστε πάρα πολύ προσεκτικοί στην επέκταση του
εργαλείου του εργοσήµου. Για εµάς δεν είναι πολιτική προτεραι-
ότητα αυτή. Πολιτική µας προτεραιότητα είναι να δηµιουργή-
σουµε όλες τις προϋποθέσεις για την τήρηση της εργατικής
νοµοθεσίας που εφαρµόζεται στην εξαρτηµένη σχέση εργασίας.
Γι’ αυτό και έχουµε κάνει όλες αυτές τις παρεµβάσεις που συνο-
πτικά ανέπτυξα πριν στον κ. Κατσώτη, που αφορούν ακριβώς την
ενίσχυση και τη διευκόλυνση της τήρησης της εργατικής νοµο-
θεσίας για τους εργοδότες που είναι συνεπείς, αλλά και της δι-
ευκόλυνσης των ελέγχων από το Σώµα Επιθεώρησης Εργασίας.
Η περίπτωση του εργοσήµου είναι πολλές φορές αρκετά επικίν-
δυνη, καθότι µπορεί να δώσει ένα προκάλυµµα παραβίασης όλου
του πλαισίου της εργατικής νοµοθεσίας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Μπγιάλα,
έχετε τον λόγο, για τη δευτερολογία σας για τρία λεπτά. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΓΙΑΛΑΣ: Κυρία Υπουργέ, δεν διαφωνώ καθόλου
µε όσα είπατε µε την εξής διαφορά, ότι εδώ δεν µιλάµε για την
µισθωτή εργασία, όπως τη γνωρίζουµε σε όλες τις άλλες εκφάν-
σεις της εργοδοσίας, σε όλη την παραγωγή. Μιλάµε για τον πρω-
τογενή τοµέα, µιλάµε για το εργόσηµο το οποίο αναφέρεται
-όπως είπατε βέβαια- στην κατ’ οίκον εργασία αλλά η µεγαλύ-
τερή του χρησιµότητα, λειτουργία και εφαρµογή από το 2013
που θεσπίστηκε είναι στον πρωτογενή τοµέα και αναφέροµαι
στους εργάτες γης. Εκεί είναι η µεγαλύτερή του εφαρµογή µέχρι
σήµερα. Και είναι εκεί, γιατί έχουν πραγµατικά περιστασιακή
απασχόληση. 

Και αυτό το οποίο σας αναφέρω, δηλαδή να προστεθεί δίπλα
στους εργάτες γης και η έννοια των χειριστών, των οδηγών
αγροτικών µηχανηµάτων, είναι γιατί µιλάµε πάλι για περιστα-
σιακή απασχόληση και µε αµοιβή κατ’ αποκοπή. Δεν λέµε να κα-
ταργήσουµε όλα τα χαρακτηριστικά της µισθωτής εργασίας εδώ,
δεν υπάρχουν τέτοια χαρακτηριστικά και δεν µιλάµε για κατά-
χρηση των όρων της εργασιακής νοµοθεσίας. Ίσα-ίσα σας λέω
ότι έχει τα ίδια χαρακτηριστικά του πρωτογενή τοµέα, της αγρο-
τικής παραγωγής, της σποράς, της συγκοµιδής της καλλιέργειας
που είναι κλασική περίπτωση περιστασιακής απασχόλησης. 

Θα ήθελα εδώ, βέβαια, να σας πω ότι αν δεν το κάνουµε αυτό
-το γνωρίζουµε και το γνωρίζετε όλοι- το Τµήµα Επιθεώρησης
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Εργασίας έχει τεράστια δυσκολία να ελέγξει τον εργαζόµενο στο
χωράφι. Και να τον ελέγξει σε ποιες περιόδους και εποχές; Θα
πάει στις 20.00’ τώρα το καλοκαίρι για να πει στον έναν εργαζό-
µενο στο χωράφι «δεν είσαι στον πίνακα ωρών εργασίας 20.00’»;
Σαφώς και δεν θα είναι. Ναι, αλλά θα πεις στον παραγωγό και
στον ίδιο τον εργαζόµενο ότι αυτή την ώρα δεν πρέπει εσύ να
δουλεύεις, µέχρι τις 15.00’ πρέπει να σταµατήσεις; Επειδή την
εξάρτηση της εργασίας, τις ώρες εργασίας στον πρωτογενή
τοµέα δεν τις καθορίζει ο εργοδότης αλλά οι καιρικές συνθήκες,
γι’ αυτό και ενέχει αυτή τη διαφορετικότητα και για τους εργάτες
γης αλλά το ίδιο και για τους χειριστές των αγροτικών µηχανη-
µάτων. 

Και επιπροσθέτως, να σας πω το εξής: Είναι αρκετές χιλιάδες
τα γεωργικά µηχανήµατα και οι εκµεταλλευτές γεωργικών µηχα-
νηµάτων, αλλά και οι ίδιοι οι παραγωγοί, οι αγρότες, οι κτηνο-
τρόφοι που προσλαµβάνουν περιστασιακά εργαζόµενους για να
κάνουν κάποιες δουλειές. Αυτό είναι όλο ανασφάλιστη εργασία,
µε ό,τι συνεπάγεται, συν το ότι πολλές εκατοντάδες χιλιάδες
ευρώ ετήσια έσοδα στον ΕΦΚΑ. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Και να σας πω και το εξής, ότι έχω και έγγραφο από τη Συνο-
µοσπονδία Θεριζοαλωνιστών Ελλάδος, η οποία πλέον το απαιτεί.
Το θέλουν και αυτοί για να έχουν εξασφαλισµένη και τη δική τους
ασφάλεια, ότι σε ένα εργατικό ατύχηµα δεν θα τρέχουν να δι-
καιολογούν τα έξοδά τους. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ολοκληρώστε,
κύριε συνάδελφε. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΓΙΑΛΑΣ: Κλείνω, κύριε Πρόεδρε. 
Και αυτό έγινε µετά προσωπική µου πρόταση, κύριε Πρόεδρε

-να το πω ενηµερωτικά- όπου πέρσι σε µια συζήτηση που κάναµε
τους είπα «τι κάνατε µε αυτό το θέµα;» και είπαν «απλά είµαστε
στον αέρα και όσοι ασφαλίζουν µε ΙΚΑ βάζουν ωράριο 8.00’ -
16.00’ η ώρα. Ναι, αλλά ο θεριζοαλωνισµός των σιταριών θα πάει
και 20.00’ και 22.00’ και ανάλογα αν βρέξει αν δεν βρέξει, είναι
οι καιρικές συνθήκες που το καθορίζουν. Απλά είµαστε στον
αέρα». Όταν τους πρότεινα, στην αρχή τους φάνηκε παράξενο.
Τους το εξήγησα και σήµερα το ζητούν και το ζητούν και µε έγ-
γραφο, το οποίο µπορώ να καταθέσω. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Τον λόγο έχει η
Υπουργός Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλ-
ληλεγγύης κ. Έφη Αχτσιόγλου για τρία λεπτά. 

ΕΦΗ ΑΧΤΣΙΟΓΛΟΥ (Υπουργός Εργασίας, Κοινωνικής Ασφά-
λισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε Μπγιάλα, να δούµε
τι χαρακτηριστικά έχει αυτή η εργασία που περιγράφετε, για να
δούµε εάν είναι εξαρτηµένη.

Λέτε για τους χειριστές των αγροτικών µηχανηµάτων. Υπάρχει
εντολή του εργοδότη για παροχή της εργασίας σε συγκεκριµένο
τόπο και σε συγκεκριµένο χρόνο; Υπάρχει. Η επίτευξη της εργα-
σίας γίνεται µε τα µέσα του εργοδότη; Κατά κανόνα, ναι, είναι µε
τα µέσα του εργοδότη. Υπάρχει διευθυντικός και ποιοτικός έλεγ-
χος του αποτελέσµατος της εργασίας από τον εργοδότη; Υπάρ-
χει επίτευξη συγκεκριµένων αποτελεσµάτων µε τον τρόπο που
υποδεικνύει ο εργοδότης; Υπάρχει.

Ό,τι σας ανέφερα αποτελούν στοιχεία του ορισµού της εξαρ-
τηµένης εργασίας. Άρα, εδώ δεν µπορούµε να δεχθούµε ότι δεν
υπάρχει εξαρτηµένη εργασία. Με αυτή την έννοια δεν µπορούµε
να επεκτείνουµε ένα εργαλείο το οποίο δεν είναι για εξαρτηµένη
εργασία, διότι η συγκεκριµένη είναι εξαρτηµένη εργασία. 

Αναφέρατε πάρα πολλές φορές την αλλαγή των ωραρίων, το
ότι µπορεί να χρειαστεί να πάει το βράδυ ή το µεσηµέρι κ.λπ..
Δεν υπάρχει απολύτως καµµία διαφωνία σε αυτό. Δεν καταλα-
βαίνω, γιατί αυτό αντιβαίνει στο ότι εδώ έχουµε εξαρτηµένη ερ-
γασία και στο ότι θα πρέπει να τηρούνται οι κανόνες της εργα-
τικής νοµοθεσίας που ισχύουν για όλες τις άλλες περιπτώσεις
εξαρτηµένης εργασίας. 

Κατανοώ ότι αυτό που προσπαθείτε να πείτε είναι ότι είναι
πολύ δύσκολο να µπορεί κανείς να δηλώνει το ωράριο του ερ-
γαζόµενου, όταν είναι τόσο ευµετάβλητο από τις καιρικές συν-
θήκες και από άλλους παράγοντες. Για αυτό τον τελευταίο έναν
χρόνο περίπου δουλεύουµε για τη συνολική αναβάθµιση και ανα-

προσαρµογή του πλαισίου της δήλωσης των εργαζοµένων. Νο-
µίζω ότι σε πολύ σύντοµο χρονικό διάστηµα θα είµαστε σε θέση
το ωράριο του εργαζόµενου να δηλώνεται µε ένα απλό sms.
Αυτό καταλαβαίνετε ότι είναι κάτι εξαιρετικά εύκολο. Μπορεί, δη-
λαδή, µε ένα απλό sms να πει ότι τελικά δεν θα κάνω τη δουλειά
µου από τις 10.00’ µέχρι τις 14.00’, θα την κάνω από τις 18.00’
µέχρι τις 20.00’.

Η στόχευσή µας είναι να µην επιβαρύνουµε υπέρµετρα τους
εργοδότες µε γραφειοκρατικά κόστη, βάρη και διαδικασίες. Από
την άλλη, όµως, καταλαβαίνετε ότι, όταν τους διευκολύνουµε
τόσο πολύ, µε τέτοια εργαλεία –και σε αυτή την κατεύθυνση κι-
νούµαστε-, δεν νοµίζω ότι υπάρχει κάποιο άλλο επιχείρηµα στο
γιατί να µην τηρούνται οι κανόνες της εργατικής νοµοθεσίας.
Γιατί, εάν επεκτείνουµε το εργόσηµο και γι’ αυτή την κατηγορία,
ουσιαστικά αποδεχόµαστε ότι όλοι οι υπόλοιποι κανόνες της µι-
σθωτής εργασίας δεν θα τηρούνται. Δεν θα µπορεί να ελεγχθεί
εάν αυτός ο άνθρωπος δούλεψε δέκα ώρες ή είκοσι τέσσερις
ώρες, εάν δούλεψε πολύ αργά το βράδυ, εάν πήρε επίδοµα, εάν
όταν απολύθηκε του δόθηκε κάποια αποζηµίωση ή όχι.

Για αυτό νοµίζω ότι και εσείς θα πρέπει να ξανασκεφθείτε το
αίτηµα της επέκτασης του εργοσήµου σε αυτές τις περιπτώσεις.
Και να δούµε µε ποιον τρόπο θα διευκολύνουµε τους εργοδότες
να δηλώνουν τους εργαζοµένους τους και τα ωράριά τους και
το Σώµα Επιθεώρησης Εργασίας να κάνει τον έλεγχό του.

Διότι, εάν κατανοώ καλά, κοινή µας αντίληψη είναι ότι εδώ ο
πρώτος που πρέπει να τύχει προστασίας είναι ο εργαζόµενος.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Προχωρούµε στην

τελευταία ερώτηση και παρακαλώ, κύριε Αµυρά, να τηρηθούν οι
χρόνοι.

Ακολουθεί η τρίτη µε αριθµό 1527/19-4-2018 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Ποταµιού
κ. Γεωργίου Αµυρά προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητι-
σµού, µε θέµα: «Εκτός ποδηλατοδροµίου οι αθλητές µας στο
ΟΑΚΑ».

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού κ.
Βασιλειάδης.

Ορίστε, κύριε Αµυρά, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, είµαι εδώ για το αγαπηµένο µου θέµα, την ελ-

ληνική ποδηλασία και δη την αγωνιστική. Ως γνωστόν η Ελλάδα,
παρά το ότι είναι µια µικρή χώρα, έχει µια τεράστια αγωνιστική,
αθλητική ποδηλατική παράδοση. Ο πρώτος χρυσός Ολυµπιονί-
κης το 1896 στους αγώνες ποδηλασίας τότε φυσικά ήταν Έλλη-
νας, ο Αριστείδης Κωνσταντινίδης, ο οποίος έτρεξε ογδόντα
επτά χιλιόµετρα, Αθήνα – Μαραθώνα – Φάληρο.

Το λέω αυτό διότι τη σκυτάλη του Κωνσταντινίδη σε έναν µε-
γάλο βαθµό την έχουν πάρει µε επάξιο και ωραίο τρόπο οι Έλ-
ληνες αθλητές, πρωταθλητές, σε παγκόσµιο και πανευρωπαϊκό
επίπεδο, µε ολυµπιακές συµµετοχές. Και είναι εξαιρετικά παιδιά,
έχουν ήθος. Θα αναφέρω, για παράδειγµα, τον Χρήστο και τον
Ζαφείρη Βολικάκη, τον Περικλή Ηλία, τον Δηµήτρη Αντωνιάδη,
τον Σταυράκη Γιώργου. Είναι εξαιρετικά παιδιά.

Πριν από έναν µήνα, όµως, πήγαν στο ΟΑΚΑ, στο ποδηλατο-
δρόµιο και δυστυχώς το βρήκαν κλειστό. Ήταν κλειστό για τους
αθλητές της εθνικής οµάδας, γιατί η Ελληνική Οµοσπονδία Πο-
δηλασίας δεν µπορούσε να πληρώσει το αντίτιµο για τη χρήση
του ποδηλατοδροµίου ανά ηµέρα. Η οµοσπονδία ανέφερε ότι
δεν έχει πάρει την εγκεκριµένη χρηµατοδότησή της από το
Υπουργείο σας για το 2017. 

Και έτσι, λοιπόν, έρχοµαι εγώ και ρωτάω: Πού οφείλεται αυτή
η αδικαιολόγητη, εκ πρώτης όψεως, καθυστέρηση των υπογε-
γραµµένων υπουργικών αποφάσεων για χρηµατοδότηση της
οµοσπονδίας για το 2017;

Τι θα γίνει µε το τρέχον έτος, το 2018; 
Και κυρίως εµένα µε ενδιαφέρει µε ποιον τρόπο θα διασφαλι-

στεί ότι οι Έλληνες αθλητές της Εθνικής Οµάδας Ποδηλασίας
και όχι µόνο, αλλά και των συλλόγων, όλων των Ελλήνων αθλη-
τών της ποδηλατοδροµίας θα έχουν πρόσβαση ευχερή στον πο-
δηλατοδρόµιο. 

Αυτά για να τηρήσω τον χρόνο µου και θα επανέλθω µε δεύ-

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΔ’ - 26 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2018 (ΠΡΩΙ) 7025



τερα στοιχεία.
Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Τον λόγο έχει ο Υ-

φυπουργός κ. Βασιλειάδης.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΑΔΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και

Αθλητισµού): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Αµυρά, κατ’ αρχάς µε χαροποιεί ιδιαίτερα όπως θέσατε

το «εκ πρώτης όψεως», που δείχνει ότι είστε γνώστης του θέµα-
τος, το καταλαβαίνω αυτό.

Η Ελληνική Οµοσπονδία Ποδηλασίας ταλανίζεται από πολύ µε-
γάλα προβλήµατα και πολύ µεγάλες σκιές, που έρχονται από το
παρελθόν. Δεν είναι της παρούσης να το συζητήσουµε αυτό,
αλλά είχαµε κάποια δεδοµένα για το 2017. Υπήρχε ένα πρόστιµο
φορολογικό για πλαστά και εικονικά τιµολόγια, της τάξης των
800.000 ευρώ, πράγµα που σήµαινε ότι, σε περίπτωση που το ελ-
ληνικό δηµόσιο, η Γενική Γραµµατεία Αθλητισµού, κατέβαλλε την
τακτική επιχορήγηση, αυτή αµέσως θα κατάσχονταν από την
ΑΑΔΕ. Ταυτόχρονα, ήταν αδύνατο για τις υπηρεσίες να εγκρί-
νουν ένα τέτοιο χρηµατικό ένταλµα, µε δεδοµένο ότι καταπα-
τούνταν οι κανόνες του νόµου και του Συντάγµατος για την
οικονοµική ενίσχυση του αθλητισµού. 

Εµείς δίνουµε χρήµατα –πολλές φορές βέβαια πηγαίνουν σε
οικονοµικές εκκρεµότητες, αλλά…- για τη διευκόλυνση και την
προαγωγή και την προάσπιση του αθλητισµού. Αυτό εν προκει-
µένω δεν συνέβαινε. Για τον λόγο αυτόν ήταν αδύνατο να γίνει
αυτή η καταβολή.

Τώρα να δούµε λίγο το σήµερα. Από τις αρχές του έτους έχω
συναντηθεί πολλές φορές µε τη νέα διοίκηση της οµοσπονδίας
και συζητήσαµε διάφορες λύσεις, προκειµένου η οµοσπονδία να
ορθοποδήσει και να εξορθολογιστεί, τέλος πάντων, η κατά-
σταση. Τους πρότεινα να µπουν στον εξωδικαστικό µηχανισµό,
τους πρότεινα να βάλουν ορκωτούς ελεγκτές να ελέγξουµε από
το 2000 µέχρι και σήµερα το τι έγινε, για να µπορέσει να υπάρξει
και η λογοδοσία και να λυθούν και τα δικά µας τα χέρια. Γιατί,
καταλαβαίνετε, όταν πάµε να µοιράσουµε δηµόσιο χρήµα θα
βρεθούµε και εµείς αύριο υπόλογοι και δεν πρέπει να επαναλά-
βουµε όλοι µας τα λάθη του παρελθόντος. Υπήρξε µια κωλυσιερ-
γία, µολονότι φαινόταν ότι υπάρχει καλή ανταπόκριση από την
Οµοσπονδία Ποδηλασίας. 

Έχουµε ένα καινούργιο ευχάριστο δεδοµένο, αλλά µένει να το
δούµε το επόµενο διάστηµα, γιατί θα ασκηθούν ένδικα µέσα.
Υπάρχει µία απόφαση του Διοικητικού Πρωτοδικείου Αθήνας, µε
την οποία απέρριψε την απόρριψη µιας προσφυγής της αρµό-
διας διεύθυνσης της ΑΑΔΕ και το χρέος τελικά από τις 800.000
περιορίστηκε στις 25.000 ευρώ. Έχουν ασκηθεί ένδικα µέσα, δεν
έχουµε ακόµα πληροφόρηση από την ΑΑΔΕ για αυτό. Αλλά,
όµως, σε κάθε περίπτωση, εµείς θέλουµε, ως απαραίτητο στοι-
χείο, να ξεκινήσει ο οικονοµικός έλεγχος στην οµοσπονδία. 

Όλο αυτό το διάστηµα εξασφαλίζουµε τη µισθοδοσία των ερ-
γαζοµένων και σε συνεργασία µε την ΑΑΔΕ, τα χρήµατα αυτά άλ-
λωστε είναι ακατάσχετα, είναι τα χρήµατα της µισθοδοσίας και
προσπαθούµε να συνεχιστεί απρόσκοπτα η λειτουργία του πο-
δηλατοδροµίου. Το ποδηλατοδρόµιο λειτούργησε κανονικά για
το πανελλήνιο πρωτάθληµα µε λύσεις που βρήκαµε από τη διοί-
κηση, δεν έχει κλείσει ποτέ για τους αθλητές. Και το ξεκαθαρίζω,
ό,τι και να γίνει στην οµοσπονδία και ό,τι και να ακούµε ή να δια-
βάζουµε –αυτά θα τα συζητήσουµε υποθέτω στον δεύτερο γύρο-
, δεν υπάρχει περίπτωση η ελληνική αγωνιστική ποδηλασία να
µην έχει µέρος το οποίο να µπορεί να το χρησιµοποιήσει για προ-
πόνηση, όπως το Ολυµπιακό Στάδιο, µε τα προβλήµατα τα πολύ
µεγάλα, βέβαια, που έχει.

Αυτά και θα επανέλθω.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Τον λόγο έχει ο κ.

Αµυράς, για τρία λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητέ Υπουργέ, κρατώ αυτό που είπατε στο τέλος ότι ό,τι

και να γίνει οι αθλητές µας θα έχουν πρόσβαση ευχερή στο
ΟΑΚΑ για να προπονούνται. Μην ξεχνάµε ότι σε δύο χρόνια από
τώρα στο Τόκιο έχουµε τους Ολυµπιακούς Αγώνες. Μην ξεχνάµε
ότι, για παράδειγµα, ο Βολικάκης είναι πρώτος στην παγκόσµια
κατάταξη. Πρέπει να τον ενισχύσουµε και όχι µόνο αυτόν, αλλά

και τους υπόλοιπους αθλητές µας και τους λιγότερο γνωστούς.
Εγώ θυµάµαι εδώ, σε αυτή την Αίθουσα, αγαπητέ Πρόεδρε,

που είχαµε καλέσει τους Ολυµπιονίκες, τους αθλητές και µίλησε
η Άννα Κορακάκη, για παράδειγµα, η Ολυµπιονίκης µας στη σκο-
ποβολή, η οποία είχε πει το εξής απλό, που εµένα τουλάχιστον
µε βρίσκει απόλυτα σύµφωνο, ότι ο αθλητισµός ίσον ανάπτυξη.

Και, όταν λέµε ανάπτυξη, δεν µιλάµε µόνο στενά οικονοµική,
αλλά και πολιτισµική, πνευµατική, ψυχολογική, χίλια δυο. Ο όρος
αυτός χωράει χίλιες δύο έννοιες. 

Αγαπητέ Υπουργέ, ξέρω ότι το χρέος όντως έχει εντοπιστεί
πλέον και έχει κατέβει από τις 800.000 ευρώ στις 27.000-26.000
ευρώ, δεν ξέρω ακριβώς πόσο είναι. Έχω την αίσθηση ότι ο κ.
Νώντας Σαρρής κάνει καλή δουλειά και βρίσκει λύσεις.

Όµως, θέλω τώρα να σας πω το εξής. Θέλω να σας κάνω συµ-
µέτοχο σε κάτι που νοµίζω ότι θα έχει ευεργετικές, πολύ θετικές
συνέπειες και για την ποδηλασία, όχι την αγωνιστική, την ευρύ-
τερη αθλητική, αλλά και τουριστικά για τη χώρα. 

Έχω συναντηθεί µε την κ. Κουντουρά, έχω κλείσει ραντεβού
µε τον κ. Σπίρτζη, όµως έχω µιλήσει, πρώτα απ’ όλα, µε την
«ΤΡΑΙΝΟΣΕ», για να κάνουµε το εξής. Τι εννοώ µε το «να κά-
νουµε»; Να δοθεί η δυνατότητα να κυκλοφορεί στο σιδηροδρο-
µικό δίκτυο της Πελοποννήσου, που είναι κλειστό ως γνωστό,
αυτές οι ποδηλατοδρεζίνες. Ενδεχοµένως τις ξέρετε εσείς, είναι
αυτά τα ποδήλατα καθίσµατα που µπαίνουν πάνω στις ράγες του
τρένου και οικογένειες µπορούν να κάνουν ποδηλατικό, σιδηρο-
δροµικό τουρισµό. Αυτό συµβαίνει στη Γερµανία, συµβαίνει στον
Καναδά, συµβαίνει στις Ηνωµένες Πολιτείες της Αµερικής και
ξαφνικά θα σας πω µόνο ότι από τη Γερµανία, αγαπητέ Υπουργέ,
τριάντα µικρές τοπικές εταιρείες συγκροτήθηκαν από ντόπιους
ανθρώπους ανά περίπτωση και νοικιάζουν αυτές τις δρεζίνες σε
µια εγκαταλελειµµένη σιδηροδροµική γραµµή στην Αµερική και
µέσα σε τρεις µήνες -η γραµµή είναι µικρή, µόνο τριάντα χιλιό-
µετρα είναι όλη κι όλη- την επισκέφθηκαν ογδόντα χιλιάδες οι-
κογένειες που ήθελαν να ποδηλατήσουν.

Για παράδειγµα, εµείς από την Ελευσίνα έως την Κατάρα, έως
την Κακιά Σκάλα, να το πω έτσι, έχουµε είκοσι χιλιόµετρα ανα-
ξιοποίητου σιδηροδροµικού δικτύου. Και η «ΤΡΑΙΝΟΣΕ» µού λέει:
«Βεβαίως, είναι πολύ καλή ιδέα. Συντονίστε τη. Εµείς απλά δεν
θα βάλουµε χρήµατα, θα σας δώσουµε τη δυνατότητα να αξιο-
ποιήσετε τις ράγες, που δεν τις χρησιµοποιούµε ούτως ή άλλως,
αλλά να συνεννοηθείτε για τις άδειες µε τα Υπουργεία».

Ποιο είναι το όραµά µου, αγαπητέ Υπουργέ; Πώς υπάρχουν
αυτές οι µικρές τοπικές εταιρείες που νοικιάζουν κανό-καγιάκ
στα ποτάµια και στα βουνά ή ποδήλατα ή, εν πάση περιπτώσει,
µικροδραστηριότητες…

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Σας παρακαλώ,
ολοκληρώστε, κύριε Αµυρά. Έχουµε θέµα χρόνου, να κλείσουµε
τη συνεδρίαση. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε.
Εµένα το όραµά µου είναι να αφήσουµε τους ντόπιους ανθρώ-

πους να δουλέψουν µε τέτοιου είδους εναλλακτικές τουριστικές
δραστηριότητες και, βεβαίως, µε αυτόν τον τρόπο να προωθή-
σουν εξαιρετικά τον σιδηροδροµικό ποδηλατικό τουρισµό, που
σας λέω ότι είναι ένα κοµµάτι υγιέστατου οικονοµικού προφίλ
για µια χώρα σαν τη δική µας. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Σας ευχαριστώ και

εγώ.
Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο, όµως, να είστε σύντοµος,

γιατί πρέπει να κλείσουµε τη συνεδρίαση.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΑΔΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και

Αθλητισµού): Κύριε Πρόεδρε, θα είµαι πάρα πολύ σύντοµος. 
Κατ’ αρχάς, για το τελευταίο που είπατε. Μου φαίνεται µια

εξαιρετική ιδέα. Θα ήθελα να το κουβεντιάσουµε και εκτενέ-
στερα, να δούµε τα τεχνικά ζητήµατα, όπως, παραδείγµατος
χάριν, τις διαβάσεις κ.λπ., αλλά εδώ να δούµε ειδικά στην Πελο-
πόννησο και µέσω των εθνικών αθλητικών κέντρων που έχουµε
εκεί και ανήκουν στο δηµόσιο αν µπορούµε να βοηθήσουµε για
να τρέξουµε, να δώσουµε το µπουστάρισµα, τέλος πάντων, που,
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δυστυχώς, χρειάζεται πολλές φορές από το δηµόσιο.
Από εκεί και µετά, οι αθλητές µας θα έχουν ευχερή πρόσβαση

στο ΟΑΚΑ, σε αυτή την προβληµατική εγκατάσταση. Σας θυµίζω
ότι είναι µια εγκατάσταση, στην οποία, έτσι όπως έχει δοµηθεί
και έχει φτιαχτεί, πληρώνουµε 500.000 ευρώ πετρέλαιο, για να
µην έχουν τα παιδιά θέρµανση. Τα παιδιά παγώνουν και, παρ’ όλα
αυτά, κοστίζει στο δηµόσιο 500.000 ευρώ. 

Είµαστε της άποψης και είµαι της άποψης -και σε αυτή την τα-
κτική δουλεύουµε, µολονότι τσακωνόµαστε µε την οµοσπονδία
και µε τον κ. Σαρρή, που πραγµατικά προσπαθεί να βρει λύσεις
µέσα σε αυτόν τον κυκεώνα των προβληµάτων- ότι θα πρέπει να
φτιαχτεί ένα µικρότερο -όχι εννοώ σε στίβο- και λιγότερο κοστο-
βόρο ποδηλατοδρόµιο, για να µπορέσει να σταθεί στα πόδια της
ξανά η ποδηλασία, δηλαδή, θα πάρουµε τώρα όλα τα απαραί-
τητα µέτρα, θα δίνουµε µε φειδώ τα χρήµατα, θα ελέγχουµε, θα
γίνουν οι απαραίτητες κινήσεις, αλλά, όσο υπάρχει η µαύρη
τρύπα του ΟΑΚΑ, θα µου αυξάνει το χρέος της ποδηλασίας στις
500.000 ευρώ τον χρόνο. Αυτό δεν οδηγεί πουθενά. 

Αυτά ήθελα να πω και σας περιµένω για να κουβεντιάσουµε,

γιατί είναι πραγµατικά εξαιρετική η ιδέα και εµείς επενδύουµε
πάνω στις εναλλακτικές δράσεις του αθλητικού τουρισµού. Είναι
κοµβικές για την πατρίδα µας και µπορεί µε αυτόν τον τρόπο να
αναπτυχθούν µικροοικονοµίες, που είναι κοµβικές για την ανά-
πτυξη που όλοι επιθυµούµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Στο σηµείο αυτό
ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 11.45’ λύεται η συνεδρίαση για σήµερα,
Πέµπτη 26 Απριλίου 2018 και ώρα 13.00’, µε αντικείµενο εργα-
σιών του Σώµατος: ειδική συνεδρίαση της Ολοµέλειας της Βου-
λής, κατά την οποία θα προσέλθει στη Βουλή των Ελλήνων και
θα απευθυνθεί στο Σώµα ο Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτρο-
πής κ. Ζαν - Κλοντ Γιούνκερ, σύµφωνα µε την ειδική ηµερήσια
διάταξη.
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